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prvomajsko tekmovanje - 
nas skupni deiovni

program
'i.lnogokrat je bilo že poudarjeno 

in podčrtano, da smo po Zmagina 
војШ ironu, ki nam je prinesla svo­
bodo, prešli na ironto obnove in iz- 
gi aduje porušene, izropane domovi­
ne. V Ljudski republiki Jugoslaviji 
¿o našli naši narodi svoj pravi res­
nični dom, v katerem si ljudstvo 
samo kroji usodo in si iz svojih 
lastnih sü in moči gradi srečno, bla­
ginje in zadovoljstva polno življe­
nje za slehernega in za vse. Reče­
mo gradi, kajti našo novo ljudsko 
¿•■¿avo lahko primerjamo s hišo, ki 
saro ji že postavili krov, v kateri pa si še moramo postaviti in zgra­
diti s  trdim, vztrajnim in vestnim  
delom še polno stvari, da nam bo 
v novem domu prijetno in toplo. 
Kajti im eti moramo zmerom pred 
očmi, da je bil ta dom od sovraž­
nika porušen in oropan vsega in 
da je od vsakogar od nas odvisno, 
cd dela in prizadevanja slehernega 
naše velike družine, kakšno in ko- 
1 ašno domačijo si bomo ustvarili,
. d:šen kos kruha si bomo urezali 
fa ali bo ta kruh črn ali beL 

Spet in spet se bomo vračali k 
novoletni poslanici maršala Tita, ki 
naj nam bo veliko napotilo v le- 

snje leto obnove m izgradnje na­
ga gospodarstva in dr žavnega živ­

ljenja. To je napotilo delavcem v 
tovarnah in rudnikih, ki naj z zvi­

njeni produktivnosti dela, z zvi­
janjem števila in kakovosti proiz­
vodov vsem, to se pravi — tudi 

bi, čimprej zagotove ter oskrbe 
nejene, vsem potrebam ustrezajo- 
e življenjske razmere; to je ñapo- 
do mladini, da bi bila v še večji 

meri nosilec delovnega navdušenja, 
rimer in zgled vztrajnosti in po- 
rtvovalnosti pri izgradnji naše de- 
ele, kakor je bila v štiriletnem  bo­

ju za svobodo na bojnem polju; to 
je apotilo kmetom, M naj s  po­
si >eno, smotrno obdelavo polj, vi- 

rradov in z rejo živine pripomo- 
jo do čim hitrejšega in zadostne- 

a blagostanja; to je napotilo de­
vili inteligenci, ki naj prav tako 

e a svojem torišču s požrtvovalnost­
jo in vestnostjo vrši svoje naloge 
ea blagor vseh. Naša država je dr- 
iava ljudstva, v kateri se interesi 
vsakega posameznika nujno in tes­
ao vežejo z interesi vseh državija- 

ov, vseh slojev. Kar bo storil po- 
ameznik za svoje dobro, bo storil 

obenem za dobro vseh; iz skupnega 
rizadevanja raste korist za vsa­

kega posebej. Ni zaman naglasil 
maršal Tito na koncu poslanice: 
V naši sredi ne smejo najti me­

sta tisti, ki morejo, a ne marajo 
delati. V naši deželi imajo vsi dr­
žavljani enake pravice, toda tudi 
snake dolžnosti.«

Čim prej in čim bolj bomo svojo 
dolžnost pospešenega in vestnega 
dela pri obnovi in izgradnji domo­
vine, to se pravi, predvsem pri ob­
novi gospodarstva, pri zvišani pro­
duktivnosti v tovarnah, rudnikih, na 
poljih in v pisarnah, dosegli in iz­
vršili, tem prej bo naša domovina 
zrasla iz ruševin, tem  prej se bodo 
njeni državljani izkopali iz bede, po­
manjkanja in ostalih posledic velike 
vojne ter zaživeli polno življenje za­
dovoljstva in blaginje.

V znamenju tega delovnega pro­
grama obnove in izgradnje, ki mu 
je v celoti posvečeno letošnje leto, 
je Izvršni odbor Enotnih strokov­
nih zvez delavcev in nameščencev 
Jugoslavije začrtal in postavil de­
iovni program prvomajskega tek­
movanja za letošnje leto — leto 
velikih naporov za obnovo naše dr­
žave. Sklenjeno je bilo, da morajo 
pogoji tega tekmovanja vsebovati 
najmanj naslednje:

1. Izpolnitev in prekoračenje pro­
grama proizvodnje te r  norm po ko­
ličini in po kakovosti.

2. Varčevanje s surovinami, ma­
zilom, gorivom in drugimi potreb­
ščinami te r  najpopolnejše izkori­
ščanje odpadkov.

3. U trjevanje delovne discipline, 
ki na j se očituje v najmanjšem od­
stotku neupravičenih izostankov od 
dela in v najmanjšem odstotku zu- 
mujanja te r zapuščanja dela pred 
koncem delovnega časa in brez odo­
britve uprave podjetja.

4. Prehod delavcev od enega stro­
ja na vodstvo več strojev po zgledu 
mladine beograjske tekstilne to­
varne.

5. Višek uspeha pii izpopolnje­
vanju strojev, orodja, izumov in 
najboljša organizacija proizvodnje,

6. Največji odstotek prostovolj­
nih delovnih ur.

7. Prizadevanje sindikalne po­
družnice, da najhitreje razdeli in 
odpošlje izdelano blago, zaradi hi­
trejšega obtoka in pomnožitve na­
rodnega kapitala.

8. Največji odstotek organizira­
nih in redno plačujočih članov.

9. Najbolje urejeno podružnično 
poslovanje.

10. Najbolje organizirano kultur­
no in prosvetno delo (čitalniške sku­
pine, stenčasi, najhitrejše obveščar 
nje javnosti o razvoju tekmovanja, 
naj višji odstotek razdelitve sindi­
kalnega lista).

11. To tekmovanje mora biti naj­
tesneje povezano z borbo proti špe­
kulaciji, črni borzi, tatvinam, biro­
kratizmu, sabotaži in korupciji in 
z najboljšo organizacijo skupnih ku­
hinj, otroških zavetišč, vajeniških 
domov itd.

12. Zveznim osrednjim upravam 
se nalaga, da pokažejo največjo de­
lavnost v organizaciji in vodstvu te­
ga tekmovanja te r  da te  navedene 
pogoje proučijo in prilagodijo vsa­
ka v ’svoji industrijski s trok i

V zvezi s tem splošnim tekmova­
njem v vsej državi je ustanovljena 
prehodna zastava Glavnega odbora, 
ki jo bo prejela tista delovna sku­
pina, ki se bo v tem tekmovanju 
najbolje izkazala. Hkrati je pripo­
ročeno osrednjim upravam zvez, da 
uvedejo pohvalna pisma za najbolj­
še delavce svojih gospodarskih 
strok in ustanov.

Tekmovanje se mora začeti takoj, 
kjer so pa posebne težave, najpo­
zneje 1. marca. Tekmovanja morajo 
trajati tri do šest mesecev, tako da 
bodo izidi prvič preverjeni do 15. 
aprila in sporočeni na slovesnih pr­
vomajskih zborovanjih v podjetjih 
in ustanovah.

Pomen in namen tekmovanja je 
že dovolj jasno označen v progra­
mu, ki naj s svojimi nalogami od­
pravi težave in napake birokratiz­
ma, pomanjkljivosti in malomarno­
sti v proizvodnji ter po že pridob­
ljenih izkušnjah prejšnjih tekmo­
vanj razširi ustvarjalno pobudo de­
lovnih množic, okrepi in zviša de­
lovno disciplino in odgovornost ter 
tako v podvojenem naporu na širo­
ko razvitih ljudskih delovnih sil zvi­
ša produktivnost, prekosi proizvod­
njo ter pospeši v največji meri in 
čim hitreje dvig gospodarstva in ob­
nove naše dežele.

Tekmovanje predstavlja nov na­
čin oblike dela, ki tem elji na požr­
tvovalni delovni prizadevnosti za 
skupno dobro, tiste prizadevnosti, 
s katero so že v času osvobodilnega 
boja naše brigade na bojnem polju 
tekmovale v izpopolnitvi orožja, v 
borbeni disciplini, v čim tem eljitej­
šem in neizprosnem uničevanju so­
vražnika. Uspeh tega borbenega 
tekmovanja je naša današnja svo­
boda, naša ljudska država, ena pr­
vih in največjih pridobitev in sadov 
osvobodilnega boja. Prav tako je 
ljudstvo v zaledju fronte vsa štiri 
leta borbe tekmovalo pri delu na 
polju, pri organizaciji pomoči v me­
stih in vaseh, da bi svoje hčere j 
in sinove, ki so se s puško v roki 
borili za svobodo, čim, bolj in čim 
izdatneje oskrbeli.

Za letošnje tekmovanje na fronti 
obnove so dali prvo pobudo rudarji. 
Delavci in nameščenci zeničkega 
premogovnika so pozvali na trime­
sečno tekmovanje vse jugoslovan­
ske rudarje. Sedaj se razširja tek­
movanje na vse rudnike, tovarne in 
na vsa druga podjetja v Jugoslaviji.

Sedaj je naloga in dolžnost nas 
vseh, da z vsemi silami, vsak na 
svojem torišču gremo na podvoje­
no delo za uresničitev Titovega kli­
ca, v katerem nas poziva: »Storimo 
vse, da bo leto 1946. leto velikih 
zmag v obnovi naše dežele.!«

N aj nas vodi v tekmovalni vnemi 
samo ena misel: Čim prej in čim 
temeljiteje bomo izvojevali zmago 
na fronti obnove, tem preje bomo 
dosegi? tisto , srečo in blaginjo, Id 
jn vsi želimo!

Ladjedelniški delavci 
-proti fašistom

Trst, 26. januarja 
V znak protesta proti ponovni vr­

nitvi na delo 7 načelnikov oddelka 
ladjedelnice Sv. Marko, Id sq» morali 
po sklepu komisije za čistko faši­
stov zapustiti svoj čas službo zaradi 
svojega fašističnega delovanja in su­
rovega postopanja z delavci, so da­
nes vsi nameščenci ladjedelnice eno 
uro stavkali. Nezaželeni elementi so 
bili zaradi tega prisiljeni odstraniti 

I se iz ladjedelnice.

Slovansko italijanska protifašistična zveza 
skupščini Združenih narodov

R esolucije g lavnega odbora, sp rejete na se ji v  TrsRu
Trst, 29. januarja.

Na seji Glavnega odbora Slovansko 
italijanske antifašistične unije v ne­
deljo 27. t. m. je bilo izglasovanih 
več resolucij.

Generalni skupščini Združenih na­
rodov v London je bila poslana na­
slednja resolucija:

Glavni odbor Siovansko-italijanske 
antifašistične unije za Julijsko kraji­
no, zbran na II. rednem zasedanju v 
Trstu, pošilja v imenu slovanskega 
in italijanskega ljudstva, ki ga pred­
stavlja, navdušene pozdrave Gene­
ralni skupščini organizacije Združe­
nih narodov na njenem prvem zase­
danju v Londonu. Slovansko in itali­
jansko ljudstvo Julijske krajine se ve­
seli tega posebnega dmjodka, ker vidi 
v organizaciji Združenih narodov edi­
no sredstvo in jamstvo za popolno 
uničenje fašizma in zb ohranitev 
svetovnega miru. Ljudstvo Julijske 
krajine čuti potrebo po tem organiz­
mu tem bolj živo, ker je še vedno v 
borbi z ostanki fašizma in še ni do­
seglo zaželene svobode in tudi ne 
potrebnega miru. Čeprav je ljudstvo 
Julijske krajine s štiriletno krvavo 
borbo, v kateri je padlo 46.000 juna­
ških borcev, pred vsem svetom jasno 
izpričalo svojo odločno voljo, da želi 
živeti v Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji, čeprav je samo in s po­
močjo Jugoslovanske armade osvobo­
dilo vso Julijsko krajino s Trstom, 
kljub slovesnim izjavam Atlantske 
listine o samoodločbi narodov, to 
ljudstvo še vedno živi pod okupacij­
sko upravo, ki mu prinaša v pasu A 
najhujša razočaranja.

Po vseh mestih in vaseh Julijske 
krajine in v Trstu so v časa narodno 
osvobodilne borbe vznikli narodno­
osvobodilni odbori, ki so predstav­
ljali ljudsko oblast in so bili ali že 
med borbo ali pa po osvoboditvi na 
najbolj demokratičen način izvolje­
ni od vsega prebivalstva. Bili so pr­
va ljudska oblast na tej zemlji, prva 
resnična demokracija. Tem NO od­
borom je v'pasu A Anglo-ameriška 
vojaška uprava odvzela vsako ob­
last, na njihovo mesto pa imenovala 
osebe s protiljudskim značajem.

Razpuščena so bila od ljudstva Iz­
voljena sodišča in na njih mesto po­
stavljena stara sodišča iz fašistične 
dobe s sodniki, ki so bili vsi člani 
fašistične stranke. Sodišča za soje­
nje fašističnih zločincev so sodišča 
za njihovo oproščanje. Največji fa­
šistični zločinec, nacifašistični žu­
pan mesta Trsta, Bagnini, ustanovi­
telj oboroženega oddelka »Guardia 
civica« v službi SS, je bil oproščen 
vsake krivde in kazqi. Razveljavlje­
ni so bili vsi zakonski odloki in ukre­
pi ljudskih oblasti in ponovno uve­
ljavljena italijanska fašistična zako­
nodaja, ki v večjem delu Julijske 
krajine ni več veljam od vsega za­
četka narodno osvobodilne borbe.

Razpuščena je bila Narodna za­
ščita, policija, sestavljena iz doma­
činov, ki so sodelovali v narodno­
osvobodilni borbi in pri vstaji v me­
stu. Namesto nje je bila ustanov­
ljena Civil Police z močnim fašistič­
nim vplivom, kar je razumljivo, ker 
je v njej polno bivših fašističnih kve- 
sturinov, agentov in karabinjerjev. 
Civil Police in Anglo-ameriška poli­
cija se živo »udejstvujeta« pri vseh 
ljudskih manifestacijah, medtem ko 
se udejstvovanje zločincev bohotno 
razvija.

V javni upravi in celo po uradih 
Anglo-ameriške vojaške uprave sede 
na odgovornih mestih fašisti, ki bi 
se morali zagovarjati za svoje zlo­
čine pred sodiščem, čiščenje se iz­
vaja z vso možno počasnostjo in ob­
zirnostjo. Fašistični zločinci vseh 
barv in narodnosti se svobodno spre­
hajajo po pasu A, ki je zanje pravi 
narodni park. Vsak dan jih je več. 
Medtem pa romajo v zapor znani 
antifašisti, dolgoletni borci za svo­
bodo, za kar se vedno najdejo for­
malni razlogi ali pretveze.

Ljudskim organizacijam in ljud­
skim prosvetnim ustanovam se od­
vzemajo prostori z namenom, da se 
jim prepreči vsako delo. Edinemu 
slovenskemu narodnemu gledališču 
v Trstu Anglo - ameriška vojaška 
uprava kljub obilici dvoran v Trsta 
ne more dati na razpolago niti ene, 

■ medtem ko jih je za razne revijske 
neumnosti dovolj. Slovenščina Je po­
stala v tržaškem radiu neljub gost 
In omejena na minimum. Ukanjena 
je bila radijska sindikalna ura, ker 
«o jo oskrbovali Enotni sindikati.

Svoboda tiska velja v polni meri 
— fašistično in profašistično časo­
pisje, ki z lažnimi vestmi zastruplja

javno mnenje in razvija narodnostno 
mržnjo ter po mili volji na najgnus- 
nejši način napada Jugoslavijo, mar­
šala Tita, partizane itd., med tem ko 
so demokratičnemu tisku omejuje 
svoboda. Edini slovenski dnevnik 
»Primorski dnevnik« je bil ostavljen 
zaradi stvarne in upravičene kritike 
Anglo-ameriške ‘ vojaške uprave o 
njenem postopanju v šolskem vpra­
šanju.

To je samo bežen prikaz razmer, 
v katerih živi ljudstvo pasa A Julij­
ske krajine in Trsta potem, ko je 
toliko žrtvovalo za skupno zavezni­
ško stvar v borbi proti fašizmu in 
za svojo svobodo.

Ljudstvo Julijske krajine in Tr­
sta, Id se raduje začetka dela orga­
nizacije Združenih narodov, pošilja 
tople pozdrave Generalni skupščini 
ter živi v prepričanju, da ni daleč 
čas, ko bo tudi ono moglo svobodno 
uživati plodove zmage nad fašizmom 
v mirnem delovnem življenju v Fe­
derativni ljudski republiki Jugoslav 
viji. Prepričano je, da bo delo orga­
nizacije Združenih narodov prineslo 
koristi vsemu sveto in tudi tako tr­
do preizkušenemu ljudstva Julijske 
krajine in Trsta. Naj živi organizar- 
cija Združenih narodov!

Predsedniku vlade FLRJ
m aršalu  T itu

so poslali naslednjo pozdravno br­
zojavko:

Glavni odbor SIAU Julijske kra­
jine se Vam zahvaljuje za pozdrave 
in čestitke ob novem letu ter Vas 
prisrčno pozdravlja in Vam zagotav­
lja svojo neomajno vdanost. Glavni 
odbor SIAU Vam izraža globoko 
hvaležnost za veliko ljubezen in skrb, 
ki jo izkazujete ljudstvu Julijske 
krajine. Izjavlja, da bo storil vse, da 
bi bili naši z nerazdružljivim brat­
stvom združeni narodi, ki so s svojo 
„tiriietno borbo proti fašizmu ter z 
neštevilnimi zborovanji in manife­
stacijami ter s svobodnimi volitvami 
izrazili svojo neomajno voljo, zdru­
ženi čim prej s svojo FLRJ, ker’bo- 
do samo v novi Jugoslaviji labko 
uživali vso svobodo in vse pridobit­
ve narodno osvobodilne borbe, s ka­
terimi si bomo skovali srečnejšo in 
boljšo bodočnost. Naj živi FLRJ, naj 
živi njen modri vodja maršal Josip 
Broz - Tito, naj živi bratstvo in edi­
nost narodov Julijske krajine!

Podpredsedniku vlade ter vodji ju- 
goalovanake delegacije na skupščini 
Združenih narodov

Edvardu K ardelju
je glavni odbor podal naslednja br­
zojavko:

S svoje plenarne seje v Trstu Vam 
pošilja glavni odbor SIAU Julijske 
krajine in Trsta, nositeljice politike 
bratstva in edinstva narodov Julij­
ske krajine, svoje borbene pozdrave. 
Glavni odbor se zahvaljuje Vam ter 
ostalim članom jugoslovanske dele­
gacije za vse razumevanje in težko 
borbo, ki jo vodite, da bi se naša Ju­
lijska krajina z mestom Trstom čim 
prej priključila FLRJ, ker je to trd­
na velja in želja ogromne večine na­
šita narodov, ki so se štiri leta 
skupno z velikimi zavezniki borili 
proti fašizmu za uresničenje načel 
Atlantske listine. Odločno podpiramo 
zahtevo, ki ste jo tako modro nagla­
sili, naj mesto Trst kot sedma ljud­
ska republika stopi v sklop FLRJ, 
izražavajoč tako enotno voljo ogrom­
ne večine narodov Julijske krajine. 
Odločno zavračamo poizkus, da se 
mesto Trst postavi pod mednarodno 
nadzorstvo in tako oddvoji od svo­
jega prirodnoga zaledja. Zato Vas 
prosimo, da še nadalje trdno vztraja­
te v borbi za naše zakonite pravice. 
Hrvati, Slovenci in Italijani Julijske 
krajine bomo v trdnem bratstva in 
edinstvu napravili vse. da Vam da­
mo vso pomoč in podporo v tej bor­
bi, in izjavljamo, da smo priprav­
ljeni z vsemi silami braniti naše s 
krvjo priborjene pravice, ker Jemo, 
da bomo lahko samo v FLRJ uživali 
vso svobodo in demokracijo ter tako 
ustvariti boljšo in lepšo bodočnost. 
Naj živi FLRJ. naj živi jugoslovan­
ska delegacija na skupščini Združe­
nih narodov, naj živi njen vodja tov. 
Edvard Kardelj.

O bodočih nalogah
je sprejel Glavni odbor naslednje 
sklepe:

SIAU za Julijski krajino in Trst 
kot vodilni organ slovenskih, itali­
janskih in hrvatskih demokratičnih 
množic v boju za priznanje svobo­
ščin ih pravic, pridobljenöi v štiri­
letni borbi proti fašizmu, poetovi ja 
na drugi plenarni seji glavnega od­
bora 27, januarja v Trstu v skladu s 
svojimi načeli naslednje naloge:

L Varovanje, utrditev in nadaljnji 
razvoj demokratičnih pridobitev na­
rodno osvobodilne borbe itn ljudske 
oblasti kot največje pridobitve te 
borbe. Čuvanje suverenosti ljudstva, 
da si s svobodno ¡izraženo voljo sa­

mo izbira svoje organe oblasti. Bor­
ba preti odredbi anglo-ameriške vo­
jaške nprave št. 11 in proti vsaki 
vsiljeni oblasti.

2. Poglobitev in utrditev slovan- 
sko-italijanskega bratstva kot osno­
ve za pravilno reševanje vprašanj 
Julijske krajine in Trsta na podlagi 
enakopravnosti vseh treh narodov. 
Borba proti vsakemu zunanjemu 
vmešavanju v naše notranje zadeve 
in za popolno neodvisnost našega 
ljudstva pri reševanju in odločanju 
o vseh perečih vprašanjih.

3. Borba za utrditev najširše ljud­
ske demokracije, obramba najosnov­
nejših demokratičnih svoboščin: svo­
bode tiska, zborovanj in združevanja.

4. Nadaljevanje doslednega boja 
proti ostankom fašizma, naj se poja­
vi pod katerokoli krinko, strogo kaz­
novanje vseh vojnih zločincev in 
kolaboracionistov, očiščenje javnih 
uradov vseh fašističnih elementov in 
šovinistov, ki skušajo zanesti razdor 
med italijansko in slovansko delovno 
ljudstvo ter mu s tem škodovati.

5. Zavarovanje najosnovnejših živ­
ljenjskih pogojev vsem, ki delajo, za­
ščito in pomoč vsem potrebnim, v pr­
vi vrsti vsem žrtvam vojne in fašiz­
ma. Borba proti črni bom, špeku- 
lantstvu in dobičkarstvu in proti iz­
koriščanju bede ljudstva in težkih 
povojnih gospodarskih prilik.

6. Nadaljevanje boja, da se prebi­
valstvu Julijske krajine in Trsta v 
skladu z Atlantsko listino in cilji, za

katere se je borilo, prizna pravica 
samoodločbe glede svoje bodoče pri­
padnosti in notranje ureditve. . Slo­
venske. italijanske m hrvatske de­
mokratične množice ne morejo pri­
znati nobene take rešitve, ki ne bi 
upoštevala upravičene želje vseh treb 
narodov, ld je: priključitev Julijske 
krajine in Trsta k FLRJ. Za ta cilj 
so šle demokratične množice Juli jske 
krajine in Trsta v borbo, v bratski 
skupnosti so prelivali kri Slovenci, 
Italijani in Hrvati in so v posled­
njem naporu pripravljeni žrtvovati
za ta cilj vse svoje rile.

7 Borba proti vsem poizkusom 
mednarodne m domače reakcije za 
internacionalizacijo Tista ati crio vse 
Julijske krajine. SLAU odklanja vse 
predloge o razkosanja tega ozemlja 
in odcepitvi Trsta ter stoji na stali­
šču gospodarske povezanosti celotne 
Julijske krajine tn njenih mest. Od­
klanja vsako zunanje vmešavanje v 
vprašanja, ki se tičejo le ljudstva Tr­
sta in Julijske кгајше.

Le z ohranitvijo in poglobitvijo 
italijanisikio-sSovansikega bratstva in 
sodelovanja, ,z iztrebljenjem ostankov 
fašizma in z uvedbi in utrditvijo do­
sledne demokracije in Ijud-i&e obla­
sti, za katero nam daje polno poro­
štvo FLRJ. bomo lehfflo dosegli edi­
no pravilno rešitev vseh perečih 
vprašanj Julijske krajine in Trsta, za­
gotovi deželi nenacrtan g >spcdarski 
razvoj in napredek ter znosno narod­
no sožitje, ki je podlaga bodečega 
mam. plodnega dela in blagostanja.

Ustavodajna skitpššina je končala 
razprave o načrtu ustave

Beograd, 29. jan. Na današnji se­
ji je Zvezna skupščina končate raz­
pravo o načrtu ustave FLRJ v po­
drobnostih.

Po odobritvi zapisnika o včerajšnji 
seji je pomočnik ministra za kom- 
stitutanto dr. Jovan Djordjevič pre­
s ta l  dopolnilo k IX. poglavju načr­
ta. Nato je prestal poročevalec 
ustavodajnega odbora Moša Pijade 
posamezne člene tega poglavja skup­
no s predlaganimi dopolnitvami, ka­
tere so poslanri soglasno sprejeli.

Po istem postopku so razpravljali 
tudi o vseh ostalih poglavjih načrta 
ustave in so soglasno sprejeli vse 
člene.

Na koncu je sprejela skupščina na 
predlog pomočnika ministra za kon- 
stituanto dr. Jovana Djordjeviča nov 
člen 138, ki se glasi:

Posamezna obstoječa ministrstva, 
ki po ustavi niso določena, da bi bi­
la v zvezni vladi, lahko ostanejo v 
sestavu zvezne vlade, dokler o njih 
ne bo izdana odločba v smislu člena 
74. točke 15. ustave FLRJ.

Potem, ko so odobrili vse člene in 
naslov ustave, je skupščina sprejela 
predlog predsednika Vladimirja Si­
miča, da bo na seji, ki je določena 
za jutri ob 18., glasovanje o načrtu 
ustave FLRJ.

Beograd, 29. jan. Skupščina naro­
dov je popoldne nadaljevala razpra­
vo o načrtu ustave v podrobnostih.

Seji je predsedoval predsednik Jo­
sip Vidmar, prisostvovali pa so ji 
ministri zvezne vlade Franc Frol, 
dr. Drago Marušič, Edvard Kocbek, 
Milovan Djilas, Nikola Petrovič, Ja ­
ša Prodanovič, Sreten Vukosavlje- 
vič, dr. Pavle Gregorič, Todor Vu- 
jasinovič in Rodoljub Colakovič.

Na današnji seji je sprejela Skup­
ščina narodov po poročilu in dopol­
nitvah, ki jih je podal minister za 
konstituanto, še ostale člene načr­
ta  ustave.

Prihodnja  se ja  bo ju tr i  ob 1&, 
ko bo končno glasovanje o n a č r ta  
ustave.

Na Madžarskem
M  r a d i  ћ m s l k o m  p r i k r i l !  p r e g a n j a n j e  

slovanske manjšine
Budimpešta, 26. jan. Glasilo ma­

džarske Komunistične partije »Sza- 
bat NeP« prinaša pod naslovom »Ne­
primeren molk« članek, v katerem 
piše:

»V razvoju dobrih odnosov med 
Madžarsko in Federativno ljudsko 
republiko Jugoslavijo je v zadnjih 
tednih prišlo do preloma, ki je ob­
žalovanja vreden. Madžarska javnost 
se tem bolj zanima za to, ker je po 
osvoboditvi Madžarske, kakor je 
splošno znano, in po pozitivnem ma­
nifestiranju demokratičnega sistema 
v Madžarski jugoslovansko ljudstvo 
vnaprej pokazalo zaupanje in kot 
prvo dalo resnične dokaze svojih pri­
jateljskih čustev.

»Szabat Nep« piše dalje, da je 
razvoj dobrih sosedstvenih odnosov 
med Jugoslavijo in Madžarsko prišel 
do zastoja zaradi šovinizma, M. vlada 
v Madžarski in ki je dobil podporo 
s postopanjem in izzivajočim obna­
šanjem nazadnjaških krogov v juž­
nem delu Madžarske, ki je bil ohra­
bren z izidom volitev in z nazadnja­
škim zakonom o manjšinskih šolah.

Da bi se prefisfeali stvarni ugovori, 
ki so se pojavili, — piše dalje list, — 
je madžarska vlada posiate, v južni 
pas, kjer žive Slovani, komisijo. S 
to komisijo sta potovala tudi delegat 
jugoslovanske vojaške misije in 
predstavnik TANJUG-a v Madžar* 
ski. Lasti so objavili vest o nalogi 
te komisije, toda o uspehih preiska­
ve javnost doslej še ni bilo obvešče­
no, čeprav je poteklo več kakor dva 
tedna, odkar se je komisija vrnila. 
V zvezi z delom komisije je jugo­
slovanski tisk obširno pisal o krše­
nju pravic Jugoslovanov v Madžar­
ski. nasprotno pa madžarski odgo­
vorni krogi molčijo Ta molk ni pra­
vilen. ker madžarska javnost n; ob­
veščena o danju stvari, a* na dru­
gi strani se zbujg vtis. kakor bi ob­
stojal namen, da se zatajijo prega­

njanja, ki so se resnično izvršila, ka­
kor tudi osebe, ki so jih izvršite 
Javnost pričakuje poročilo o uspehu 
dela komisije in zaradi tega je iskre­
no odkrivanje vprašanja edino sred­
stvo, ki bi privedlo do pravilnega 
obveščanja javnosti in ustvarjanja 
javnega razpoloženja.

Za politične preganjance 
iz fašistične dobe

Trst, 28. januarja 
številni Tržačani, ki so M i pred 

leti odpuščeni iz javnih služb zaradi 
svojega protifašističnega prepričanja, 
so se zglasili pri Mestnem osvobo­
dilnem svetu s prošnjo, naj posreduje 
pri angloameriški vojaški upravi za­
radi ureditve njihovega položaja bi 
ponovne nastavitve. Mestni osvobo­
dilni svet je že lani 2L decAnbra 
poslal guvernerju pasu A polkovniku 
Bowmanu spomenico, v kateri ga je 
naprosil, naj se raztegnejo vse do­
ločbe o ureditvi preganjanih Židov še 
na vse ostale politične preganjance 
ter se razveljavijo vsi fašistični zar 
komi hi odloki, ki so biti naperjeni 
proti antifašistom. Ker angloameri­
čke oblasti v tem pogledu doslej še 
niso ničesar ukrenile, je Mestni osvo­
bodilni svet ponovno posredoval pri 
guvernerju Bwmanu, da bi dobili iste 
ugodnosti, ki so jih deležni Židje, tudi 
ostati antifašistični preganjanci

Prača. 29. jan. V P rtf i  ae je se-
Ertati mednarodni dijaški pripravljal­
ni odbor. M ima nalogo, da sestavi 
načela bodoče mednarodne dijaške 
organizacije. Posvetovalni se udele­
žujejo delegati Sovjetske zveze* 
Združenih držav Amerike. Velike 
Britanije, Kitajske, Francije, Indije, 
Jugoslavije, britanskih dommiooov> 
Danske- Belgje, držav? Južne A m ai, 
ke in Češkoslovaška



Mladina zagrebškega vseučilišča 
maršalu Titu

Zagreb, 28. januarja.
Ljudska dijaška mladina za­

grebškega vseučilišča je s svoje 
konference poslala maršalu Titu 
nasiednje pismo:

»Dragi naš učitelj in ljubljeni 
maršal Tito! Vaša novoletna po­
slanica jugoslovanski mladini je 
vzpodbodla nas in ljudsko dija­
ško mladino zagrebškega vseuči­
lišča, da smo ob začetku novega 
leta napravili pregled čez dose­
danje delo in ugotovili naloge, ki 
so pred nami. Stanje na naših 
fakultetah še od daleč ne ustreza 
stvarnim potrebam in nalogam 
novega načina vzgoje študentske 
mladine, ki se pojavlja pred na­
mi v vsej resnosti. Z ene strani 
moramo sprejeti ostro borbo 
proti idealističnim nazorom zna­
nosti, ki jih prinašajo v naše 
šole s svojih predavalnih kate­
drov stari profesorji. So tudi pri­
meri, ko se poedinci tako spoza­
bijo, da pojasnjujejo fašistične 
teorije. Z druge strani in ooleg 
tega, da je vrstah naših slušalcev 
razmeroma malo delavskih in 
kmetskih sinov, je bil velik del 
študentov vzgojen v starem du­
hu in drugi del je bil dovolj 
dolgo med okupacijo pod moč­
nim vplivom fašistične in klero- 
fašistične propagande. Del takih 
študentov še vedno zavestno 
stoji ob strani in se ne udele­
žuje dela naših organizacij. Za­
to smo začeli razbijati ta vpliv 
in čistiti fašistične ostanke, ki 
ovirajo pravilno delo in učenje 
na našem vseučilišču.

Konferenca je sprejela sklep, 
da ustanovimo častni svet štu­
dentov, ki bo predlagal ljudskim 
oblastem, da se onemogoči šo­
lanje odkritim fašistom in nro- 
fašistom. Enotnost študentske 
mladine se je začela porajati v 
raznih akcijah takoj po osvobo­
ditvi. Delo študentske delovne 
brigade »Krste Ljubičica« pri 
žetvi in sekanju drv, požrtvo­
valno in vztrajno delo naše orga­
nizacije pri otvoritvi fakultete in 
šol. pri skrbi za gospodarski po­
ložaj revnih študentov, pri usta­
navljanju strokovnih klubov, ki 
pomagajo pri tiskanju knjig in 
skriDt, s strokovnimi nasveti, z 
delom pri prosveti in telesni 
vzgoji, vse to je omogočilo mno­
žično združevanje ljudske štu­
dentske mladine, ki danes pred­
stavlja ogromno silo večine mla­
dine nâiega vseučilišča. Na tej 
tretji konferenci je prišla do iz­
raza enotnost ljudske študent­
ske mladine in njena odločnost, 
da skupno z vso ljudsko mladi­
no Jugoslavije prime s polnim 
delovnim poletom za ustvarjalne 
delo pri obnovi in izgradnji de­
žele.

Tudi sedaj nimamo semestral­
nih počitnic in zato tudi nimamo 
možnosti, da bi trenutno začeli 
večje delovne akcije izven šole, 
vendar se bomo v tem času 
vztrajno učili in si pridobivali 
znanje, da se pripravimo za na­
loge, ki nas čakajo v razvoju ob­
nove in izgradnje. Sprejeli smo 
medfakultetno tekmovanje na 
našem vseučilišču in predlagali 
medvseučiliščno tekmovanje štu­
dentov na beograjskem in ljub­
ljanskem vseučilišču, kje bo v 
zimskem semestru v razmerju s 
številom napravilo več študentov 
izpite s čim boljšim uspehom in 
v najkrajših izpitnih rokih.

Na naši konferenci smo skle­
nili, da bomo poleg učenja orga­
nizirali in poslali 100 študentskih 
skupin po 5 do 20 članov na te­
ren, kjer bodo delali za obnovo 
in izgradnjo dežele, vsak y svoji 
stroki Razen tega bomo poleti 
sestavili delovne brigade po 1CK*9 
študentov, ki bodo mesec dni 
delali tista dela, ki se bodo izva­
jala po splošnem državnem na­
črtu na cestah, progah in pri 
žetvi.

Obvezujemo se, da bomo do 
tretjega kongresa ljudske mladi­
ne Jugoslavije oskrbeli 45 vasi v 
Hrvatski s knjigami, da bomo 
organizirali tri igralske skupine 
za prosvetno delo po naših va­
seh, da bomo prevzeli pokrovi­
teljstvo nad dečjim domom v 
Jesipovcu, nad enim zavetiščem, 
nad vajeniškim internatom de­
lavnice državnih železnic v Za­
grebu in tem otrokom in mla­
dincem omogočili zdravo vzgojo 
in pravilen razvoj. Zavezujemo 
se nadalje, da bomo do jeseni 
zgradili nov dom za revne štu­
dente.

Na konferenci smo izrazili že­
ljo, da bi ljudska študentska 
mladina prevzela vodstvo nad 
vseučiliščem v Zagrebu in ob­
ljubljamo, v kolikor bo ustre­
ženo naši prošnji, da bomo do 
tretjega kongresa Jugoslavije 
uredili in organizirali delo tega 
vseučilišča z namenom, da se na 
nov popularen in pravilen način 
pojasnjuje resnična znanost in 
približa najširšim ljudskim slo­
jem. Naše napredne profesorje 
bomo naprosili, da nam pri tem 
pomagajo s svojim znanstvenim 
znanjem.

Borba za gospodarsko obnovo 
naše dežele zahteva, od nas, da 
čim prej in čim bolje končamo 
svoje šolanje in stopimo v pro­
izvodnjo. Sprejemamo pobudo 
mladine beograjske tekstilne in­
dustrije in Vas s trdno odloč­
nostjo, da popolnoma izvršimo 
vse sprejete sklepe in obvez­
nosti, prisrčno pozdravljamo z 
naše druge konference.«

Letni sestanek Vseslovanskega 
odbora

Sklepi železničarske mladine
V Ljubljani je bila 25. in 26. t. m. 

konferenca delegatov železničarske 
mladine. Delegati so si napravili in 
podpisali načrt za medsebojno tek­
movanje, ki bo trajalo od 15. febru- j 
arja do 15. marca t. 1. O tem svojem 
sklepu poročajo v pismih maršalu 
Titu. Centralnemu odboru USAOJ-a. 
zveznemu ministrstvu za promet in 
Centralni upravi Zveze enotnih sin­
dikatov železničarjev Jugoslavije. V 
pismu, ki so ga poslali maršalu Ti­
tu, pišejo:

Zastopniki železničarske mladine 
glavnih mest FLRJ, zbrani na kon- j 
ferenci za medsebojno tekmovanje 
med Beogradom Zagrebom, Ljublja­
no, Skopljem, Sarajevom in Novim 
Sadom, Vam pošiljajo, tovariš mar­
šal. deavske pozdrave z obljubo:

1. V delu za obnovo hočemo dose­
či čim višjo proizvodnjo v vzposta­
vitvi voznega parka in v vseh vejah 
železniške službe.

2. V telesni vzgoji bomo zajeli čim 
večje število že’ezničarske mladine, 
da bomo tako dvignili delovno spo­
sobnost naše mladine.

3. Dvigniti hočemo čim višje pro­
svetno raven naše mladine In poglo­
biti enotnost in bratstvo vseb naro­
dov Jugoslavije.

Zavedamo se nalog, ki nam jih na­
laga delo za obnovo naše dopiovine j 
in se zavezujemo, da bomo s skup- j 
nimi napori vse železničarske mla­
dine glavnih mest FLRJ dosegli čim 
večje uspehe v tekmovanju prav pri ; 
prometu, ki je življenjsko važen za 
naše gospodarstvo.«

Zveznemu ministru za promet v 
Beograd so poslali naslednjo resolu­
cijo:

»Z naše prve konference predstav­
nikov železničarske mladine glav­
nih mest FLRJ pošiljamo Vam, to­
variš minister, plamteče mladinske 
pozdrave. Sk'enilì smo, da v času 
našega tekmovanja od 15. februarja 
do 15. marca t. 1. pospešimo delo in 
da mladina tudi starejšim poleta v 
obnovi in izgradnji našega težko 
opustošenega prometa. Dali bomo 
vse svoje mlade sito da_ izpolnimo 
vse svoje obljube domovini.

Trimesečno tekmovanje 
v poštno brzojavno-telefonski 

stroki
Krajevni odbor poštno brzpfavno- 

telefonskih delavcev in nameščencev 
y  Sarajevu* îp sklenil, ds objavi tri- 
rn es eč-m tokmovanie vseh panog 
poštno brzojavno-telefonske stroke 

gyemiji Bosne in Hercegovine,

V ponedeljek je bil letni plenarni 
sestanek Vseslovanskega odbora v 
Beogradu, na katerem je predsed- 
ništvo poročalo o svojem delu v letu 
dni, razpravljali so o statutu odbora 
in o njegovi preosnovi. Izvolili so 
tudi novo predsedništvo.

Vseslovanski odbor v Beogradu je 
bil ustàmovljen 14. januarja 1. 1945. 
Od tega časa se je trudil, da bi čim 
bolj seznanil naše narode z ostalimi 
slovanskimi narodi, da bi utrjeval 
bratstvo in solidarnost med slovan­
skimi narodi. Čeprav so bile splošne 
razmere za delo na tem polju bolj 
ugodne kakor kdaj koli prej, кет se 
slovanski narodi med osvobodilno 
vojno pod vodstvom ruskega naroda 
proti nemškim imperialistom učvrstili 
svoje bratstvo in vzpostavili demo­
kratično oblast v svojih deželah, kar 
je temeljni pogoj za bodoče razvijanje 
slovanske solidarnosti, — je imel od­
bor kljub temu pri konkretnem delu 
mnogo težav. To je razumljivo, če 
upoštevamo, da je začel delovati v 
zadnjih mesecih vojne in je nada­
ljeval delo v težkih povojnih raz­
merah.

Vseslovanski odbor je postopno or­
ganiziral svoje delo, ki je na eni 
strani seznanjal naše narode z živ­
ljenjem drugih slovanskih narodov 
in posebno z njihovo osvobodilno 
borbo proti nemškim imperialistom, 
na drugi strani pa vzpostavljali zveze 
z zastopniki drugih Slovanskih naro­
dov. Vseslovanski odbor je organi­
ziral lani meseca marca slovansko 
radijsko službo na beograjski radij­
ski postaji, ki je obsegala preda­
vanja o najvažnejših vprašanjih, H 
se tičejo slovanskih narodov, nato 
aktualne vesti iz slovanskih dežel in 
izbran umetniški program. Organi­
ziral je tudi objavljanje člankov v 
našem tisku o posameznih slovanskih 
narodih, o bratstvu in solidarnosti, 
med njimi. Prav tako je organiziral 
prireditve in predavanja ob važnejših 
dogodkih v življenju slovanskih na­
rodov. Treba je omeniti svečani kon­
cert slovanske glasbe v marcu 1945,. 
svečano akademijo na dan češkoslo­
vaškega narodnega praznika lani 27. 
oktobra in akademijo na dan osvobo­
ditve Varšave 17. januarja t. 1., pre­
davanje sovjetskega znanstvenika 
akademika N. S. Deržavina. ukrajin­
skega pesnika Maksima Rilskega, taj­
nika Vseslovanskega odbora v Mo­
skvi V. Močalova. predsednika Vse­
slovanskega kongresa v Ameriki Le­
ona Krsszickega in drugo.

Odbor je ob sodelovanju državnega 
knjižnega zavoda Jugoslavije organi­
zira! sestavljanje rusko-srbskega (hr- 
vatskega in slovenskega) slovarja. 
Lani so obiskali Jugoslavijo številni 
slovanski kulturni in javni delavci. 
Vseslovanski odbor je bil navzoč pri 
njihovem sprejemu in so bili neka­
teri njegovi gostje. Udeleži! se je 
tudi slovanskih manifestacij v drugih 
slovanskih deželah. Tako se je za­
stopstvo Vseslovanskega odbora ude­
ležilo vseslovanskega zleta v Sofiji
3. in 4. marca 1945 in vseslovanske­
ga zleta v mestu Djevinu pri Brati­
slavi lani meseca julija. Na proslavi 
220 letnice akademije znanosti ZSSR, 
kjer so zastopali našo državo pred­
stavniki naše znanosti, so bili na­
vzoči tudi nekateri člani Vseslovan­
skega odbora. Zastopan je bil tudi 
pri obisku naših novinarjev na Polj­
skem.

V razpravi o poročilu predsedni- 
štva in o predlogu statuta so govorili 
Rodoljub CoLakovič, predsednik Na­
rodne vlade Bosne in Hercegovine; 
dr. Rade Pribičevič, podpredsednik 
Narodne vlade Hrvaiske; general­
major Božidar MasLarič; Alksander 
Belič, predsednik Srbske akademije 
znanosti; Dubravko Duišin, voditelj 
zagrebškega narodnega gledališča; 
Dušan Brkič, minister za pravosodje 
Narodne vlade Hrvatske; Škender 
Kulenovič, književnik; Hasan Bebac, 
ljudski poslauec; dr. Jevrem Nedelj- 
kovič, predsednik Vseslovanskega od-* 
bora; dr. Stevan Jakovljevič, rektor 
vseučilišča; Radovan Lalič, tajnik 
Vseslovanskega odbora, in drugi.

Predsedništvo je predlagalo, da se 
ustanovijo slovanski odbori po vseh 
mestih ljudskih republik in v drugih 
večjih krajih. Plenum je to v načelu 
sprejeL

Razen tega je predsedništvo pred­
lagalo, da bi se Vseslovanski odbor 
v Beogradu odslej imenoval Slovan­
ski odbor Jugoslavije. Plenum je tudi 
to odobriL

Končno so izvolili predsedništvo 
Slovanskega odbora Jugoslavije. Za 
predsednika je bil izvoljen dr. Stevan 
Jakovljevič, rektor beograjskega vse­
učilišča; za podpredsednika Antun 
Avgustinčič, kipar; France Bevk, 
književnik; Dimitar Vlahov, pod­
predsednik predsedništva Ustavodaj­
ne, skupščine; generallajtnant Savo 
Orovič in Škender Kulenovič, knji­
ževnik; za odgovornega tajnika pa 
prof. Radovan Lalič.

Primorsko ljudstvo zahteva vedno 
znova združitev z Jugoslav!jo

kakor tudi, da se napove tekmova­
nje posameznim PTT ustanovam v 
ostalih federalnih enotah. Nato je 
bi' v tem smislu razposlan proglas 
vsem podružnicam, ki sodelujejo pri 
tekmovanju. Proglas Pravi med dru­
gim:

»Glede na poziv maršala Tita in 
Glavnega odbora Enotnih sindikatov 
delavcev in nameščencev Jugoslavi­
je kakor tudi z namenom, da se iz­
vede čim hitrejša obnova, poziva 
podružnica zveze PTT delavcev in 
nameščencev v Sarajevu vse pošte 
na ozemlju direkcije PTT v Saraje­
vu kakor tudi pošte Beograd 1 in 2, 
Zagreb 2, Ljubljana 1, Skoplje hi 
Cetinje na trimesečno tekmovanje, 
ki se bo pričelo 1. februarja in se 
zaključilo 1. maja letošnjega leta«.

Podružnica direkcije PTT v Sara­
jevu je poslala poziv tudi vsem di­
rekcijam v ostalih federalnih ljud­
skih republikah.

Priprave za izvolitev delav­
skih zaupnikov v  Zagrebu
Zagreb, 27. jan. V vseh zagrebških 

tovarnah, delavnicah, podjetjih ter 
državnih in zasebnih ustanovah so 
delavci izvolili komisije za volitve de­
lavskih zaupnikov. V nekaterih pod­
jetjih so volitve zaupnikov zaklju­
čene, dočim so v drugih še v teku.

Za te volitve je med delavci veliko 
zanimanje. Na zidovih svojih pod­
jetij so postavili gesla, s katerimi 
pozivajo vse, naj enotno sodelujejo 
pri volitvah zaupnikov.

Ameriška pomoč Jugoslaviji
New York, 29. jan. »New York 

Times« poroča, da je ameriški odbor 
za pomoč Jugoslaviji Poslal v Ju­
goslavijo ladjo, natovorjeno s hrano, 
obleko in zdravili. Ladja je predvče­
rajšnjim odplula iz neke luke v New 
Jerseyu in bo pristala v Splitu.

Predsednik ameriškega odbora za 
pomoč Jugoslaviji Zlatko Balokovič 
je izjavil, da znaša vrednost tovora 
173.267 dolarjev. S tem se je vred 
nost blaga, poslanega od ameriške­
ga odbora v Jugoslavijo, povzpela 
na 1,260.540 dolarjev.

Poleg tega prevaža ta ladja v Ju­
goslavijo tudi tovor 61.680 funtov 
obleke in obutve, ki jo je zbral zdru­
ženi ameriški odbor za pomoč Ju­
goslaviji.

POŽRTVOVALNOST, 
VESTNOST — NAPREDEK. 

BLAGOSTANJE!

Trst, 27. jan.
Primorsko ljudstvo pričakuje, da 

b j njegova borba, ki jo je vodilo 
dolga leta proti fašizmu in okupator­
ju, potrdila fcončnbHudd na zunanjem 
političnem polju zmago, ki si jo je z 
največjimi žrtvami priborilo na boji­
šču. Primorsko ljudstvo meni, da je 
izpolnilo v štirih letih vojne svojo 
dolžnost, in zato upravičeno pričaku­
je, da bodo izpolnili sedaj svojo 
dolžnost tudii zavezniki.

To svoje prepričanje potrjuje pri­
morsko ljudstvo v res jlucijah, ki jih 
v tisočih pošilja vodji jugoslovanske 
delegacije v skupščini Združenih na­
rodov v London. »

Prebivalci Sv. Križa na Vipävskem 
in okoliških vasi so poslali nasled­
njo resolucijo:

Zahtevamo priključitev vse Pri­
morske s Trstom k FLRJ. Ze od 
vsega začetka vojne se je pridružilo 
vse ljudstvo osvobodilnemu gibanju, 
za kar so neštete žrtve in ruševine 
viden dokaz. Po dosedanjih ugotovit­
vah so žrtvovale naše Stiri vasice za 
zmago zaveznikov 71 življenj ter 66 
porušenih hiš. Nad 250 ljudi je bilo 
v zaporih in konfinaciji' Mesta Trst, 
Gorica in Pulj so zemljepisno pove­
zana s slovanskim zaledjem ter ima­
jo sama veliko število prebivalcev 
slovanskega porekla. Zaledje brez 
Trsta ne more živeti, še manj pa Trst 
brez zaledja. Strnjeno slovensko pre­
bivalstvo sega v tržaška predmest­
ja Skedenj, Opčine, Barkovlie, Ro­
jan, Sv. Jakob in Sv. Ivan. Trst je 
takorekoč edina luka ob slovenski 
obali ter je  za obojestranski gospo­
darski razmah neobhodno potrebna 
njegova priključitev k FLRJ kot 
sedme federalne republike. Zato smo 
prepričani, da bo vprašanje Trsta in 
naših mej proti Italiji rešeno pra­
vično tako, kakor želi prebivalstvo. 
Naše ljudstvo ne bo odstopilo od 
svojih upravičenih zahtev, njegove 
žrtve so bile prevelike.

Krajevni NOO Ledine je poslal v 
London resolucijo:

Prebivalci Ledin zahtevamo V 
imenu 25 padlih borcev in 8 umrlih 
v italijanskih in nemških internaci­
jah priključitev Primorske in Trsta 
k Titovi Jugoslaviji. Prebivalci Le­
din smo v težki osvobodilni borbi 
prenašali nadčloveško trpljenje, 27 
našita domov je bilo požganih in po­
rušenih ter je samo škode, ki smo 
Jo pretrpeli z izgubo živine in pri­
delkov, nad 50 milijonov Ur. Kljub 
požiganju, ropanju In umorom ni­
smo klonili, ker smo vedeU, da bomo 
z vztrajno borbo zmagali in da bomo 
lahko pred vsem svetom z jasnim
čelom za izvršene dolžnosti zahteva­
li svoje pravice. S Titovimi borci 
smo se borili, v skupnosti z - j 1'- i 
hočemo urediti bodoče življenje!

Vaščani iz Pobegov, zbrani na 
množičnem sestanku, so poslali jur 
goslovanski delegaciji v London re­
solucijo, v kateri pravij-6:

Prepričani smo, da boste v Lon­
donu pravilno razumeli žrtve, ki smo 

doprinesli v skupni borbi s svo­
jimi zavezniki proti skupnemu so­
vražniku, italijanskemu fašizmu in 
nemškemu nacizmu. Zahtevamo, da 
se upoštevajo vse žrtve, ki smo jih 
doprinesli za mir in svobodo, da se 
upošteva naša zahteva po priključit­
vi Julijske krajine k  FLRJ. V pre­
tekli borbi smo izvedli plebiscit z 
oboroženo vstajo proti fašizmu in 
okupatorju, se sami osvobodili in 
postaviti svojo ljudsko oblast, ki jo 
hočemo imeti za vse večne čase.

Krajevni NOO Godovič pravi v
svoji brzojavki;

Y imenu padlih, interniranih in  
preganjanih prebivalcev zahtevamo 
priključitev Godoviča in vse Primor­
ske ter Trsta k Titovi Jugoslaviji 
Koliko smo v dobi borbe doprinesli 
k osvoboditvi, priča še danes 45 po­
rušenih in požganih domov. Zato je 
utemeljena naša zahteva po združit­
vi z brati onkraj meje, z brati v Ti­
tovi Jugoslaviji.

Mladina iz Marezig pri Kopru pro­
si tov. Kardelja v  svoji resoluciji:

Povejte vsemu svetu, kaj zahteva­
mo, kaj smo žrtvovali in trpeli. Edi­
no plačilo za vse žrtve je  v priklju­
čitvi Primorja in Trsta k FLRJ.

Podobne resolucije so poslali Sa­
nj slovenskega prosvetnega društva 
»Ivan Vadnal« v Slavini, delavci in 
nameščenci v Prestranku, žene in 
dekleta AF2 v  Idriji pri Bači, mla­
dina Ilirske Bistrice, krajevni odbor 
SIAU za Ozeljan, prebivala Škofije 
pri Kopru, ljudstvo kraja Manžan, 
Cezaru, Gabrovica, Unjan, Ustje, 
Knežak, 2abče, Jezerce, Hudajužna, 
Gornje Ležeče, Studeno, Grobišče, 
Porehek Lobe pri Gorici, Sanabor, 
Lože pri Vipavi, Visoko, Go jače 
Vremski Britof, Praproče v okraju 
Uerpelje-Kozina, Prelože, Suhorje, 
Dol-Zemon, Novokračina, Bukovo, 
Gorenja Kanomlja, Babiči, GračSče, 
Kostanjevo — okraj Koper, Movraž, 
Smokvica, Bertoki pri Kopru, Fuče, 
Belredar, učiteljstvo Ilirsko Bistri­
škega okraja, razne organizacije Po­
stajne in Ilirske Bistrice ter števil­
ni drugi

Odhod naših dijakov v Prago
Beograd, 29. jan. V četrtek 31. t.

m. bo odšla v Prago zadnja skrpana 
naših dijakov visokih šol — štipen­
distov češkoslovaške vlade. Vlak bo 
odšel z beograj'k- postaje ob 6. zju 
tra j. Za dijake je določen poseben 
vagon.

Zločin za zlo M im  vs 11 prihaja na dan...
Zagrebški frančiškani so z vednostjo nadškofa dr. Stepinca v grob­
nici svojega sam ostana na  K apitolu skrivali zlato in dragocenosti, 
ki so j ih  naropali u staši in so jih  na  svojem  begu m orati pustiti

v Zagreba
Dne 27. januarja je ministrstvo 

za notranje zadeve ljudske republike 
Hrvatske objavilo službeno poročilo 
o dragocenostih, ki so jih našli v 
grobnici frančiškanskega semoetana 
na Kaptolu. Poročilo pravi, da so na 
podlagi raznih podatkov izvršili or­
gani javne varnosti 23. januarja t. L 
preiskavo v frančiškanskem samo­
stanu v Zagrebu na Kaptolu štev. 9 
in našli pri tej priliki'v bivši grobnici, 
ki je v prostorih za izpovedovanje 
gluhih, 36 lesenih zabojev.

Poročilo pravi, da so bili ti zaboji 
odkopani v navzočnosti provinciale 
frančiškanske province in namestni­
ka gvardijana samostana ter so v 
njih našli razne dragocenosti. Iz za­
pisnika in evidenčnih listkov, najde­
nih v zabojih, so ugotovili, da so vse 
te predmete shranili v tej bivši gro­
bnici organi ustaške »državne zakla­
dnice«.

Službeno poročilo se 'zaključuje s 
kratko ugotovitvijo, da je dosedanja 
preiskava pokazala, da gre po večini 
za dragocenosti, ki so jih ustaši na­
ropali pri našem ljudstvu med sovra­
žno zasedbo in jih izročili ustaški 
»državni zakladnici.« Pred prihodom 
Jugoslovanske armade v Zagreb, ne­
posredno pred popolno osvoboditvijo 
naše države, ter izgonom in uniče­
njem ustaških tolp, se je ustaška 
vlada sporazumela s cerkvenimi ob­
lastmi, da se te dragocenosti shrani­
jo na tem mestu.

To je majhen prostor z enimi vrati 
in enim oknom. V tem prostoru so 
imeli frančiškani spravljene razne 
cerkvene stvari. Tla v tej sobici so 
pokrita s kamenltimi ploščicami Se­
daj so ta  tla razkopali in v sredini 
sobe zija ogromna jama. Po kotih 
sobe je nekaj zemlje, kamenitih plo­
ščic in sprhnelih človeških kosti. 
Prvi vtis, ki ga dobi človek v tej 
sobi, Je presenečenje, da so dragoce­
nosti skrili prav tu. V Zagrebu je na 
tisoče takih sobic z enakim ali po­
dobnim kamenitim tlakom. Sam pro­
stor torej ni bil vzrok, da so te dra­
gocenosti skrili prav tu. Zakopali bi 
jih bili lahko tudi kje na prostem. 
To, da so te dragocenosti našli prav 
v frančiškanskem samostanu na Ka­
ptolu, dokazuje, da so imeli ustaški 
poglavarji neomejeno zaupanje v 
cerkvene ustanove, posebno pa v 
kaptolsko gospodo. To tudi jasno 
ugotavlja uradno poročilo notranjega 
ministrstva ljudske republike Hrvat­
ske, ko pravi, da je bilo vse to shra­
njeno v samostanu po sporazumu 
tako zvane ustaške »vlade« in cer­
kvenih oblasti.

Zadnje dni pred pobegom ustašev 
so se v Zagrebu razširile vesti, da je 
bilo zlato in ostale dragocenosti usta­
ške »državne zakladnice«, odprem- 
ljeno v inozemstvo. V istem času so 
ustaški ministri letali v nadškofijski 
dvorec in zahtevali od nadškofa Ste­
pinca, naj skrije njihovo premično 
imovino, ker je bilo zaradi naglega 
prodiranja Jugoslovanske armade že 
prepozno, da bi Jo odposlali v ino­
zemstvo. Nadškof dr. Stepinac Je 
takrat dal bivšemu ustaškemu mini­
stru dr. AJajbegoviču dovoljenje, da 
spravi arhiv ustaškega zunanjega 
ministrstva in arhiv »županstva pri 
poglavniku« bivše »NDH« v nadško­
fijski dvorec. Istočasno je prevzel 
nadškof premično imovino ustaških 
ministrov Josipa Balena, dr. Ive 
СалкЦа, Petriča in ostalih. Predsed­
nik ustaške vlade dr. Mandič, mini­
stri Artukovič, Bulat Puk in drugi 
so ponovno obiskovali nadškofa dr. 
Stepinca v tej dobi in zahtevali od 
njega pomoči In nasveta v teh tež­
kih dneh za ustaški režim. Isti mi­
nistri so obenem obiskovati franči­
škanski samostan na Kaptolu, zlasti 
pa minister -Puk v spremstvu patra 
Radoslava Glavaša, ki je stanoval v 
samostanu.

Predsednik nstaške »vlade« dr. 
Mandič je poveril nalogo skrivanja 
zlata in ostalih dragocenosti iz usta­
ške »zakladnice« ministru Puku, 
polkovniku Vutueu, vojaku Kralju in 
patru Radoslavu Glavašu, ki je Ml 
poleg drugega pročelnik za bogo­
služje v ustaškem ministrstvu za 
pravosodje In bogoslužje. Tl zaupni 
ustaši, ki so imeti nalogo skriti zlato 
in dragocenosti, so često obiskovali 
cerkvene oblasti na Kaptolu in fran­
čiškanski samostan. Vse to je bilo 
poleg drugega upravičen razlog za 
domnevo, da je zlato ustaške »držav­
ne zakladnice« skrito v eni izmed 
cerkvenih ustanov v Zagrebu.

že lani septembra so se obrnili or­
gani naše ljudske oblasti na upravo 
samostana in zahtevati, naj jim iz­
reče vse stvari, ki so jih tam skrili 
ustaši. Takrat so frančiškani uporno 
trdili, da ni pri njih prav ničesar, 
toda preiskava je ugotovila, da so 
ustaši pustili pred svojim begom iz 
Zagreba v samostanu ogromne koli­
čine blaga, med drugim tudi dva va­
gona tkanin, usnja, sladkorja in sba­
sti. Frančiškani so to ustaško »za­
puščino« razdelili ustaškim druži­
nam i® razposlati raznim drugim 
svojim samostanom. Prav tako so 
našli v samostanu tudi pisalne stro­
je In radlo-aparate, M jih Je tam 
Skril ustaški policijski agent Kreši­
mir šuklje.

Dne 23. t. m. so oriši! organi i**- 
ae varnosti ponovno v samostan. Ko

so omenili, da bodo izvršili preiska­
vo v cerkvi in v zakristiji, so patri 
zatrjevati, da tam ni ničesar. Takoj 
pa so začeli odkopavanje bivše grob. 
nice, ki je sedaj služila kot spoved, 
nica za naglušne. V tej spovednici je 
bilo vse .dokaj prašno, da je napra­
vilo vtis, kakor da stoje vse stvari 
tu že dolgo vrsto let. Za vsaki pri. 
mer so patri namestili spovednico 
prav nad krajem, pod katerim je bi. 
la grobnica in poleg nje še večji 
zaboj z raznimi cerkvenimi pred­
meti.

Ko so odstranili kamenite ploščice 
in razbili beton, so takoj začutili, da 
se zemlja vdira. Ko je bil odstranjen 
tanjši sloj zemlje in opeke, so se po­
kazale človeške kosti. Pod temi kost­
mi so naleteli na prve lesene zaboje, 
ovite s papirjem. Grobnica sama ni 
bila dovolj prostorna, da bi lahko 
namestili v nje vse zaboje, tn vidi 
se, da so jo z naknadnim kopanjem 
znatno razširili.

Odkopavanju je prisostvoval pro­
vincial samostana, Modesto Martin­
čič, vikar samostana in še nekateri 
patri. Na vsak način so se skušali 
izogniti prisostvovanju pri izkopa­
vanju ter so drug za drugim odha­
jali, da so jih morali organi oblast: 
ponovno klicati nazaj.

Ko so odprli zaboje, so našli v njih 
ogromno število zlatih ur z raznim 
vrezanimi začetnicami, cele zlate če. 
ljusti in kopice zlatih zob, ki so jih 
ustaški krvoloki ruvati svojim žrt­
vam po koncentracijskih taboriščih 
Našli so tudi mnogo zlatih prstanov 
med njimi mnoge prepii j ene in zve- 
rižene, kar dokazuje, da so jih svo 
jim žrtvam nasilno odvzeti. Nadal; 
so našli celo vrsto zlatih ikon (svet­
niških podobic in kipcev), ki so jih 
ustaši naropali pri ubitih Srbih, raz 
ne kolajne .naropane pri ubitih kato­
ličanih, židovske zvezde na zlatil' 
verižicah, cele mrežice bisernih ov­
ratnic, zaponk, okrašenih z briljant 
in biseri, ter razne zlatnike, kakrš 
ne nosijo kmetice. V vsakem zaboji, 
je bil tudi zapisnik s seznamom stva. 
ri, ki so bile spravljene v njem- ž 
iz teh zapisnikov se vidi, da je p; 
pospravljanju tega blaga v žabo; 
prisostvovalo več desetin najvažnt 
ših ustaških ministrov in funkcionar 
jev.

Skupno so izkopali 36 zabojev. D ;  
bi jih čim bolj prikrili, so jih zakrit 
s človeškimi kostmi Med njimi jo­
bito mnogo lobanj ter piščali in nad- 
laktnic, kar se je moglo še točno 
spoznati Pregledu teh zabojev je 
prisostvovalo tudi več prič izmed za­
grebških meščanov, ki so jih poku­
cati, da prisostvujejo pri ugotavlja­
nju tega težkega zločina ter da vse 
to potrdijo s svojim podpisom na za­
pisniku. Navzoči meščani so bili za- 
prepaščeni nad ogromno količine 
dragocenosti, ki so jih našli v fran 
čiškanskem samostanu, še bolj p:, 
zaradi načina, kako so te dragoce 
nosti skriti. (Po >Vjesniku«',

Seia Mestnega 
osvobodilnega sveta v Trstu

Trst, 24. januarja
Na včerajšnji seji Mestnega osvo­

bodilnega sveta za Trst je svetnik dr. 
Kranjc poročati o razgovo:ih z razni­
mi zastopniki angloameriške vojaške 
uprave o obnovi tržaškega pristanišča 
in potrebi, da se zavezniške oblasti 
zavzamejo za rešitev tega vprašanja, 
ki je velike važnosti za mesto. V raz­
pravi so poudarili, da je treba zapo­
sliti. čim večje število brezposelnih, 
ki jih je sedaj že nad 22.000, kar 
predstavlja zelo resno socialno vpra" 
sanje. Poročevalec je dejal, da je 
engloameriška vojaška uprava oblju­
bila, da bo pričela čim prej izvajati 
predloženi načrt o obnovi pristanišča.

Predloženi so bili razni predlogi o 
finansiranju obnove, med drugim, da 
naj bi pričeli obnavljati tudi poruše­
ne stavbe v mestu. Potrebna sredstva 
naj bi posodila angtoameriška voja­
ška uprava, kasneje pa bi ji posojilo 
vrnili iz sklada, ki bi ga ustanovili 
z zaplembo v jjndh dobičkov. Končno 
so se odtočili, da pošljejo angloame- 
riški vojaški upravi še ano resolucijo 
z zahtevo, naj se dela v pristanišču 
pospešijo, pri čemer bo našlo zapo­
slitev veliko števila brezposelnih.

Tov. De Rossi je nato .poročal o 
uničevanju bor _>vega prelca v tržaški 
okolici.

Pri slučajnostih so sklenili, da bo 
MOS prevzel naCogo, sestaviti seznam 
in spominsko knjig j vseh, ki so padli 
v borbah na frenti ati v zaledju ter 
žrtvovali svoje življenje za osvobo­
ditev Julijske krajine. Končno so 
razpravljali, na kak način naj hi MOS 
prispeval k čim večjemu uspehu 
»FUrtizanskega tedna«.

Vodja italijanske misije 
zasačen piri tihotapstvu

Tirana. 25. jan. Pri šefu italijanske 
civilne misije v Albaniji Ugu Tur- 
catiu, kj je vodil repatriacija Itali­
janov. bi so prišli ze časa italijanske 
zasedbe, so našli v kovčegu 289.009 ita­
lijanskih lir m 24 Napoleonovih zlat­
nikov, bi jih je hotel odne?ti s se­
boj. Zasačiti so ga v trenutku, ko se 
je na 'letališču v Tirani pripravljal za 
odhod.

Ta Turcatijev korak je v nasprotju 
z »dredho ministrstva za finance, ki 
prepoveduje odnesti preko meje nad 
5000 italijanskih lir. kakor tudi ka­
kršno koli zlato. Albanska brzojavna 
agencija poroča, da ni prvi primer, 
ko j c ' nisi ja izvršila podobne peer 

I »topke.



Ljubljanska tobačna tovarna
v novi dobi

ljub ljanskega podjetja, k i streže  vedno  
večjim  potrebam  slo v en sk ih  k ad ilcev

Oddelek ročnega zavijanja cigaret v  zavoje
Od jutra do pozne popoldanske ure 

t mijo stroji v ljubljanski tobačni to- 
V uni. Iz skladišča nenehno romajo 
: >lni vozički vrečastih zabojev, v ka- 
. -rih je do 20 kg tobaka, k strojem, 
ki ovlaženi tobak razrezujejo, da od 

d potuje dalje v zabojih ali po ve- 
ah ceveh k drugim strojem v veliki 
jratovalmci. Kakor iz brzostrelke 

i rigajo cigareta za cigareto v ploče- 
nasto kotanjo pred tobačno delavko, 
jih z vajeno roko uravnava in zla- 

i v lesene obode. Ti se naglo polnijo 
naJikujejo satovju v AŽ-panju. Od 

. .d gredo cigarete v tisočih in tisočih 
sušilnico, kjer se s pomočjo aklima- 
ladjske naprave osušijo ah pa tudi 

. ! ožijo, po dveh ali treh dneh pa 
oslepijo svojo dokončno pot v drugo 
!iko obratovalnico, kjer jih tobačne 

davke z veliko naglico spravljajo v 
vojčke, v kolikor njihovega dela ne 
domestijo še neprimerno urnejši 

;roji, ki napolnjujejo kartonaste 
latlice po 100 ali 500 cigaret.

Po letalskem napadu
Ljubljanska tobačna tovarna je 

pet v polnem obratu. Iztrošila jo je 
ojna, prizadel jo je lanski letalski 
mpad, ko so bombe dne 9. marca po­
škodovale štiri objekte, med njimi 
Jdimatizacijsko napravo in delavsko 
cuhinjo, katero so izravnale z zemljo. 
Db osvoboditvi so še štrlele v zrak 
ruševine, v skladišču pa je bilo le še 
;0C.000 kg italijanskega tobaka. Na 
no- ed je ta številka znatna, toda 
tr a je poznati naraščajočo potroš- 
" o in treba je vedeti, kako je 
ca ljubljanska tobačna tovarna s 
cakom založena, preden se je pri­
da druga svetovna vojna Jeseni 

.940 so premogla njena skladišča nad 
.000.000 kg tobaka najrazličnejše 

.Täte in ta množina bi bila morala 
•adestovati za vso vojno dobo. Saj v 
davnem je res tudi zadostovala, pa 
laj so se z njo še tako okoriščali 
ialijani in Nemci. Prvi so v velikih 
.možinah odpravljali naš dobri tobak 
n  tobačne izdelke (pa tudi stroje) v 
talijo, kjer so razvijali kar najizdat- 

aejšo črno borzo, v zameno pa so do- 
■ažali slabi italijanski tobak mar­
cierò, ki je lahak in brez vonja ka­
mr slama. Nemci pa so dovažali to- 
jak, kjerkoli jim je padel v plen. 
/se to je kajpada poslabšalo kako- 
ost izdelkov ljubljanske tobačne to- 
arne. Posledica je bila, da so si naši 

kadilci pokvarili okus. Zato tudi še 
zdaj, ko se kakovost izdelkov ljub­
ljanske tobačne tovarne izboljšuje, ne 
občutijo tega in najrajši segajo po 
>Dravi«, ki zaradi slabše kakovosti 
cobaka primerno »žge« in je vrhu 
tega najcenejša.

Od osvoboditve do danes
Vsekakor je ljubljanska tobačna 

tovarna od osvoboditve dalje storila 
v svojem notranjem življenju kakor 
tudi v kakovosti in količini svojih 
izdelkov že lep korak napredka- Po

letalskem napadu prizadeta poslopja 
so v surovem stanju obnovljena in 
bodo spomladi dobila prijazno vnanje 
lice. Proizvodnja stalno narašča in 
že daleč presega številke pred vojno, 
ko je letno razposlala po 70 do 80 
milijonov cigaret. Pri tem velja se­
veda posebno priznanje marljivemu 
delavstvu, tembolj, ker so stroji po 
večini že močno izstrošeni in je za­
enkrat težko dobiti nadomestne dele, 
še celo težko pa nove stroje, ki so 
za modernizacijo ljubljanske tobačne 
tovarne res nujno potrebni .

Udarniško delo in uspehi
Ljubljanska tobačna tovarna ima 

svoje udarnike, ki so si s poštenim 
trudom priborili ta  častni naslov. 
Treba pa je ob tem povedati, da vsa 
tovarna, ki zaposluje danes nad 500 
delavcev (od tega polovico žensk), 
dela dnevno po pol ure čez običajni 
delovni čas. Delavke, ki ročno paki­
rajo cigarete, vse daleč prekoračujejo 
dnevno normalno zmogljivost, ki za­
hteva, da spravi posamezna delavka 
po 35.000 cigaret v zavoje ali škatli­
ce. Je med njimi tovarišica Rotova, 
ki je pri ročnem pakiranju stopnje­
vala svojo zmogljivost od 45.000 na
110.000 dnevno in zato ne prejema 
še nobene posebne nagrade. In sta 
med tovariši v tobačni tovarni udar­
nika Černe in Ribnikar, ki sta z veli­
kimi izumiteljskimi sposobnostmi iz­
boljšala svoje stroje. Ključavničar 
čeme Bogomir se je pred meseci lotil 
enega izmed obeh strojev za pakira­
nje cigaret »Morava« in »Neretva«, 
ki ju je bil bombni napad razdejal. 
Cele noči si je dal opravka z obnovo 
tega važnega stroja. Koval je in se­
stavljal in res se mu je posrečilo, da 
je stroj obnovil. Zdaj se je lotil že 
drugega stroja. In kakor on ne dvo­
mi v uspeh, tako je tudi vodstvo to­
bačne tovarne prepričano, da bo Bo 
gomir čeme storil še marsikaj ko­

ristnega v prid tehnični obnovi pod­
jetja v času, ko je treba z lastno 
pobudnostjo in z razpoložljivimi sred­
stvi storiti vse, kar zmore storili 
nadarjen ln pogumen slovenski člo­
vek.

Pa tovariš Ribnikar. »Bili smo na 
koncu z noži za rezanje tobaka,« pri­
poveduje upravitelj tovarne tov. Viz­
jak. »Lahko si mislite, kako bi zasta­
jalo vse obratovanje, ako stroji za 
rezanje ne bi več dobavljali tobaka 
strojem za izdelovanje cigaret. A 
takih nožev danes izlepa ne dobiš. 
No, pa je Ribnikar s preprostim do­
mislekom nakoval do polovice Izstro- 
šene nože na plošče, tako da jim je 
podaljšal življenjsko dobo najmanj za 
50%. Zdaj smo na dobrem. In še 
tole nam je uredil tov. Ribnikar: po 
bombnem napadu je bil pnevmatični 
transport tobaka iz skladišča k stro­
jem uničen. Pa je znal Ribnikar tako 
spojiti pločevinaste vode, da je bil 
pnevmatični transport spet v zadovo­
ljivem obratu. S tem nam je prihra­
nil ogromno truda, saj si lahko mi­
slite, kolikšna je razlika, če moraš 
ves tobak v polnem obratu tobačne 
tovarne prevažati z vozički, namesto 
da gre pnevmatično po velikih ceveh, 
brez vsakega človeškega truda.«

Organizacijsko življenje
Delavci in delavke v tobačni to­

varni, med katerimi mnoge že polnih 
40 let strežejo strojem in še ne mi­
slijo zapustiti vajenega delovnega 
torišča, so danes čvrsto povezani 
Pravkar so podpisali kolektivno po­
godbo, ki jim zagotavlja zadovoljiv 
obstanek. V sindikalni podružnici po­
sebno marljivo deluje prosvetna ko­
misija, ki se deli v pododeeke ati. 
krožke. Knjižnica šteje dasae že pre­
ko 1700 knjig. Imeli so kajpada knjiž­
nico že prejšnje čase, toda po osvo­
boditvi so jo temeljito prečistili, 
mnogokaj dokupili in jo z ljubeznijo 
še nadalje izpopolnujejo. Na novo pa 
so po osvoboditvi ustanovili mešani 
pevski zbor, ki šteje danes že 40 
pevcev in pevk in je že nekajkrat 
nastopil na domačih prireditvah. Or­
ganizirali so tudi množično petje za 
manifestacij3ke pohode. Dramatski 
odsek, ki je dosedaj nastopal z manj­
šimi predstavami, enodejankami, ske­
či ln recitacijami, pripravlja tridejan- 
ko. Kulturno propagandni odsek je 
je nedavno začel z delom in bo prvič 
nastopil na Prešernovi proslavi.

Delavstvo in nameščenstvo ima 
redne sestanke v veliki dvorani, kjer 
obravnavajo vse svoje pomembnejše 
stanovske, kulturne in družabne za­
deve. O življenju in delu v tobačni 
tovarni pa obiskovalcu živahno go­
vori stenčas, na katerem se od lan­
skega julija dalje pogosto menjajo 
dopisi in slike. Po lanskem razbitju 
lepo urejene obednice sl je tobačna 
tovarna uredila provizorij v skladišču, 
kjer prejema delavstvo sleherni de­

strejad Mjučavili čar Bogomir Čeme pri dela

pri rezalnem stroja

lavni dan toplo kosilo iz skupnega 
lonca za najnižjo ceno 4 din. Za letos 
je v načrtu izgradnja nove delavske 
kuhinje, ki bo urejena povsem so­
dobno, e potrebnimi pritiklinami vred.

Letošnja obnova
S tem pa smo že prešli k načrtu 

obnove, ki ga želi tobačna tovarna 
Izvesti v letošnjem letu. Poleg de­
lavske kuhinje bodo uredili tudi am­
bulanto, ki je zdaj še primitivna, saj 
ima samo čakalnico in ordinacijsko 
sobo. Letos bo znatno povečana, da 
delavstvo ne bo izgubljalo časa z ne­
potrebnim čakanjem ah odhajanjem 
na zdravniške preglede, ambulanta 
pa bo imela tudi potrebne bolniške 
postelje. Nadalje namerava vodstvo 
tovarne še letos urediti dečja zave­
tišča ln nekatere druge sodobne so­
cialne naprave. Zdravstveno stanje 
delavstva kljulj stalnemu bivanju v 
tobačnem vzduhu ni slabo in se bo 
še stalno boljšalo z boljšanjem pre­
hrane. Ko bo tobačna tovarna tudi 
dobila vse potrebne šipe in bodo zade­
lane vse odprtine, ki jih je po bom­
bardiranju zakrila lepenka, bo v to­
bačni tovarni svetleje in topleje ka­
kor je zdaj in prihodnjo zimo prav 
nobene delavke ne bo več zeblo.

Za tehnični napredek je potrebna 
I nabava nekaterih novih strojev. Tik 
' pred vojno je bila podpisana pogodba, 
i toda pod silo razmer je moralo ostati 
: pri starem. Da tovarna danes sploh 
I lahko obratuje, je vodstvo pametno 
ukrenilo, ko je pravočasno uredilo 
poseben oddelek s statvami, s kate­
rimi tkejo tako imenovane trakove 
brez kraja, brez katerih je proizvod­
nja cigaret nemogoča. Transportni 
trakovi so roba, ki jo težko dobiš 
danes, ko ni prediva in lanenega su­
kanca. Oddelek še ne krije docela 
potreb po trakovih, vendar pa omo­
goča redno Obratovanje strojev. Se 
letos bo oddelek na novo opremljen 
in povečan, da bo lahko zalagal tudi 
druge tobačne tovarne, ki jih premo­
re Jugoslavija (po osvoboditvi Zadra 
in če vštejemo tudi cono B) že 15, 
medtem ko jih je pred vojno imela 
le osem. čim bo spet na razpolago 
laneni sukanec, se ne bo več doga­
jalo, da M posamezni stroji za izde­
lovanje cigaret raztrgali dnevno po 8 
trakov, med tem ko bi moral vsak 
trak vzdržati vsaj teden dni. Zlasti 
prt Izdelovanju cigaret »Drava«, ka­
terih potrošnja je velikanska, povzro­
čajo trši koreni ki droben pesek, da

se trakovi pogosto cefrajo, kar po­
gosto zadržuje proizvodnjo.

Vedno večje potrebe
Potrošnja tobačnih izdelkov v Slo­

veniji štedno narašča. Lanska letina 
tobaka je bila odlična, toda majhna, 
ker so naši južni kraji strašno trpeti 
v vojni. Zaradi suše je ostal tobak 
pritlikav in je posamezna sadika dala 
namesto običajnih 30 gramov komaj
12. Za letos pričakujejo rekordno 
leto, ker so tobačni nasadi zelo po­
večani. Toda letošnji pridelek bo pri­
šel v poštev šele prihodnjo pomlad, 
po zimski fermantaciji. Vsekakor bo 
naša monopolska uprava samo še 
letos v zadregi, da docela ustreže na­
raščajočim potrebam kadilcev; od 
prihodnjega leta dalje pa bomo brž­
čas lahko že spet Izvažali znatne ko­
ličine tobaka in gotovih izdelkov. Da 
se bo kakovost cigaret ljubljanske 
tobačne tovarne stalno boljšala, ni 
prazna tolažba.

Se besedo kadilcem smotk: razen 
kratskih cigar, ki se izdelujejo iz do­
mačega tobaka, so vse druge cigare 
iz inozemskega tobaka. Zaloga tuje­
ga tobaka pa M bila že davno pri 
kraju, največ v dveh mesecih, ako 
ne bi uprava tovarne štedOa In racio­
nalno vodila Izdelave Cigar, tako da 
so kadilci smotk skromno, a stalno 
postreženi, obenem pa je stalno za­
posleno določeno število delavk, ki 
bi sicer po izčrpani zalogi ostale brez 
zaslužka. Tobak za cigare dobavlja­
mo iz Amerike, ta  pa ga dobiva z 
■otokov (Java, Sumatra), ki so bili v 
vojni opustošeni Tako bo gotovo 
moralo miniti dvoje, troje let, pre­
den bodo obnovljeni nasadi lahko 
spet zalagali svetovna tržišča in bo 
tudi naša tobačna tovarna dobila za­
dostni delež za naše smotkarje.

PR OSLAVA
o№ tnke obstoja

ENOTNIH STROKOVNIH ZVEZ 
DELAVCEV IN NAMEŠČENCEV 

JUGOSLAVIJE
v četrtek 31. jan. Ш 6 ob 19. uri 

Frančič kanska dvorana
Govori tov. Tomo Brejc, član IO 

ESZDN Slbvenije — sodelujejo: de­
lavska godba »Zarja« to železničar­
ska godba »Sloga«, moški zbor Grafi­
ke, recitatorji, plonirji-harmonikarji, 
pevski 7¡Xir grafične mladine, vojaška 

— VStopetioe aL

Premogovniki v Srbiji so prekora- 
gffi predvojno proizvodnjo' za 50%

V ministrstvu za rudnike Srbije se 
je pretekli petek pričelo posvetova­
nje predstavnikov rudnikov in sindi-e 
kalnih organizacij rudarjev. Namen 
tega posvetovanja je bil, pregledati 
dosežene uspehe v preteklem letu in 
proučiti možnost za še uspešnejše 
dete pri izvajanju načrta v letu 1946. 
Predstavniki uprav premogovnikov v 
Srbiji tn predstavniki sindikatov so 
skupaj s predstavniki ministrstva 
proacai predvsem vprašanje, kako je 
treba odstraniti nedoetatke, povečati 
delovno disciplino, postaviti zdrave 
odneae med upravami rudnikov na 
eni strani z udetttrstvom, buditi pri 
тосИИЈЉ kalter tudi pri rudarja 'za­
vest, db. je treba «hva46 narodno imo­
vino, to ukreniti vee potrebno, da se 
še poveča proizvodna, pospeši pre­
voz, okrepi nadzorstvo in da se čim 
bolje zagotovijo maierialne potrebe 
rudarjev. Minister za rudarstvo Meh- 
med fiodža je priznal velike doslej 
dosežene uspehe to je izrazil trdno 
prepričanje, da bodo rudarji pod vod­
stvom svojih sindikalnih organizacij 
z največjim elanom izvršili postav­
ljene naloge, da proizvodnjo še zbolj­
šajo in nadalje pospešijo zavedajoč 
se, da je utrditev ljudske oblasti od­
visna ed končne zmage na gospodar­
skem področju. Ves gospodarski raz­
voj je odvisen od tega, če bodo imele- 
železnice, lavarne, električne centrale 
in drugi obrati dovolj premoga.

Načelnik oddelka za premog Ivan 
Grebenšek je v svogem poročilu po­
udaril dosedanje velike uspehe rudar­
jev, ki so dosegli, da je proizvod­
nja mesec za mesecem naraščala, 
tako da je bila v decembru že za 
50% večja rtV i' u-,4 »iV a. Zaradi 
pomanjkanj*. strdKûvhega osebja so 
bQi raauOCl razporejeni po bazenih ih 
jih sedaj opravičijo bazenske uprave 
za kolubarski, mlađenovački, arandje- 
lovački, despotovački in mlavski ba- 

|zen. Ogromni napori so bili potrebni,
; da se obnovijo poškodovani rudniki in 
da se olajša prevoz, četudi je danes

frotevodnja ne 80% večja '  Џ.
A » 'Л  • vijfv uspehi še nišo zado­

voljivi. Predvsem še ne zadovoljuje 
ttoBoSao pastoréeos rudnikov, ker 
precejšen del г а Ш а *  svojih izdat­
kov is  ec moro v celoti kriti z do­
hodi*. Trebe, je poet ariti delovne 
norme v rudnikih in zmanjšati pr »iz­
vajalne stroške, Ita ti sedanje cene 
premoga so visoke v primer' z dru­
gimi cenami in je treba stremeti za 
tem, da se znižalo Da se olajša m 
izboljša oskrba "udnikov s potrošnim 
materia; om in oskrba delavstva z 
obutvijo in obleko, je bil pri zvez­
nem ministrstvu za rudarstvo usta- 

: novi j en Rudarski nabavni zavod, ki 
6 kr bi predvsem za dobavo jamskega 
lesa. Oskrba z jamskim lesom po- 

[vzrdea največ težav. Ministrstvo za 
rudarstvo SfBijfe jfe zaradi tega orga­

niziralo v državnih gbzdovih poizvod- 
njo jamskega lesa in je k temu delu 
pritegnilo tudi okrožne in okrajne 
odbore.

Rudniki Srbije so povečini odda­
ljeni od železniških postaj. Zato pred­
stavlja prevez premoga velike težave. 
V kratkem bedo rudniki dobili za 
prevoz 80 fcovortoh avtomobilov. De- 

: terci rudnikov Kdkflbam, Cmjeni.
: NemstókuCe ih Jelašbse se zgradili 
želiemISOs zveze s pregaim državnih 

• èeteznfe. Peleg tega s» délava rud- 
jfiika Junkovea zgradili 7 km dolgo 
žično železnico. Treba je posvetiti 

1 večjo pažnjo kakovosti premoga in 
, stremeti za tem, da se posije le sor­
tiran in očiščen premog.

V premogovnikih ni več pomanj­
kanja nekvalificiranih delavcev, pač 
pa se občuti pomanjkanje kopačev. 

.Zate bodo morale morave rudnikov 
prčredifS strokovne tešbje za kopače, 

i КоШсаг imaj» zaposlene kmete in 
kmečke sinove, jim bodo morali dati 
možnost dopusta v dobi pomladne 
setve. Poleg rudarske nižje šole v 
KhsfaSevcu, je zvezan» ministrstvo pri­
redilo osezllmesečifi tečhj za usposob- 
Ijenje absolventov srednjih tehniških 
šol ¿trojne in gradbene stroke za ru­
darske tehrfike.

Končin» so na posvetovanju raz­
pravljali tudi o vzgoji kadra rudar­
skih inženjerjev. Poleg obstoječih ru­
darskih oddelkov na tehničnih fakul­
tetah v Zagrebu in Ljubljani, naj bi 
se po prizadevanju ministrstva za ru­
darstvo/ Srbije ustanovil rudarski in 
topilniški oddelek pri tehnični fakul­
teti v Beogradu.

VARČUJTE Z DRŽAVNO, 
LJUDSKO LASTNINO!

Podpolkovnik Dušan Pirjevec-A hac:

NA PRIMORSKEM § 0  IZKOPALI 
PUŠKE

Sreòio ne bomo prišli preko. Ista 
nsoda nas čaka kakor Smeli ja.

»Prišli bjeno«, je dejal komandant 
odreda Bračič. »Smeli je napravil na­
pako. Sel je na slepo.«

Prvi je šel Bračič s patrolo šestih 
mož. Šel je, da najde ‘zvezo na eni 
strani. Tri tedne ni bilo glasu od 
njega... Kakor nekdaj: šel je uter 
nil prelco meje in pot za njim se je 
zaprla, kdor bo šel za njim, si bo 
spet maral sam utirati pot.

Pa je prišlo Bračičevo povelje: 
»Krenite takoj na pot. Formirajte 
dva batatljona. Vzemite vse puSko- 
mitraljeze in za tri dni suhe hrane. 
Mejo prekoračite v zgodnjih jutra­
njih urah. Bataljona naj marfirat» 
vsak zase v razdalji nekaj kilome­
trov. Prva zveza nad vasjo V. (Vrti­
če). Situacija tu ugodna!«

20. oktobra sta krenila dva bataljo­
na vsak po 80 mož proti meji. Vsem 
je bilo tesno pri srcu. Tri noči sta 
marširala bataljona v dežju in^vihar- 
Jn in prispela tretji dan zjutraj v že

naprej pripravljeno taborišče nad 
Volčami Tu sta ju čakala dva pri­
morska partizana, Bračičeva kurirja. 
Strme sta občudovala vseh osem <pu- 
škoimitraljezov. Drhtela sta od sre­
če, ko sta videla prvič toliko parti­
zanov ¿kupaj ; še nad Ozeljanom, 
kjer se je ustanovil bataljon, jih ni 
bilo toliko.

Borci so se začudeni ozirali okrog 
sebe, nikjer smrek in hrastov. Samo 
nizko grmovje.

Kurirja sta privlekla iz grmovja 
‘ognjišče, in nekaj palic, pripravlje­
nih za šotore.

»Ce tu taborimo, moramo, ko od­
rinemo, vse pospraviti, da ne ostane 
triti sied za narra. Tu daleč na dfcaH 
ni več primernega kraja za tabori­
šče. Lahi pridejo večkrat eem pogle­
dovat in če bi našli samo majhno 
sled za nami, bi držali stalno zasedo 
in nikdar več ne bi mogli tu tabo­
riti.«

Kurirja sta se splazila do prvih 
hiš v vasi Da sta prišla diva bataljo­

na partizanov, sta povedala. Vsi 
imajo mauserice. . .  in lačni so.

Pa je šla novica od človeka d» 
človeka in sredi dopoldneva je vas 
začela romati v hrib. Prihajali so: 
dekleta, žene, starci in otroci Pri­
nesli so kruha, sira, mleka in sadja. 
Objemali so partizane in ostali pri 
njih do večera.

Zdaj so borci verjeli Bračiču: »Si­
tuacija tu ugodna.«

Dva dni nato sta bataljona prišla 
do Bračiča in. do prvih dveh primor­
skih partizanskih čet.

Nekaj dni nat» pa je bil formiran 
Soški odred slovenskih partizanskih 
če t. . .  nova zmaga, novo potrdilo 
moči primorekega in slovenskega par­
tizanstva, meja je bila premagana, 
pot jdpita in od tega časa naprej se 
zveza med Glavnim štabom in Izvrš­
nim odborom ter Primorsko ni ni­
kdar več pretrgala.

Naj zgodovinar popisuje, kako se je 
razrasel Soški odred, kako si je v 
pičlih treh mesecih priboril ¡»reko 
dvesto pušk, dvajset pušk .»mitralje­
zov in en težki mitraljez tin kaj Je 
tedaj partizanam pomenil težki mi­
traljez!), kako je prišel na Primorsko 
Primož in povezal vse organizacije v 
eno celoto. Zgodovinar naj pige o

konstituiranju Primorskega Pokrajin­
skega Plenuma OF, M Je prvikrat v 
zgodovini Prnnoeeke udaril pravile« 
in nove temelje narodnostni politiki 
na Primorekem —- pcßitiikä bratstva 
in enotnosti z demokratičnimi in 
protifašističnimi Italijani. Zgodovinar 
naj piše o vjliki mobilizaciji v zim­
skih mesecih 1942-1943, ko se je So­
ški odred spremenil v operativno 
cono z dvema odredoma. Ge bo hotel 
biti točen, bo moral opisovati, kak» 
je štab odreda izdal posebne poziv­
nice, ki so se z njimi starši partiza­
nov krili pred italijanskimi oblastmi. 
Možje in fantje iz mnogih vari so 
vsi naenkrat v eni noči odšli Drugi 
dan pa so njih »ve žene in matere 
nesle karabinerjem kazat pozivnice 
jokt, češ, partizani so jih odvlekli 
Ugotoviti bo moral, kako so Italijani 
sleđnjig odkrili ta trik, ker je neki 
šofer, ki je odšel v partizane, pu­
stil svoj »rto pred knikxhr orom v 
Gorici, n* volan pa prilepi poziv­
nico. Prsati bo moral, kako eo fantje 
in možje bežali z dela naravnost v 
partizane, da bi jih Italijani ne mo­
bilizirali in odvlekli v рговћЛе »ba- 
taglijni speciali«. Slabo oblečeni, 
slabo obuti so potem v dolgih kolo­
nah potovali preko mrzle Tolminske,

fcjer je Se vil teden veter to Sfe ležal 
sneg. Potovali so na Dolenjsko —  v 
brigade, kjer je M o orožje. Spomi­
njam se, kako eem nekje na Tolmin­
skem našel na straži mladega fanta. 
Bfl je brez srajce, v lahkih čevljih 
in brez nogavic. Burja je nosila 
sneg, da je vse piikalo okrog ušes.

»Ce te preveč zefoe, povej, koman­
dir naj poÊIje drugega.«

»Ni trelba, ni tako hudo, že pasa;«
Vsa Primorska se je zagnala, ni je 

bilo vari, Id ne bi dala partizana. Vri 
taki veGM poleti in vzporf ljudstva- 
so sovražnika zmedli. Jeklena obroč 
terorja in nasilij, ki je z njima so­
vražnik ljudstvo vklepal, je pod pri­
tiskom tega vzpona počil, skoz raz­
poko ao se predile nove sile in ener­
gije, ki so se organizirale v čete, od­
rede in brigade. Najžlahtnejše, kar 
je mogel v tistem trenutku narod ito­
ti, se je pretritilo rioorf raspato v 
obroču. Toda v tem se je sovražnik 
že spet »bral, pripremi načrt ki 
udaril. Udaril je tudi na rkfennrstoem. 
Zagorele so primorske vasi. Na Ki**r 
su so starega očeta živega pribili n« 
križ. Mučili so mater, posilili de­
kleta, zaklali otroka. Hkrati pa so pa 
dobro pripravljenem načrtu ud^ili 
na partizane. Hoteli so potisniti naše

čete jz Krasa, preko Tinovrke plano­
te v gola in težko pristopne Alpe 
ter jih tam iariradati. Zapokalo je 
po vsem HritaMcskem. V prvem tre­
nutka so uspefS. Male partizanske 
četice шзо bile kos teždm napadom, 
umikale so se, kakor je sovražnik že­
lel, z juga proti severu — toda umi­
kale eo æ  z benho. Partizani, male 

/partizanske četice so se upirale ita­
lijanskim divizijam, v  Brdih na Ko­
lovratu sie je odigrala ena najslav­
nejših bitk. 3000 Italijanov je obko­
lilo, četico 35 mož, oboroženo sko­
raj e sam ici lovskimi puškami in 
brez puskonBtraljeza. Tri ure se je 
četa branila in se nato prebila. Na 
bojišču je obležalo pet partizanov in 
105 Italijanov. Na Krasu je parti­
zanski bataljon v eni bitki pobil 
preko 120 fašistov, na Šentviški pla­
noti dvv č*ti preko 80. Sovražniko- 
^ S a  eefet» lž jib  temu ci bSo rao- 
»Л* pnpaeCM. Trebe j* «Slo najti 
ocre način, nov tfcid  brigade.

To je bila nova težka preizkušnja 
za Bnroorsko. Sdvražnik povsod v 
ofenzivi. Z njhni vred belogardist*: 
»Dvanajsta ura bije za Primorsko, ž r­
tve so zastonj Mrtev narod ne po­
trebuje sv »bode.«



Osnovna načela nove ustave
lijucNke republike

Vsa ob last izv ira  iz  ljudstva in  pripada lju d stvu ; vsa  prirodna bogastva so  
la st ljudstva; lo č itev  cerkve od d ržave in  šale cd  cerkve; enakopravnost

narodnik  m anjšin
Tirana, 29. jan. Albanska brzojav­

na agencija poroča:
Načrt ustave ljudske republike Al­

banije. ki ^a je izdelala komisija, ki
je dobila to nalogo od vlade, ima 
tri glavne dele.

V prvem delu so navedena osnov 
na načela ustave, v drugem organi­
zacija ustave, v tretjem pa je govora 
o grbu, zastavi in prestolnici alban­
ske ljudske republike.

V prvem delu je med drugim na­
vedeno, da je Albanija ljudska repu­
blika, v kateri izvira vsa oblast iz 
ljudstva in pripada ljudstvu. V ljud­
ski republiki Albaniji izraža ljud­
stvo svojo voljo po organih, ki zasto­
pajo ljudske oblasti in ki so bili po­
stavljeni v borbi za narodno osvobo­
ditev izpod fašizma in reakcije. Vse 
organe državnih oblasti izvolijo s 
svobodnim, neposrednim in tajni!# 
glasovanjem.

Sredstva proizvodnje sestavlja v al­
banski ljudski republiki skupno imet­
je albanskega ljudstva, s katerim 
razpolaga država, in imetje, ki pri­
pada ljudskim zadružnim organizaci­
jam, kakor tudi bogastvo privatnih 
oseb. Vsa rudna bogastva, tekoče vo­
de. prirodni viri, gozdovi, pašniki, 
prometna sredstva, mostovi, radijske 
postaje in banke so skupna lastnina 
ljudstva. Trgovina z inozemstvom je 
pod nadzorstvom države.

Privatna imovina in privatna po­
buda v gospodarstvu sta zajamčeni, 
prav tako pa tudi dedovanje privatne 
imovine. Zemlja pripada onim, ki jo 
obdelujejo. Zakon bo določil, v koli­
ko lahko poseduje ustanova ali pa

oseba zemlje, ki je sama ne obde­
luje.

Pod nobenim pogojem pa ne more­
jo ostati veleposestva v privatnih ro­
kah.

Vsi državljani so pred zakonom 
enaki. Njihova dolžnost je pokoravati 
se ustavi dežele prav tako kakor za­
konom. Poreklo, socialni položaj, bo­
gastvo ali izobrazba ne predstavljajo 
nobenih predpravic. Vsi državljani so 
enaki brez ozira na narodnost ali ve­
ro, spol ali raso in izobrazbo. Vsi, ki 
so izpolnili 18. leto, imajo pravico 
glasovati in pravico, da bodo izvo­
ljeni kot organi državnih oblasti. To 
pravico imajo tudi osebe, ki služijo 
v vojski. Nimajo pa pravice glasova­
nja osebe, ki so to pravico izgubile 
na temelju zakona.

Žene imajo iste pravice kakor mo­
ški v vseh panogah privatnega, poli­
tičnega in socialnega življenja.

Cerkev je ločena od države. Ver­
ske družbe so svobodne pri uprav­
ljanju svojega bogoslužja. Zakon in 
družina sta pod zaščito države. Ve­
ljaven zakon je možno skleniti samo 
pred pristojnim državnim organom, 
državljani pa se lahko poročijo tudi 
po obredih njihove vere. Za vsa 
vprašanja, ki se nanašajo na zakon, 
so pristojna državna sodišča.

Starši imajo do nezakonskih otrok 
iste obveznosti kakor proti zakon­
skim. Izven zakona rojeni otroci ima­
jo iste pravice kakor zakonski.

Vsem državljanom je zajamčeno, 
da lahko svobodno izražajo svoje mi­
sli v tisku, se svobodno organizirajo

in združujejo ter prirejajo javne ma­
nifestacije.

Stanovanje državljanov je nedotak­
ljivo. Zajamčena je tajnost pisem in 
drugih sredstev dopisovanja, razen v 
primerih kazenske preiskave, mobi­
lizacije in vojne.

Albanska ljudska republika daje 
pravico zatočišča na svojem ozemlju 
onim tujcem, ki so preganjani zaradi 
svojega delovanja v korist demokra­
ciji, zaradi borbe za narodno osvobo­
ditev, zaradi borbe za pravice delav­
skega ljudstva ali pa za svobodo 
znanstvenega in kulturnega dela. V 
albanski ljudski republiki je delo 
čast in dolžnost.

Država ima dolžnost, da zagotovi 
vojnim invalidom dostojno življenje 
in jih usposobi za delo iz svojih last­
nih sredstev. Država posebno skrbi 
za otroke onih, ki so padli na boj­
nem polju, in za druge vojne žrtve.

Šole so pod nadzorstvom države. 
Privatne šole lahko obstojajo samo v 
skladu z zakonom, v tem slučaju pa 
nadzira njihovo delovanje država. 
Osnovnošolski pouk je obvezen in 
brezplačen. Šola je ločena od cerkve.

Obramba domovine je največja na­
loga in čast vsakega državljana. Vo­
jaška dolžnost je obvezna za vse dr­
žavljane.

Vsi državljani- so zavezani plače­
vati davek po svoji gospodarski 
zmožnosti. Državne pristojbine so do­
ločene z zakonom.

Narodne manjšine imaijo v albanski 
ljudski republiki vse pravice, njihov 
kulturni razvoj je zajamčen, kakor, 
tudi uporaba njihovega materinske­
ga jezika.

Vprašanje sprejema Albanije 
v organizacij® Združenih narodov 

že na dnevnem reduj e

London. 29 jan. (Tass) Na včeraj­
šnji seji Varnostnega svete je pred­
sednik sveta Makin vprašal, ali naj 
se vprašanje sprejema Albanije v 
članstvo organizacije Združenih na­
rodov. kar je predlagala Jugoslavija, 
postavi na dnevni red Varnostnega 
sveta »Generalni sekretar«, je rekel 
Makin »je stavil to vprašanje na pe­
to mesto dnevnega reda. vendar so 
bile proti temu postavljene pripom­
be«.

Za Makinom je spregovoril delegat 
Združenih držav Amerike Stettinius. 
Predlagal je, naj se to vprašanje ne 
stavi na dnevni red. Svoj predlog 
je utemeljil s tem. da sta priprav­
ljalna komisija in izvršni odbor pri­
pravljalne komisije v svojih sklepih 
Priporočila, da naj bi se vse zahteve 
za sprejem v članstvo organizacije 
Združenih narodov proučevale na 
drugem zasedanju Generalne skup­
ščine

Stettiniusu je odgovoril poljski de­
legat Modzelewsky. ki je rekel, da 
bi bile take odločitve slaba rešitev 
in slab primer Brazilski delegat 
Freitas Valle je izjavil, da bi se od­
laganje tega vprašanja ne nanašalo 
samo na Albanijo, ampak tudi na 
vse mogoče zahteve drugih držav, da 
bi bile sprejete v članstvo

Sef delegacije ZSSR Višinski je 
predlagal, naj se vprašanje g'eđe 
sprejema Albanije ne odloži. Višin­
ski je rekel: »Nobene potrebe ne vi­
dim. da bi se vprašanje sprejema 
Albanije vezalo z vprašanji spreje­

ma drugih držav. Zdi se mi, da je 
primernejše, da se proučijo vpraša­
nja glede sprejema teko. kakor bodo 
prihajale prošnje za sprejem v član­
stvo. Poleg tega je bilo na pretekli 
seji sklenjeno, da se to vprašanje po­
stavi na dnevni red. Predlagam, da 
se to vprašanje resnično prouči«.

Po govoru Višinskega se je razvi­
la razprava. Ob koncu razprave so 
vsi soglašali, naj se vprašanje spre­
jema Albanije postavi na dnevni 
red.

Nato je predsednik Makin vpra­
šal. ali svet želi. da bi bil poklican 
šef iranske delegacije Tagi-Zade za­
radi proučitve vprašanja o vlogi 
iranske delegacije, toda brez pravi­
ce glasovanja. Na ta predlog ni bil 
dan noben odgovor. Besedo je nato 
dobil šef iranske delegacije da bi 
izpopolnil in obrazložil svojo vlogo. 
Tagi-Zade je prečita! precej dolgo in 
že prej napisano izjavo, v kateri se 
v bistvu ponavljajo že znane trditve 
iranske delegacije

Za njim je govoril A. J. Višinski), 
ki je dopolnil in obrazložil izjavp so­
vjetske vlade glede tega vprašanja- 
V 22 minutah je obrazložil stališče 
sovjetske delegacije.

Po govoru Višinskega je predsed­
nik Makin predlagal, da naj se seja 
sveta zaključi Višinski je nato Pred­
lagal. naj se razprava o tem vpra­
šanju ne zavlačuje. Pri glasovanju 
je bil s 7 glasovi proti 2 sprejet 
sklep da se seja zaključi in da se 
nadaljuje razprava na prihodnji seji
30. januarja ob 3. popoldne.

Pagania zahteva, naj Združeni narasli 
odklonih  vsak® zvez© s Francem
London, 30. jan. Na seji pravnega 

odbora organizacije Združenih naro­
dov je predriavnik Paname izjavil, 
da je vlada generala Franca v Špa­
niji »fašistična vlada«, ki jo orga­
nizacija Združenih narodov ne bi 
smela priznati pri pozivu onih držav, 
ki niso članice organizacije. #da bi 
poslale svoje mednarodne pogodbe 
in sporazume v registracijo in obja­
vo. Predstavnik Paname je izjavil, 
da organizacija Združenih narodov 
ne bi -mela potrditi »sramotnih po­
godb, ki jih je sklenila Francova 
Španija.« Nato je rekel: »To bi bil > 
proti načelom, ki so billa ¡prejeta v 
Potsdamu in San Franciscu. Mne­
nja sem, da je naša dolžnost da od­
bijemo vsako zvezo s Francom, bodi­
si. da bi bila to politična ali pravna 
zveza.«

Nato je predlagal izpramembj. tri 
je bila soglasno sprejeta. Njegov 
predlog je podprl ukrajinrUi delegat. 
Zatem je pravni odbor odobril reso­
lucijo o pogodbah in mednarodnih 
sporazumih v kateri je med drugim 
rečen a:

»Generalna skupščina nalaga ge­
neralnemu sekretarju dolžnost, da 
pozove vlade miroljubnih držav, ki 
niso članice organizacije Združenih 
narodov, naj pošljejo svoje medna­
rodne pogodbe in sporazume v regi­
stracijo in v objavo s strani sekre­
tariata.

Anglija ne bo odpoklicala 
svojega poslanika iz Španije
London, 29. jan. Na včerajšnji seji 

britanske ¡podnje zbornice je posla­
nec Blackburn vprašal, če se mini­
ster za zunanje zadeve zaveda, da 
nima niti ena velesila, niti kaka 
druga evropska država razen Velike 
Britanije, veleposlanika v Madridu 
in če bodo odpoklicali britanskega 
veleposlanika iz Španije.

Minister brez listnice Noel Baker 
je odgovoril, da je politika britanske 
vlade nasproti Španiji »jasno izraže­
na v izjavah ministra za zunanje 
zadeve« in da vlada ne bo odstopila 
od te politike.

Angleški avtomobili 
za Francovo Španijo

London, 29. jan. Angieška državna 
banka je dovolila družbi »Ruskin 
Motor«, ki izdeluje kamione, da jih 
izvaža v Španijo. 24 kamionov po 5 
ton je že na poti v Španijo. T j je 
samo prva pošiljka. Pričakujejo, da 
bo kmalu izdano dovoljenje tudi za 
o;ebne avtomobile.

Komisija sindikalne zveze 
odpotovala v Berlin

Pariz, 29. jan. Agencija Reuter po­
roča, da je komisija Svetovne sindi­
kalne federacije, ki ji je bila pover­
jen3 naloga, da prouči položaj v nem­
ških sindikatih, odpotovala iz Pariza 
v Berlin.

Popoln red1 v  iranskem 
Azerbejdžami

Teheran 27. jan. (Tass) »Saheb« je 
objavil razgovor z azerbejdžanskim 
veleposlanikom Bajatom Makuom o 
položaju v Azerbejdžanu.

»V iranskem Azerbejdžanu,« je re­
ke] Bajat Maku, »vlada popoln red. 
Prebivalstvo je zadovoljno z odloč­
nimi ukrepi narodne vlade, ki je med 
drugim naredila konec brezposelnosti 
in znižala cene življenjskih potreb­
ščin, kakor tudi z ukrepi, ki se tiče­
jo ureditev mest in vasi v iranskem 
Azerbejdžanu ter vprašanja odnoša- 
jev med veleposestniki in kmeti.«

Teheran 27. jan. (Tass) Stranka 
Seid Zie Edina v Teheranu je orga­
nizirala 290 znanih tolovajev — pre­
bivalcev Kadi Kala (Mazanderan), 
jih oblekla v uniforme in poslala v 
Mazanderan, da bi tam organizirali 
nerede. Tudi poslanec Djemal Imami 
je poslal skupino diverzantov v Azer- 
bejdžan in jih opremil z vsemi sred­
stvi in denarjem za diverzantske ak­
cije.

O la f o v  o delu Narodnega sobranja
Sofija. 29. jan. Predsednik Narod­

nega sobranja Vasil Kolarov je pred­
stavnikom tiska v Plovdivu 0 delu 
Narodnega sobranja in stališču na- 
pram opoziciji izjavil:
• »Sedanje delo parlamenta je bilo 
samo priprava za pravo ustvarjalno 
delo. Dosedaj smo Pregledovali na­
črte zakonov o ustanovitvi državno- 
zadružnega kmetij :ko-industrijskega 
kombinate »Minkova« in zakon o 
otvoritvi bolgarske mohamedanske 
srednje verske šole 2e prvi zakon 
nudi značilnosti nove smeri bolgar­
ske politike in kaže. da se je Domo­
vinska fronta odločno usmerila k in­
dustrializaciji dežele, pri čemer na 
prvem mestu sodeluje država. Drugi 
zakon potrjuje, da vlada Domovin­
ske fronte dejansko uveljavlja ena­
kopravnost vseh bolgarskih državlja­
nov. ne glede na vero. in da se je 
Domovinska fronta odločila, da od­
strani vse krivice, ki so jih prizade­
jali pretekli režimi poštenemu bol­
garsko mohamedanskemu prebival­
stvu.

Sedaj čakajo na sprejetje nasled­
nje gopodarske, socialne in kulturne 
reforme. Zakon o zaplembi nezako­
nito pridobljenega bogastva zakon o 
agrarni reformi, zakon o ustanovitvi 
zadružnih pekam in zakon o podr­
žavljenju naravnega bogastva. V 
naikrajšem času bodo predloženi še 
zakoni o električnih kombinatih, o 
progresivnih davkih in drugi

Na vprašanje, ali je Narodno so­
branje obveščeno o protiljudskem 
delovanju opozicije in ali je glede 
tega vprašanja zavzelo že svoje sta­
lišče je Kolarov dejal:

»Narodno sobranje je bilo obve­
ščeno o delovanju opozicije že v 
Prestolni besedi in je že takrat za­
vzelo svoje stališče napram njej. ker 
jo je označilo kot protiljudsko. Za

Narodno sobranje obstoj ppzicije in 
njeno delo ne predstavljata pomem­
bnosti in zanimivosti, ker se opozi­
cijske skupine, ki so se ločile od Do­
movinske fronte ne bavi j o z nobeno 
konkretno politiko, ampak omejujejo 
svoje delo samo na izpodkopavanje 
temeljev Domovinske fronte in na 
kompromitiranje položaja v Bolgari­
ji pred zunanjim svetom«.

Nato je. Vasil Kolarov sporočil, da 
bo Narodno sobranje proučilo zakon 
o občinskih volitvah do konca tega 
zasedanja. Dan volitev bo določen 
in sporočen takoj, ko bo zakon 
sprejet. Po proučitvi teh zakonov se 
bo Narodno sobranje bavilo z vpra­
šanjem sklicanja Velikega narodne­
ga sobranja, ki bo sprejo novo usta­
vo.

Sobranju predložen 
državni proračun

Sofija. 29. jan. Minister za finance 
Stanco Čolakov je predložil sobranju 
načrt zakona o državnem proračunu 
za leto 1946.. ki ga je pjprej odobril 
ministrski svet

Po tem načrtu znašajo dohodki in 
izdatki 42 milijard 910 milijonov le­
vov Za ministrstvo ljudske prosvete 
je določeno 3260 milijonov, za mini­
strstvo vojske 7 milijard 650 milij j- 
nov, za delovno vojsko 1 milijarda 
400 milijonov, za ministrstvo trgovine 
in industrije 383 milijonov, za mini­
strstvo 7a poljedelstvo in državno 
imjvino pa 2 milijardi 500 mili j eno v 
levov

Prav tako so predložili sobranju 
načrt zakona o proračunu državnih 
fondov pri ministrstvih: ljudske p o ­
svete, trgovine in industrije, financ in 
ljudskega zdravja v skupnem iznosu 
3 milijard 390 milijonov levov.

Hitlerjeve! so v baltiških državah 
pobili 550.000 Židov

Riga, 29. jan. (Tass) Na včerajšnjem 
zasedanju sodišča je bil zaslišan ob­
toženi Eckeln.

Med sodno preiskavo je bilo ugo­
tovljeno, da je obtoženec aktivno 
sodeloval skupno s podrejenimi mu 
četami pri uničevanju sovjetskih dr­
žavljanov ciganske, poljske in židov­
ske narodnosti.

Obtoženec je izjavil, da so se po 
navjdilih Hitlerja in Himmlerja vr­
šile množične sterilizacije sovjetskih 
žena in moških. Poidi uš al je doka­
zati. da pri tem ni sodeloval. Na pod­
lagi številnih listin in po izpovedbah 
prič je sodišče ugotovilo, da so te 
barbarske metode izvršili p j berlin­
skih poveljih, vendar v soglasju z ob­
toženim Eckelnom.

Po računih obtoženega je bilo na 
ozemlju tako zvenega »Ostlanda«, ka­
mor so spadai’i del Bele Rusije in 
Baltiške republike, pobitih okrog
550.000 Židov, 88.000 jih je bilo 
pripeljanih semkaj iz drugih zasede­
nih evropskih držav radi streljanja. 
Sodišče je dalje ugotovilo, da je 
Eckeln pred svojim odhodom iz 
baltiških držav ¡kupno s svojimi 
podrejenimi s »deloval pri iztrebljenju 
desettisočev Zidov v Ukrajini, in to 
v Kijevu. Berdičevu in Stari Kon- 
stantrnovki. Sodišče je prav talco 
ugotovilo, da je obtoženec odgovoren 
za množična streljanja sovjetskih 
ujetnikov.

Kot je razvidno iz listin, je obto­
ženi Eckeln aktivno sodeloval v or­
ganiziranju nasilnega pošiljanja ster 
tisočev sovjetskih državljanov iz Le- 
tonske, Litve in Estonske na suženj- 
skj delo v Nemčijo, kakor tudi, da je 
odgovoren za ropanje narodnega go­
spodarstva ¿a kulturnih in zgodovin­
skih vrednosti v  baltiških državah.

Obtoženec je izjavil, da so mu pri 
ropanju industrijskih naprav in dru­
gih vrednostih v Litvi in Estonski 
pomagali posebni kazenski organi.

Na vprašanje državnega tožilca je 
Eckeln odgovoril, da je Rosenberg 
osebno oplenil v Rigi zgodovinske 
vrednosti, bogate biblioteke in sre­
brne dragocenosti Eckeln je dobil od

Madžarski se prav nič ne mudi 
z izseljevan im  Nemcev

Budimpešta, 29. jan. »Uj Szo«, gla­
silo Rdeče armade v madžarskem je­
ziku, odgovarja na članek »Magyar 
Nemzeta« o Izselitvi Nemcev in piše 
med drugim:

vah, predvsem v Češkoslovaški in Ju­
goslaviju Vodilni krogi v teh državah 
so mnenja in sicer ne brez razloga, 
da Madžarska v vprašanju Izselitve 

! Nemcev koleba pod vtisom reakcio-
/  »Voditelji Sovjetske zveze, Združe- | namih krogov. Ker se noče zameriti London, 29. jan. Vsi londonski ča­

sopisi posvečajo veliko pozornost 
stavkam, ki so izbruhnile med bri-

— Nemcev. Edino inozemska reakcija [ uresničili svoje revizionistične načrte. -апв^‘™ o l j e n i  na post­
na eni strani in lažna človekoljub- ; Posamezni madžarski časopisi se z mezni“ letališčih Daljnega ш Sred-

nih ameriških držav in Anglije so 
nudili Madžarski možnost, da se osvo­
bodi svojega notranjega sovražnika

' Nemcem, noče z njimi končno preki­
niti in jih skuša zadržati za svoje 
zaveznike ,da bi z njihovo pomočjo

Himmlerja pismo, v katerem je za­
hteval. naj se dragocenosti pošljejo 
njemu osebno. Kot se je izvedelo, je 
prišel Himmler prepozno, medtem ko 
je Rosen bergu uspelo, da si je vse 
prisvojil.

12 hitlerjevskih zločincev 
obsojenih v Kijevu v  smrt 

na vešalih
Kijev. 29. jan. (Tass) Po govorih 

odvetnikov in p j zagovorih obtožen­
cev, ki so priznali, da to krivi za 
izvršene zločine ter profili sodišče, 
d« jim odmeri čim milejšo kazen, se 
je sodišče umaikniio k posvetovanju.

Ponoči med 28. in 29. januarjem je 
predsednik sodišča sodni polkovnik 
Sipenko prečital sodbo v zvezi z zlo­
čini hitlerjevdrih napadalcev na 
ozemlju Ukrajinske SSR.

Vojaško sodišče je spoznalo, da so 
obtoženi Behr, Burghardt. Tschammer 
und Osten. Hektisch, Waliser, Trun- 
ckenbrod. Haüerford, Knoll, Becken­
hof, Isemann, Jogrchat, Mayer. Lau­
er, Sadel in Drachenfeis-Kaljuveri 
krivi ze izvršena množična streljanja, 
grozodejstva in nasilja nad mirnimi 
sovjetskimi državljani in vojnimi 
ujetniki, za rušenje mest in vasi. za 
ropanje prebivalstva in pošiljanje na 
suženjsko delo, to je, za zločine, ki 
¿o predvideni v členu 1. ukaza pred­
sedstva Vrhovnega sovjeta ZSSR od
19. aprila 1943. Na temelju člena 2. 
kazenskenga zakonika in čl. 296. in 
čl. 297. kazenskega postopnifea Ukra­
jinske SSR. ter vpoštevajoč stopnjo 
krivde vsakega posameznika, je so­
dišče obsodilo Behra, Burghardta, 
Tschammesr und Osteria, Heinischa, 
Waliserja, Trurkenbroda. Ko olla,
Beckenhof a, Isemanna, Jogschata in 
Mayerja na smrt z obešenjem, Lauer- 
ja na 20 let prisilnega dela, Sađela 
in Drachenfels-Kaljuwerija pa na 15 
let prisilnega dela.

Delovno ljudstvo iz Kijeva, ki je 
bilo v sodni dvorani, je sprejelo ob­
sodbo s soglasnim odobravanjem.

Taborišče smrti 
v Oswieczimu

Nürnberg, 29. jan. Na dopoldan­
skem zasedanju sodišča 28. januarja 
'je pričala Marie Couturier, ki je m ¿d 
vojno prebila tri leta v nacističnih 
koncentracijskih taboriščih.

O potovanju do Oswieczima je Ma­
rie Couturier izpovedala: »Potovah
smo tri dni v natrpano polnih in za­
prtih tovornih vagonih. Večina mojih 
tovarišic so bile žene intelektualcev. 
Po poti smo vprašale paznike, kdaj 
bomo prišle v Oswieczim, nakar so 
nam oni odgovorili: Ko bi vedele,
kam greste, si ne bi toliko želele, da 
pridete na cilj.«

Marie Couturier je nadaljevala: 
»Ko smo prispele v Oswieczim, smo 
zapele marseliezo. V taborišču so 
nam obrili glave in tetovirali roke. 
Dobile smo obleko, ki ije že vsa raz­
padala. Poleg moških stražarjev so 
bile tudi SS-ovke, ki so bile oboro- 
žene s palicami. Neki .mali tovarišici 
so pred mojimi očmi razbile loba­
njo. Druge so bile obgrizene od psov, 
ki so jih SS-ovci hujskali nanje. Oble­
ke in same sebe smo prale v neki 
kadi, od koder smo uporabljale vodo 
tudi za pitje. Najstrašnejše je bilo 
takrat, ko smo se morale postaviti v 
vrsta, da so nas klicali po imenih. 
Pri takih nastopih so obležala po ta­
borišču trupla kot na bojišču. Mrtve 
in polmrtve žene so metali na kup 
in njihova telesa so služila za hrano 
psom.«

Nato je gospa Couturier govorila o 
podrobnostih glede strahot v tabo 
šču Rawensbrücku, kamor je bila 
marca 1944. leta premeščena iz 
Oswieczima.

Na popoldanskem zasedanju sodi­
šča je govoril francoska priča dr. Vic­
tor Dupont, ki je bil zaprt v tabori­
šču Buchenwald od 20. januarja 1940 
do osvoboditve. Dupont je izpovedal: 
»Pepel sežganih žrtev so metali v ja­
me skupno s človeškimi izločki. To 
mešanico so pozneje uporabljali kot 
gnojilo za njive okrog Buchenwalda.-:

Ob koncu zasedanja sodišča so pri­
kazali fotograf iene posnetke ir. kam­
noloma v taborišču Mauthausen. Na 
teh slikah se jasno vidi Himmlerja 
in Kaltenbrunnerja. Verodostojnost 
teh ' posnetkov je potrdil Spanec 
Francois de Boix, ki je bil pripeljan 
v Mauthansea iz Franeije leta 1941. 
De Boix je izjavil: »V Mauthausen 
je bilo zaprtih 8000 Spancev, izmed 
katerih jih je samo 1600 doživel; 
osvoboditev.«

Prof. Jofiot-Curie 
o vzpostavitvi stika z luno
Bern, 28. jan. Dopfenik agencije 

France Presse je obiskal francoske 
ga profesorja Joliota Curiea in ga 
vprašal za mnenje o poročilih, ki sc 
nanašajo na vzpostavitev stikov z 
merečem s pomočjo »radarja«. Zna­
meniti francoski znanstvenik je 
omenil že znane izjave vojvode de 
Brogliea. profesorja Perinna, prof. 
Cottona in Pierna Sugerja. ki je na­
mestnik delegata v  organizaciji 
Združenih narodov. JoBot je izjavil 
sledeče:

»Tom izjavam se lattico samo pri­
družim. Znanost je vsekakor zgo­
dovinskega pomena dejstvo, da je 
znanstvenikom uspelo, da se Herfzo- 
vi valovi odbijejo od lunine površine 
in da se po lomit vi spet znajdejo 
na zemlji Vprašanje lomitve Hert- 
zovih valov na concu in na planetih 
predstavlja še vedno težkoče, vendar 
bodo brez dvoma v  kratkem prema­
gane. S praktičnega stališča je lahko 
domnevati, da obstoja možnost Poši­
ljanja raket na luno. ki' bi jih vodili 
s pomočjo Hertzovih valov. Atom­
ska energija bo verjetno uporabljena 
za pogon teh raket. Te rakete se bo­
do lahko vrnile na zemljo in prinesle 
s seboj razne podatke, ki jih bodo 
zabeležili avtomatični operati, tako 
n. pr. fotografije lunine površinske 
strani ki je nikoli ne vidimo. Ako 
raketa pride do mesečeve površine, 
ki jo mi vidimo, bo zadostovalo, da 
povzroči mračen oblak s prerezom 
okrog 100 m. da bo mogoče s pomo­
čjo najmočnejšega teleskopa operiti 
točko, kjer je raketa naletela na 
luno«.

Stavka v državi Čile
Newyork, 29. januarja. Associated 

Press poroča, da je objavila čilska 
delavska zveza, da so preglasili za 
30. januarja v vsej deželi ¡plašno 
stavko, Id bo trajala 24 ur. Stavko so 
objavili v znak protesta pioti posto­
panju vlade, ki je pred dnevi razpu­
stila sindícate delavcev v tovarnah 
solitra v severnem delu države Cile, 
ki so objavili stavko.

■лшжш!итштшпншпма!в
Stavfcujzči britansk i le ta lc i zahtevajo  lad je

za B ritan ije, n e pa za Javo  i

človekoljub­
nost na drugi strani hočeta Madžar­
sko v tem ovirati.

Izseljevanje Nemcev iz Madžarske 
se prav za prav še ni pričelo In delo 
s tem v zveri le počasi napreduje. 
Dočim morajo velike zavezniške sile 
brzdati Poljsko in Češkoslovaško pred

[vsemi silami trudijo, dokazati čita- 
; teljem, da je Madžarska primorana 
1 izseliti Nemce, češ, da zahtevajo to 
zavezniki. S tem hočejo pokazati, da 

! Madžarska tega ne bi storila po 
! lastni volji. Takšno stališče bo ver- 
! jetno imelo za posledico, da bodo ve­

Rnnmnski votivni zakon
Bukarešta. 29. jan. Minister za pra­

vosodje Lucretin Patrascanu je dal 
predstavnikom tiska podatke o zako­
nodajnih osnutkih svojega ministr­
stva.

Na vprašanje, kako je z volivnim 
zakonom, je minister izjavil, da je 
zakonski predlog že dobil dokončno 
obliko. Volivna reforma je zajeta v 
dveh zakonih. Prvi določa ukinitev 
senata, tako da ostane skupščina edi­
no zakonodajno telo, drugi zakon, ki 
določa to rn io  pravo, pa določa tri

nove kategorije volivcev: žene, mla­
dino od 18. leta naprej in vojsko.

Poleg tega je minister izjavil, da 
je že izdelan osnutek zakona glede 
podaljšanja delovanja ljudskega so­
dišča, ki bo v teku tega tedna pred­
ložen vladi v proučevanje.

Patrascanu je dalje izjavil, da de­
luje «posebna komisija na oblikovanju 
zakona o sabotaži, ter poudaril, da 
vlada ne bo proglašala mkakih am­
nestij za saboterje.

prenaglim izseljevanjem Nemcev, pa .like zavezniške sile začele dvomiti v 
se Madžarom očitno prav nič ne mudi j iskrenost Madžarov kar se tiče de-
? izseljevanjem Nemcev. j mokratizacije dežele, ker je izselitev

Taka politika Madžarske ustvarja ! Nemcev eden najvažnejših korakov k 
seveda nezaupanje v sosednih drža- demokratizaciji Madžarske.

B cfi proti sep aratistom  na S ic iliji
Rim. 28. jan. Vrhovni komisar za 

Sicilijo Aldisio je pod pritiskom kri­
tike levičarskih strank, ki so ga ob­
toževale popusljivosti napram sicil­
skim separatistom, podal 22. januar­
ja ostavko, vendar predsednik vlade 
de Gasperj ostavke ni sprejel in bo 
Aldisio ostal na svojem mestu do 
sklicanja ustavodajne skupščine. Ta­
ko »rehabilitiran« je Aldisio 23. ja­
nuarja odpotoval iz Rima v Palermo.

Po poročilih listov ostaja položaj 
na otoku Siciliji neizpremenjen 
Operacije vojske in policije proti se­
paratistom na področju MontelePre 
(Palermo) so se začasno ustavile, ko

so to področje v bližini mesta ob­
streljevali 13 ur s topovi. Zajeli so 
60 upornikov — separatistov. Listi so 
mnenja, da bodo v najkrajšem času 
pričel; karabinjerji odločilne opera­
cije da bi likvidirali separatistične 
skupine, ki se reorganizirajo in pri­
pravljajo za obrambo. Po vsej Sici­
liji uvajajo aretacije posameznih 
oseb- kakor tudi skupin, ki so Pove­
zane s separatističnim gibanjem. Od­
bor narodne osvoboditve je objavil 
resolucijo, v kateri izraža obžalova­
nje, ker borba prot; separatističnim 
razbojnikom doslej še ni rodila no­
benih uspehov. i , ,  ̂ _

njega vzhoda. Stavke so izbruhnile 
pretekli teden in se neprestano širi­
jo. »Sunday Times« poroča, da stav­
ka v Singapuru 4000 letalcev. Ko je 
včeraj popoldne poizkušal letalski 
maršal sir Keith Park, da bi imel 
pred njimi govor, so ga prekinili z 
vzkliki-: »Zahtevamo hitrejšo demo­
bilizacijo! Ladje za Britanijo, ne za 
Javo!«

Isti časopis poroča, da so izbruh­
nile stavke tudi na Srednjem vzhodu, 
v Palestini in v Almazi blizu Kaira. 
Na Ceylonu je izbruhnila stavka na 
letališču Natunajake, blizu Colombe.

V Indiji je izbruhnila stavka na le­
tališču »Dum - Dum« blizu Kalkute. 
Na tem letališču je stopilo v stavko 
1200 letalcev. Major White, britanski 
ljudski poslanik in član parlamen­
tarne delegacije, ki se sedaj mudi v 
Indiji, se je skoro poldrugo uro raz- 
gQvarjal s temi letalci,

»Reynolds News« «prinaša na pr­
vi strani članek ljudskega poslanca 
majorja Whiteja, ki je sedaj v Indiji, 
o stavkah letalcev. V članku je reče­
no. da so tem letalcem do sedaj že 
obljubili, da armada na Daljnem 
vzhoda ne bo pozabljena.

Pritožbe, ki so jih navedli stavka­
joči iz Kalkute, se tičejo vseh sil v 
Indiji. Oni ne verujejo, da bi pome­
nil obisk ministra za vojno Jacka 
Lawson a spremembo položaja ali pa 
izboljšanje njihovih razmer. Osnovni 
vzrok teh stavk, pravi nadalje major 
White, leži v vprašanju splošne de­
mobilizacije. Vlada mora resnično 
demobilizirati 90 do 100 tisoč ljudi, 
in sicer najdalje v prvih treh mese­
cih. Na koncu članka je rečeno, da 
je nujno, da objavi vlada v celoti in 
odkrito, kje so senjaj ladje in kako 
dolžnost opravljajo. V Maurituru in 
drugih prehodnih letalskih joostajah 
je izzvalo veliko ogorčenje dejstvo, 
da se vračajo domov mlajši letniki 
kot demobilizirani bord.

»News Chronicle« poroča, da je po­
slalo britansko ministrstvo včeraj 
vsem letalcem v deželi in v inozem­
stvu opomin. To je pismeni odgovor 
letalcem, ki so stopili na Daljnem in 
Srednjem vzhodu v stavko v znak 
protesta zaradi počasne demobiliza­
cije.

»Evening Standard« prinaša vest, 
da so poslali britanski letalci iz Mau­
ri tura prošnjo predsedniku vlade At­
tlee ju, v kateri zahtevajo Smprejšnjo 
demobilizarijo. V ujej pravijo: »In
protest pošiljamo vam, laburistični 
vladi, ker imamo za to popolno p r»  
rico, ker smo vas tudi -



%

U f a š e  g o s p o d a r s t v o
Pomagajmo izseljenemu Posavju

Vsem ¿o še v spominu tisti žalost- 
ci dnevii dz dobe okupacije, ko so se 
med prebivalstvom po bliskovito ši­
lile vesti o množičnem izseljevanju 
Slovencev iz srca slovenskega ozem­
lja. Ni bilo poštenega slovenskega 
človeka, ki bi tega zločina, storjene­
ga nad nedolžnim slovenskim ljud­
stvom ne bil iz dna srca obsojal. 
Vsak bi bil takrat ia srca rad tem ne- 
sričnežem pomagal, a branil mu je 
lauti nemški policijski škorenj.

Ozemlje, na katerem je hotel oku-
j. •; do temelja izbrisati vsako sled
3.jvenskega življa in slovenske kut 
rjre sp3da danes po veliki večini v 
meje Okrajnega ljudskega odbora 
K: :̂o. Okraj je sestavljen a  dveh 
bivših okrajev, brežiškega in fcrške- 
... ¿ izvzeikctn bivših občin Mok.o- 
roga. Radeč, Sv. Jurija pod Ku­
ram, Škocjana, St. Janža, St. Ru- 
■:: .a in Trebnega. Od bivšega okra- 
a Šmarje pri Jelšah je pa priklju- 
t-aa bivša občina Sv. Peter pod Sv. 

0 rami in pa katastrska občina Ve­
nih pri Kozjem.
.nes je krški okraj razdeljen na 
krajevnih ljudsk i odborov in 

rga 880 kv. km (200 kv. km njiv,
• kv. km travnikov. 44 kv. km vi­
gredov, 7 kv. km sadovnjakov 
. Vsega šteje 66.446 prebivalcev, 

a 43 ljudskih šol in 3 nepopolne 
.nazi j e (4 razredne), 
kupator je v okraju napravil ne­

mico škodo že z izselitvijo prid- 
-a delovnega ljudrtva samega, pa 
i s poznejšim roparskim načinom 
rodarsi.va in z naselitvijo dela 
¡jenih Kočevarjev in Bukovin- 

. Kar je od vsega tega ostalo, to 
na uničila na svojem begu še po­
m a ustaška vojska, ki se je va- 

baš čez ozemlje tega okraja, 
oližno ocenjeno znaša škoda 
>g 7 milijard dinarjev, 

ia najnujnejšo obnovo je treba 
.¡.ju nabaviti 3092 vprežnih volov, 
r krav mlekaric. 95 plemenskih 
ov. 1733 vprežnih konj, 8000 
nj, 60.000 glav perutame. 4813 
gov, 6161 bran, 3500 sadnih mli- 

2400 mlinov za mletje grozdja,
0 stiskalnic. 5800 nahrbinih vi- 
: adniških škropilk ter 5000 na- 
nih kmečkih poljskih vozov. Za 
ivo opustošenih sadovnjakov bo

•oj potreboval 126.800 mladih ja-
1 53.000 mladih hrušk ter 14.000 
novih sadik, za obnovo opustoše-

vinogradov pa pet in pol mili- 
a trtnih cepljenk, katerih število 
bo glede na izčrpanost še obstoj e- 

vinogradov še početvorilo Od 
kv. km njiv je posejano z oeim- 

л žitom le 21 kv. km, vsa druga 
vršina pa čaka, da bo posejana spo- 

ladi. Za pomladansko setev bo 
raj nujno potreboval 900 vagonov 
nemškega krompirja. 27 vagonom 
metrske koruze, 18 vagonov semen­

skega ovsa. 4 vagone semenskega JK- 
ž. er poleg drugega semenja še 3 
m  e deteljnega semena.

Prebivalstvo se je po večini vr­
nilo na opustošene domove. Po šte­
vilkah Leksikona dravske banovine 
(iz L 1934) in po sedanjem ljudskem 
štetju manjka nad 3000 rtseb. Prebi­
valci, ki so se vrnili so prinesli s 
seboj le najnujnejšo obleko in po­
steljno perilo, vse drugo je ostalo v 
tujini, oziroma je doma okupator 
upropasti!. Narodna imovina je iz za­
plenjenega premoženja Kočevarjev 
podelila najpotrebnejšim 632 konj, 
720 krav. 229 volov in 122 telic. 
Ljudstva si je zaradi samopomoči 
ustanovilo 4 nabavno prodajne za­
druge. ki imajo po vaseh 29 poslo­
valnic s 4800 člani. Da se pospeši 
obnova je bilo ustanovljenih 15 ob­
novitvenih zadrug, ki imajo 5500 
članov.

Kmetijska ministrstvo NVS name­
rava okraju priskočiti na pomoč z 
dobavo živine, ki jo bodo kmetoval­
ci dobili preko obnovitvenih zadrug. 
Toda vse delo ne bo rodilo uspeha, 
če ne bo uvidevnih ljudi, ki bodo 
pripravljeni organom kmetijskega 
ministrstva po primerni ceni proda­
ti za izseljeniške kraje živino, valli­
na iajca. semenski krohipir itd. Zato 
apeliramo na v-e tiste srečne 
kmetovalce, katerim je usoda priza­
nesla. da niso bili izseljeni, naj po­
magajo kmetovalcem iz izseljeniških 
krajev s tem, da bodo organom 
ljudskih oblasti po primerni ceni od­
stopili vsaj po en rep iz hleva in 
svinjaka, gospodinje pa vsaj par va- 
lilnih jajc in vsaj nekaj kilogramov 
semenskega krompirja, ovsa itd.

Množične organizacije (OF, AFŽ, 
ZMS) naj sodelujejo pri tej akciji. 
Aktivistj teh organizacij naj gredo 
od hiše do hiše in naj na posebnih 
polah popišejo vse tiste, bi so pri­
pravljeni prost j voljno kaj odprodati 
in kaj bodo odprodali Te podatke 
naj v mesecu februarju odpošljejo 
svojim okrajnim edinicam. ki jih bo­
do javile na merodajna mesta. Ke- 
daj bo treba p upisane predmete in 
živino zbrati, bodo merodajne obla­
sti pravočasno javile. Valilna jajca se 
bodo morala glede na čas valjenja 
zbrati čim prej. Zaenkrat pa je važ­
no predvsem to, da se ve. v kakš­
nem obsegu bo mogoče izseljeno 
ozemlje preskrbeti iz lastnih slo­
venskih gospodarskih virov. Zato so 
ti podatki nujno potrebni. Vse manj­
kajoče živine, ki smo jo zgoraj na­
vedli. zaenkrat okraj pred pridelkom 
nove krme niti ne more sprejeti, ker 
ima le za 281 konj, 1836 (trav in 
volov lanskoletnega sena. Zato je 
čas za oddajo konj. volov in. kray 
mlekaric še v poeni pomladi in v 
zgodnjem poletju. Toda vedeti je 
treba že v kratkem, koliko živine bo. 
okraj lahko dobil, kakšna bo in кје 
jo bo dobil. Zato ponovno prosimo 
imenovane množične organizacije, 
da pristopijo k sodelovanju za pomoč 
izseljencem.

Okrajni kmet. referent Krško

Obnova M aJce ie iiiJc
Predsednik Narodne vlade Make-1 
rije Lazar Koliševski je v dalj­
in razgovoru s sodelavcem beo- 
. iškega radia iznesel nekaj vpra- : 

:ij v zvezi z obnovo, ki jih danes 
nje Narodna vlada Makedonije s 
nočjo makedonskega ljudstva, 
edvsem je orisal ukrepe, ki jih je 
.ala vlada za obnovo, in napore 
dstva za obnovo Makedonije, ki 
bila v stari Jugoslaviji zelo za­

stavljena in je zelo trpela pod i 
upatorjem.
Obnova mest in vasi ter promet- | 
i naprav napreduje z velikimi 
raki ob nepretrgani udeležbi si­
nih ljudskih množic, množičnih 
ganizacij in borcev Jugoslovanske ; 
made. Od osvoboditve do danes je ! 
io v Makedoniji popravljenih 
293 zgradb, sedaj pa gradijo 615 : 

ovih zgradb. Pri teh delih je ljud- 
vo dalo brezplačno preko 114.000 
lovnih ur in poleg tega 23.140 de- 
vnih dni z vozovi ter 6220 delov- 
:h dni s konji. Pri 22 različnih me- 

loraeijakih delih je dosegel delež 
ricstovoljne brezplačne delovne si- 

410/0- ¡
Zlasti pri obnovi prometa je bila j 

udeležba ljudstva ogromna. Samo v 
umanovskem okrožju je bilo zgra- 
nih 29 mostov v skupni dolžini 580 

metrov, pri čemer je ljudstvo dalo 
1500 brezplačnih delovnih dni, voj- 
ka pa je dala preko 16.000 delov- 

. h dni. Sedaj je v gradnji 6 mo­
lov. V štipskem okrožju je bilo s 

model ovan jem ljudstva zgrajenih 11

mostov v skupni množini 240 me­
trov in v strumiškem okrožju 27 
novih mostov v dolžini 385 metrov, 
v gradnji pa so trije mostovi. Ljud­
stvo v strumiškem okrožju je pri 
teh delih dalo 3530 brezplačnih de­
lovnih dni, vojska pa je dala sko­
raj 67.000 delovnih dni. V ostalih 
okrožjih je bilo zgrajeno 71 mostov 
v skupni dolžini 1508 metrov.

Z velikimi napori železničarjev, 
vojske in ljudstva je bil kmalu po 
osvoboditvi obnovljen železniški pro­
met. Kljub opustošenju, ki ga je za­
pustil sovražnik, so danes železni­
ške naprave v celoti obnovljene, ra ­
zen mostu čez Vardar pri štipu, ne­
kaj kilometrov proge pri Kačaniku 
in proge od Demir Kapije proti 
Djevdjeliji.

Veliko pozornost je vlada posve­
tila ljudskemu zdravju. Pojav ma­
larije predstavlja najbolj pereče 
zdravstveno vpraišanje Makedonije. 
Danes ima Makedciaija 15 okrožnih 
in okrajnih bolnišnic s 1C00 poste­
ljami (od teh odpade 550 postelj 
na federalno bolnišnico v Skoplju), 
poleg tega pa posluje 39 poliklinik 
in zdravstvenih posvetovalnic. Ra­
zen antimalaričnih dispanzerjev se 
ustanavljajo tudi vaške ambulante. 
V zvezi z asanacijo malaričnih po­
dročij je bilo obnovljenih preko
14.000 m prekopov. S tem je bila 
omogočena osušitev površine preko
80.000 m2, obenem pa je kmetijstvo 
dobilo dobro zemljo.

Narodna vlada Makedonije je

mnogo storila za pomoč kmetom, ki 
jim je med drugim dala na razpolago 1
15.000 kg sredstev za zaščito sadne­
ga drevja. Za seme je bilo kmetom \ 
razdeljeno 3 milijone kg pšenice,
200.000 kg koruze, 300.000 kg rži,
700.000 kg ječmena, 15.000 kg fižola 
in 40.000 kg deteljnega semena. V 
Makedoniji delujejo sedaj 4 kmetij­
ske šole. Za pasivne in po vojni opu­
stošene kraje je bilo odkupljenih
87.000 ovac.

Veliko pozornost je vlada posveti­
la tudi obnovi rudarstva in industri­
je. Proizvodnja lignita se je nasproti 
predvojni proizvodnji povečala za 
500%, kar pa ni samo posledica ve­
čjega izkoriščanja rudnikov, temveč 
tudi posledica otvoritve novih rudni­
kov. Velik napredek je zabeležen 
tudi v proizvodnji tekstilne industri­
je. Od osvoboditve je bilo ustanovlje­
nih šest novih industrijskih podjetij, 
med katerimi je omeniti kovinsko 
industrijo »Tito«.

V zvezi z borbo proti špekulaciji 
je predsednik vlade izjavil, da to id 
samo borba ljudske oblasti, ampak 
borba vsega makedonskega ljudstva. 
Odkritih je bilo že več organiziranih 
skupin špekulantov in črnoborzijan­
cev. V nekám primeru je bila odkrita 
zaloga 13 kg zlata. Vztrajnost ljud­
ske oblasti in samega ljudstva v 
borbi proti špekulantstvu bo pripo­
mogla, da bo tudi tega zla kmalu 
konec.

Predsednik vlade je posebej pou­
daril sodelovanje albanske in turške 
manjšine pri reševanju občeljudskih 
nalog in pri podpiranju organov 
ljudske oblasti. Albanci in Turki so 
svojo privrženost pokazali tudi pri 
zadnjih volitvah. Tako je 97% voliv­
cev albanske manjšine v tetovskem 
okrožju in 95% volivcev turške 
manjšine v Skoplju glasovalo za listo 
Ljudske fronte. Albanci in Turki v 
Makedoniji vidijo v federativni 
Ljudski republiki Jugoslaviji svojo 
ljudsko državo in imajo popolno 
jamstvo za ohranitev svojih nacio­
nalnih pravic za politični in kulturni 
razvoj.

Bratska poteza češkoslovaške vlade
češkoslovaška bo sprejela 3000 naših mladincev na delo v svoje tovarne, 

da se strokovno usposobijo in izpopolnijo

Nova država Ceh jv in Slovakov 
nam izkazuje bratsko n-aEdonjanost, 
kjer ji to dopušča priložnost. Zvesto 
sledi tako idealom tistih čeških in 
slovaških borcev, ki so se v vrstah 
NOV in POJ borili za resnično svo­
bodo vsega slovanskega delovnega 
ljudstva. Njeno razumevanje za naše 
težave v obnovi je toliko globlje, 
pristnejše in bratsko, ker je tudi 
sama morala pretrpeti mnoge stra­
hote fašističnega nasilja in je bila 
med prvimi žrtvami nemškega 
imperializma in popustljivosti . med­
narodne reakcije.

Svojo naklonjenost nam je te dni 
pokazala z novo, važno pobudo. 
Vlada Češkoslovaške republike je 
povabila 3000 jugoslovanskih mla­
dincev da se v Češkoslovaški u po- 
sobijo za kvalificirane delavce v 
njenih najboljših tovarnah in indu­
strijskih obratih. Ta poteza češko­
slovaške vlade je vredna naše naj­
večje pažnje, ker se moramo za­
vedati. da nam tako Češkoslovaška 
nudi pomoč tam, k jet ;mo je najbolj 
potrebni. Pomagala nam bo izobraziti 
naš strokovni kader, ki nam ga po 
vseh naših tovarnah in podjetjih 
želj primanjkuje. Mnogo današnjih 
težav bi bilo že premaganih, ko bi 
imeli dovolj strokovno izvežbamh 
delavcev. Pobuda bratske Češko­
slovaške pomeni zato za nas pomoč 
neprecenljive važnosti.

Izvedba te zamisli je bila podrobno 
dogovorjena na posebnem sestanku 
zastopnikov našega zveznega mi­
nistrstva za socialno politiko in 
ministrstva za industrijo ter češko­
slovaškega ministrstva za zaščito dela 
in socialno skrbstvo, ki je bil te dni 
v Pragi. Naše zastopstvo je bilo na 
Češkoslovaškem povsod toplo spre­
jeto. Našlo je polno razumevanje pri 
čeških sindikatih in mladinskih orga­
nizacijah. Češkoslovaški minister za 
zaščito dela in socialno skrbstvo 
dr. Josip Soltes je ob sprejemu na­
šega zastopstva izrazil toplo naklo­
njenost našemu ljudstvu in željo, da 
bi naši mladinci čim prej prispeli na 
Češkoslovaško.

Na sestanku je bilo soglasno skle­
njeno. da Češkoslovaška sprejme 3000 
naših mladincev čn da jih razmesti 
po svojih industrijskih obratih. Po

posameznih panogah bodo naši mla­
dinci razdeljeni takole: 220 jih bo 
zaposlenih v lesni in gradbeni indu­
striji, 120 v živilski industriji. 580 v 
elektroindustriji, 385 v kemični in 
papirni industriji, 350 v tekstilni in 
usnjarski industriji, 1345 pa v 
kovin ¡ ki industriji Stanovali bodo 
v raznih zavodih in mladinskih do­
movih. Po zavodih bodo razdeljeni 
v skupinah po 50 mladincev, ki jih 
bedo vodih in nadzirali naši učitelji. 
Imeli bodo pravico organizirati se v 
svojih jugoslovanskih mladinskih 
organizacijah. Češkoslovaška vlada je 
našim mladincem zagotoviSa celo 
določene dohodke. Učenci bodo dobi­
vali poseben dodatek, pomočniki pa 
bodo prejemali redno plačo.

Za izobrazbo v indu; trijskáh obra­
tih Češkoslovaške pridejo v poštev 
mladinci iz vse Jugoslavije. Zvezno 
ministrstvo za socialno politiko bo 
zato. v sporazumu s federalnimi mi­
nistrstvi za socialno politiko izbralo 
tiste mladince, ki bodo odpotovali v 
Češkoslovaško, da se strokovno uspo­
sobijo ali pa da svoje sposobnosti 
izpopolnijo. Zveza češkoslovaške 
mladine je naročila našim zastopni­
kom, naj pozdravijo vso našo mla­
dino. Izrazila je največje veselje, da 
bo lahko sprejela v svojo sredo svoje 
najbližje tovariše. Prav tako so 
češkoslovaški sindikati zagotovili na­
šim mladincem popolno podporo in. 
vso zaščito.

Naglasili smo že kako velike 
važnosti, je ta lepa poteza češko­
slovaške vlade ža obnovo naše indu­
strijske delavnosti. Češkoslovaška 
ima po* vsem svetu znano močno 
razvito industrijo in slovi po svojih 
izvrstnih delovnih kadilih. Zato mo­
ramo sprejeti njeno pripravljenost, da 
pomaga naši. obnovi s podporo pri 
vzgoji novih strokovnih kadrov, kot 
darilo velike in trajne vrednosti. 
Prija tel j ski odnosi med jugoslovan­
skimi in češkoslovaškimi narodi se 
bodo tako še bolj učvrstili Prepričani 
smo, da bo prav tista naša mladini, 
ki bo deležna gostoljubnosti češko­
slovaške vlade, ljudstva, delavstva in 
mladine vedno najbolj borbena za 
ideai trajnega in neomahljivega 
sodelovanja narodov Češkoslovaške in 
Jugoslavije v sreči in nesreči.

N ačrtn i prevoz blaga po železn ici
Da bi bilo železnici navzlic obsto­

ječim oviram in pomanjkanju vozne­
ga parka mogoče pravočasno izvršiti 
prevoz za gospodarstvo nujnega bla­
ga. je uveden načrtni prevoz blaga.

Železniški prevozni načrt se izde­
la za vsak mesec posebej po prija­
vah zainteresiranih strank. Zato naj 
stranke, ki nameravajo prevažati 
blago po železnici, pošljejo do 5. vsar 
kega meseca za naslednji mesec (n. 
Pr. do 5. februarja za mesec marc) 
prijave o nameravanem prevozu.

Prijave lahko predložijo postajam, 
na katerih nameravajo nakladati. 
Prepoznih ali nepopolnih prijav ni 
mogoče upoštevati v prevoznem na­
črtu. Prijave naj bodo stvarne ozi­
roma naj vsaj približno ustrezajo 
predvidenemu prevozu. Vsebujejo 
naj tele podatke: 1) ime Pošiljatelja, 
podjetja ali tvrdke, ki blago pošilja, 
naslov (št. telefona) kakor tudi ose­
bo. ki bo po potrebi lahko v imenu 
pošiljatelja dala morebitne naknad­
ne potrebne podatke; 2) vrsto blaga;

3) težo v tonah in število potrebnih 
voz; 4) vrsto voz (pokriti, odkriti ali 
cisterne); 5) predajn0 postajo; 6) na­
membno postajo; 7) morebitne Pre- 
kladalne postaje.

Prijave za načrtna prevoz z* pro­
dajne postaje, ki leže v območju že­
lezniške uprave v Ljubljani, lahko 
stranke predlože tudi osebno želez­
niški upravi, prevoznemu oddelku v 
Ljubljani. Kolodvorski uL 39 (II. 
nadstropje, soba 143), kjer bodo pri­
jave takoj pregledane ln bodo za­
htevane morebitne izpopolnitve.

Prijave morajo biti kolkovane po 
določbah zakona o taksah (s kolkom 
za 10 din). Opozarjamo, da se do­
stavljajo razpoložljivi vozovi prven­
stveno za prevoz blaga, ki je eprejet 
v prevozni načrt, in šele po kritju te 
potrebe za blago, ki se ne prevaža 
v okviru, načrta. Zato je tako v inte­
resu prevoznikov, kakor v interesu 
splošnosti, da se čim večji odstotek 
blaga, ki se Prevaža po železnici, pri­
javi za načrtni prevoz

Prvo veterinarsko ambulanco 
v Medjhnurju so s! kmetje 

zgradili sami *
V vasi Donji Dubravi so 1. decem­

bra odprli prvo veterinarsko ambu- 
l^ co  v Medjimurju. Ambulanca je 
bila zgrajena v rekordno kratkem 
času z delom in s sredstvi stanoval­
cev vasi Donja Dubrava, ki so zbrali 
potreben denar v znesku okrog 60 
tisoč dinarjev, dali potrebne delovne 
moči in preskrbeli torevoz. d : 
obrtniki pa so izvršili mnoga dela 
brezplačno. Gradnjo je vodil pose­
ben odbor pod vodstvom veterinarja 
dr. Grošiniča.

Veterinarski oddelek ministrstva 
za kmetijstvo in gozdarstvo je Pre­
skrbel ambulane; potrebno pohištvo 
in ji dal potrebne instrumente ter 
zdravila. Tako je ambulanca takoj 
lahko začela delovati. Okrožni ljud­
ski odbor v Varaždinu je s sredstvi 
veterinarikega fonda nabavil za am­
bulanco peči. steklo in druge po­
trebščina

Otvoritvi je prisostvovala velika 
množica naroda vasi Donja Dubra­
va in sosednjih vasi. V imenu Na­
rodne vlade Hrvatske se je zahvalil 
zbranemu ljudstvu veterinar dr. 
Kucel za požrtvovalno delo. ki je 
omogočilo, da se je zamisel te vete­
rinarske ambulance lahko uresniči­
la. V zvezi z otvoritvijo je bil orga­
niziran tudi množični pregled bolne 
živine, ki ee je zbrala na dvorišču 
ambuance iz raznih vasi Medjimurja.

Nov® ambulanca bo mnogo pripo­
mogla k  zboljšanju veterinarske 
službe in zdravstvenega stanja do­
mače živine v Medjimurju- S posta­
vitvijo te ambulance je prebivalstvo 
Donje Dubrave pokazalo svojo za­
vednost in odločnost v stremeljenju. 
da se naša v vojni uničena zemlja 
čim prej obnovi in dvigne n®d Pred­
vojno stanje.

Pristojnost za izda janje odločbi 
o določitvi pokojnine

Zvezni finančni minister je po 
členu 22. uredbe o ugotovitvi pravice 
do pokojnine in po 7. členu uredbe 
o upokojitvi državnih uslužbencev 
izdal tolmačenje glede izdajanja od­
ločb o določitvi pokojnine (»Uradni 
list FLRJ« štev. 8/1946).

V smislu ČL 28. in 29. pravilnika 
za izvajanje uredbe o ugotovitvi 
pravice do pcbojhine so za izdajanje 
odločb o določitvi pokojnine pristoj­
ni: 1) zvezno finančno ministrstvo
za uslužbence, ki so bili oh upoko­
jitvi v službi pri bivšem generalnem 
ravnateljstvu državnega pravohreniü- 
stve finančnega ministrstva, in za 
uslužbence bivšega vrhovnega držav­
nega pravob:anilstva, medtem ko so 
za uslužbence državnih pravobranil­
stev pristojna federalna finančna mi­
nistrstva; 2) zvezno pravosodno mi­
nistrstvo za uslužbence bivšega vr­
hovnega državnega tožilstva, federal­
na pravosodna ministrstva pa za 
uslužbence višjih državnih tožilstev 
in državnih tožilstev; 3) zvezno fi­
nančno ministrstvo za upokojene 
uslužbence Poštne hranilnice in nje­
nih podružnic m za upokojene usluž­
bence Državne hipotekarne banke, 
razen tistih, ki jih omenja čl. 30 pra­
vilnika (katerih pokojnine gredo v 
breme pokojninskega sklada usluž­
bencev Drž. hipotekarne banke). Ena­
ka pristojnost velja tudi za odločbe o 
upokojitvi v smislu 1.. 2. in 3. člena 
uredbe o upokojitvi državnih usluž­
bencev. Gornji predpisi pa ne veljajo 
za uslužbence, ki so bili dani na raz­
polago javnemu tožilcu po členu 2. 
zakena o odpravi državnih prav obra- 
nilstev in državnih tožilstev, za ka­
tere bo odločbe izdajal javni tožilec.

Obroki ž iv il za mesec Sebruar
Ministrstvo za trgovino in preskr­

bo odreja za mesec februar naslednje 
obroke:

A) osnovne živilske nakaznice
1. moka 8400 g ali 11.200 g kruha;
2. maščoba v Ljubljani 250 g za 

ves mesec. — Maščoba v ostali Slo­
veniji 200 g za ves mesec;

3. sladkor 150 g za ves mesec na 
odrezek 18, 28, 38 oz. 48;

4. milo 100 g za ves mesec na od­
rezek 17, 27, 37 oz. 47;

5. sol 250 g za ves mesec skupno 
na oba odrezka za sol;

B) dodatne nakaznice
a) dojenčki v 1.—2. letu 100 g ka­

kao in
350 g sladkorja na odrezek »Doj. 7« 
oz. »Otr. 17«;
3000 g pšeničnega zdroba na odrezek 
»Doj. 8« oz. »Otr. 18«;
500 g pralnega praška in
100 g mila na odrezek »Doj. 9« oz.
»Otr. 19«;

b) mladina v S.—7. letu 200 g slad­
korja na odrezek »Otr. 27«;
500 g testenin na odrezek »Otr. 28«; 
500 g bele moke na odrezek »Otr. 29«

c) noseče žene 500 g krušne moke 
na odrezek za kruh;
350 g sladkorja na odrezek za slad.; 
1000 g sira na odrezek, določen za 
maščobo;

d) lahki delavci 4200 g moke ali 
5600 g kruha skupno na vse odrezke 
za kruh;
250 g maščobe v Ljubljani;
300 g maščobe v ostali Sloveniji na 
odrezek za maščobo št. 4;
200 g sladkorja skupno na oba' od­
rezka za sladkor;
100 g kave na odrezek LD-6;
100 g mila na odrezek LD-10;
1 doza ribje konzerve na odrezek za 
meso št. 7;
500 g sira na odrezek za maščobo 
št. 5;
1 dozo nesladkanega kand. mleka 
na odrezek za meso št. 8;

e) težki delavci 7500 g krušne mo­
ke ali 10 kg kruha skupno na vse 
odrezke zakruh;
900 g krušne moke na odrezek za 
krušno moko;
po 250 g maščobe v Ljubljani, oz. po 
275 g maščobe v ostali Sloveniji na 
vsak odrezek »12 TD« in »13 TD«, 
skupno 500, oz. 550 g;
350 g sladkorja na odrezek »14 TD«; 
100 g kave na odrezek »15 TD;
100 g  mila na odrezek »16 TD«; 
po 1 dozo ribjih konzerv na vsak 
odrezek »17 TD« in »24 TD«, skupno
2 dozi;
500 g sira na vsak odrezek »TD 23« 
in »TD 22«, skupno 1000 g;
1 dozo nesladkanega kondenziranega 
mleka na odrezek »TD 21«.

Opozarjamo, da veljajo gornji ob­
roki za vse potrošnike v Sloveniji.

V kolikor so živila pri trgovcih še na 
zalogi, lahko začnejo s prodajo že 
L februarja t  1 in sicer tako, da 
dele sladkor in maščobo najprvo na 
vse dodatne živilske nakaznice in pr­
venstvene t. j. rdeče nakaznice, dru­
ga živila pa na vse. Le žita in 
mlevskih izdelkov razdeljevalci do 
nadaljnje odredbe ne smejo oddajati 
na februarske nakaznice. Ta prepo­
ved pa ne velja za peke. V teku 
meseca februarja bodo dobavljene 
okrajem vse potrebne količine ma­
ščobe in sladkorja, nakar bodo nave­
dena živila prejeli lahko vsi potro­
šniki, ki naj se zato ne vznemirjajo, 
kajti živila so zagotovljena.

Okrajni odbori naj pripravijo ta­
koj na podlagi gornjih obrokov raz­
delilnike za trgovce in naj jih izroče 
Navodovi podružnici, da bo lahko 
takoj začela z razdeljevanjem.

VSEM ZADRUGAM. TRGOVCEM,
PEKOM IN RAZPEČEVALCEM 

RACIONIRANIH ŽIVIL! 
Prijava zalog žita in mlevikih izdelkov

Vse zadruge, trgovci, pàti in raz­
pečevalci živil morajo najkasneje do 
5. februarja t. 1. prijaviti okrajnim 
ljudskim odborom, stenje zalog žita 
in mlevskih izdelkov na dan 31. ja­
nuarja 1946.

Popis zalog je izvršiti v dvojniku.
Za vse nepravilne in pomanjkljive 

prijave bodo prijavitelji odgovarjali 
po zakonu o zatiranju gospodarske 
sabotaže in nedopustne špekulacije.
Iz pisarne ministrstva za trgovino in 

preskrbo
dne 30. januarja 1946.

GORILNI SPIRIT ZA INDUSTRIJO, 
RUDARSTVO IN OBRT 

V SLOVENIJI
Ministrstvo za industrijo in rudar­

stvo v Ljubljani je dato gorilni špirit 
na razpogago» naslednjim okrožja n: 
Maribor 6000 hl°, Celje 6000 hl°, Ljub­
ljana mesto 6000 hl°. Ljubljena oko­
lica 6000 hl° in Novo mesto 1000 hl°. 
Gorilni špirit je vskladiščen pri tvrdki 
Medič-Zankl v Ljubljani. Vsa pod­
jetja za industrijo in rudarstvo kakor 
tudi za obrt, ki potrebujejo gorilni 
špirit, naj se obrnejo na svoje okrožje 
za nakaznico.

BENCIN NAFTA IN MAZILNA
OLJA ZA INDUSTRIJO, OBRT 

IN RUDNIKE
Ministrstvo industrije in rudarstva 

v Ljubljani opozarja vsa podjetja, 
da morajo vložiti svojo mesečno po­
trebo po tekočih mazivih in go. ivih 
za mesec februar najka nsje do 5. fe­
bruarja t. L Kontingent, ki ga dobi 
ministrstvo od zvezde vlade v Beo­
gradu, bo po tem datumu razdeljen, 
in se poznejše zahteve ne bodo več 
upoštevale.

življenje in delo v S svjetski zvezi

Kaspiško merfe raziskujejo
Pri Akademiji znanosti ZSSR so 

ustanovili poseben odbor za prouče­
vanje Kaspiškega morja, člani tega 
odbora so najodličnejši sovjetski 
znanstveniki in junaki socialistične­
ga dela: akademik Vladimir Obru- 
tenev, junak socialističnega dela, 
iiidrolog, akademik Fedor Savaren- 
ski, akademik Vladimir Obraštov, 
ravnatelj zavoda za prevoz, geograf 
Andrej Grigorijev ter akademik Sta­
nislav Stromulin, ravnatelj zavoda 
za gospodarstvo.

Predsednik odbora je oceanolog, 
sovjetski akademik Peter Kirkov. 
Slednji je v pogovoru z dopisnikom 
agencije TASS omenil, da problemi 
Kaspiškega morja že dolgo zaposlu­
jejo ruske znanstvenike.

To morje je velike važnosti za 
narodno gospodarstvo dežele. Nudi 
mnogo rib, na njegovi zapadni obali 
pa je petroleisko nahaiališče Baku- 
ja. Kaspiško morje ima izliv ene 
same velike rečne žile, Volge. To

razloži izpremembo morske gladine 
v zadnjih 30 letih, saj se je znižala 
za dva in pol metra. Zato je prouče­
vanje in reguliranje vodnih pojavov 
v Kaspiškem morju izredne važno­
sti.

V načrtu so bili že ukrepi, da bi 
Kaspiško morje povečali na račun 
Pecore, Vičegde. Sukona, Onega in 
Arnu Darje. Gladino Kaspiškega 
morja bi lahko dvignili tudi z zgrad- 
njo veličastnega vodnega sistema, ki 
bi ga zvezal z Azovskim in črnim 
morjem s prekopom Manič. Da bi 
preprečili preveliko slanost Azov- 
skega morja, ki bi utegnila nastati 
kot posledica zmanjšanja vode, je 
komisija izdelala načrt za zožitev 
takozvanih vrat Kerča ob stiku 
Azovskega in črnega morja ter za 
napeljavo enega dela vode Dnjepra 
v Azovsko morje s pomočjo sistema 
prekopov.

Važen ukrep za dvig gladine Ka­
spiškega morja bi bila tudi ločitev

tega morja od njegovih najvažnej­
ših zalivov, ki sta med njimi naj­
večja Kara in Sagozgol; njih povr­
šina meri 18.500 kv. km. Ti zalivi so 
edinstveni na svetu zaradi svojih 
močnih sulfatnih in klorovih vrel­
cev ter vrelcev magnija in broma. 
Zaliv Sera loči od morja nasip, ki 
bodo po njem speljali železnico. Naj­
različnejši učenjaki in strokovnjaki 
bodo sodelovali pri uresničenju ob­
širnega načrta dela, ki ga predvide­
va odbor za Kaspiško morje.

R azstava sovjetsk e  
arh itek tu re

-Konec lanskega leta so odprli v 
Moskvi razstavo arhitekture ZSSR, 
M jo je priredil ljudski komisarijat 
za gradnje. Ta razstava je imela 
namen podati sliko o velikanskem 
delu, ki so ga izvršili v letih vojne 
sovjetski gradbeniki.

V številnih tovarnah so razstavili 
modele stavb In gradbenih del, mo­
dele novih konstrukcij mehanizmov, 
diagrame, umetniške slike, fotogra­
fije. ki prikazujejo razpredelnice o 
gradbenem delu in tehnične metode

pri sodobnem gradbenem delu.
Videl si lahko, kako sta bila zgra­

jena v težavnih prilikah vojnega ča­
sa in v mrzli zimi plavž številka 2 
v čusovaji in opekama v Čeljabin­
sku obenem s tovarno za aluminij v 
Stalinsku v udarniškem času, kako 
so položili po dnu jezera Ladoge pe­
trolejski cevovod, M je oskrboval 
obkoljeni Leningrad s tekočim gori­
vom.

Paviljon za obnovitvena dela je 
kazal, kako so obnovili velika indu­
strijska joodjetja v Stalingradu, 
Harkovu, Rostovu na 'Donu, Seva­
stopol^ Krematorsku, Mariupolu in 
v drugih industrijskih središčih, ki 
so jih porušili nemški fašistični za­
vojevalci.

Največ prostora je zavzemal v pa­
viljonu velikanski model plavža št. 
4 v Azovstalu. Nemci so povzročili 
eksplozijo v tem plavžu, ki se je 
premaknil za en meter in pol ln se 
je pogreznil za 3,60 metra. Jekle­
no konstrukcijo plavža so postavili 
nazaj na mesto po edinstvenem na­
črtu. Zgodovina gradbene tehnike 
ne pozna podobnega primera.

Razstavo - so krasile umetniške 
slike z načrti in risbami, ki so jih 
podpisali znani sovjetski umetniki. 
Razstavljeni predmeti govorijo o us­
pehu stahanovcev: zidarjev, beton­
skih delavcev, štukaterjev, tesarjev, 
slikarjev in osvetljujejo delovne 
stvaritve graditeljev, iznajditeljev 
in inženirjev.

Akadem ija znanosti 
lito v sk e  republike

Akademija znanosti Litovske re­
publike obstoja le pičlih pet let. 
Ustanovili so jo v januarju 1941. In 
je posvetila prvo leto svojega dela 
proučevanju litovskega jezika, slov­
stva in zgodovine.

Nemška zasedba je prekinila de­
lo akademije. Nemci so opustošili 
institute za litovsko književnost in 
litovski jezik ter številne knjižnice. 
Znanstvenike in osebje akademije 
so razgnali ln zaprli v razna tabo­
rišča.

Takoj prvi dan po osvoboditvi 
Vilne so začeli z obnovo akademije. 
Zdaj so odprti že številni oddelki la

muzeji. Obnavlja se tudi knjižnica, 
ki je ena največjih v Litvi.

Razvoj sovjetsk ega  
Azerbajdžana

Pred novim letom je bila v Ba­
kuju republikanska gradbena kon­
ferenca. V republiki izdelujejo zdaj 
načrte za nove petrolejske vrelce, 
elektrarne, strojne tovarne itd. V 
Sumgaitu grade novo tovarno cevi. 
Nova tovarna bo skupaj z rudni­
kom železa v Paškesanu tvorila po­
dlago za razvoj kovinarstva v Azer­
bajdžanu.

Posebno važna bo izvedba ogrom­
nega načrta za elektrifikacijo in na­
makanje. Ko bo načrt izveden, bo 
imel Azerbejdžan dvakrat več elek­
trične energij® in trikrat večjo po­
vršino zemlje za obdelovanje. V na­
črtu je tudi gradnja več novih to­
varn za lahko, tekstilno in živilski» 
industrijo. V petletki bodo dovršili 
drugi ogromni cevovod v Bakuju ter 
ustvarili celo vrsto velikih socialnih 
in kulturnih ustanov. V mestih re­
publike gra^ no načrtu nove stano­
vanjske hiše.

J



K U L T U R N I  P R E G L E D
Tretji simfonični koncert 

Tržaške Filharmonije
Tretji simfonični koncert Tržaške 

filharmonije je v prvem delu obse­
gal Beethovnovo VTL-A-dur simfo- 
jo, op.92, v drugem delu pa Dvora­
kov Karneval, op.92, Kozinovo Bala­
do Petriče Kerempuha, Musorgskega 
Noč na Lasi gori in tri plese iz 
Hrističeve Ohridske legende. Dočim 
so nam po kompozicijski strani na­
vedene skladbe Beethovna, Dvoraka, 
Musorgskega in tudi Hrističa že več 
ali manj znane, nam je bila Kozino- 
va Balada Petriče Kerempuha po­
vsem nova. Zato bom na kratko 
skušal prikazati njene značilnosti.

To balado je ustvaril Kozina na 
Krležino besedilo, ki je že samo 
po sebi tako značilno, da potrebuje 
vsaj približno enakovrednega muzi­
kalnega izraza. Zdi se mi, da je Ko­
zina svojevrstni značaj besedila vse­
binski zelo dobro pogodil. V ta namen ; 
se je poslužil orkestra brez violin, j 
zanimivega druženja različnih in- j 
strumentalnih skupin, svobodnega j 
oblikovnega poteka, značilnega me- ¡ 
lodičnega tvorjenja, zaradi katerega ! 
nastajajo mestoma recitativi, ki se i 
ponekod nadomeščajo celo s prostim 
govorom, pestrih in plastičnih zvo- j 
kov v slogu modeme harmonične j 
gradnje in zelo kompliciranih ritmov ! 
kakor jih zahteva muzikalnemu ob- ¡ 
likovanju težko dostopno besedico. ■ 
Basovski solo je ritmično, intonati-1 
vno in melodično zelo zapleten in ' 
stavi tudi zaradi velikega obsega I 
pevcu mnogo zahtev. S prikazom j 
značilnosti te »obešenjaške« balade 
je Kozina posrečeno naglasil duh be­
sedila in mu vlil izraz, ki ga muzi- j 
kalna obdelava Petriče Kerempuha ! 
nujno potrebuje. Stilno se odražajo 
v tej Kozinovi skladbi potankosti ’ 
modernističnih trenj in struj posled­
njih dveh desetletij, od katerih se 
je današnji Kozina kot skladatelj 
verjetno že precej odmaknil. Prvič 
je Balada Petriče Kerempuha muzi­
kalno poslušalcu morda nekoliko 
tuja, kar je zaradi nenavadne zvo­
čnosti, melodike in ritmike in tudi 
zaradi težje razumljivega besedila, 
ki se v hitro potekajočih recitativih 
še bolj izgubi, jasno, če pa se natan­
čneje seznanimo z Balado Petriče 
Kerempuha, ji moramo priznati iz­
virno duhovitost in muzikalno prav 
dobro zajet smisel, ki označuje to 
ironije in cinizma polno grotesko. 
Prav v tem pa je — ne glede na 
morebitno stilno problematičnost 
obdelave — pozitivna vrednost te ¡ 
Kozinove ustvaritve.

Interpretacijski je Marjan Kozina, j 
ki je tokrat prvič dirigiral v Ljubija- i 
ni, najboljše izdelal drugi del kon- j 
certa. Tako so v izvedbi izstopile I 
značilnosti njegove groteske, Balade ' 
Petriče Kerempuha. Basovski solo je 
odlično prikazal žarko Cvejič, ki tu 
sicer ni mogel uveljaviti tistih svo­
jih glasovnih kvalitet kakor jih more
n. pr. v Prodani nevesti, Borisu Go- 
dimovljem ali Seviljskem brivcu, ki 
pa je vendar le imel dovolj prilike, 
da se je predstavil za pevca izredno 
velikega obsega, širokega in polnega 
glasu, izvrstnih tehničnih zmoglji­
vosti in izrazno močnega vsebinske­
ga podajanja. Tudi izvedba Musorg­
skega koncertne fantazije Noč na 
Lisi gori je dala občutiti demonsko 
silo fantastične scene, ki jo je geni­
alno obikoval veliki ruski mojster. 
Od začetnega Allegro feroce, ko za­
čne divji ples duhov in se stopnjuje 
do prav blazne razgibanosti, pa tja 
do liričnega konca, ko moč duhov 
pojema in začenja dan, je ohranil 
orkester potrebno napetost in vse­
binsko povezanost. Ta j^  bila razvi­
dna tudi iz Dvorakovega Karnevala, 
ki ji vsebino označuje že sam naslov 
in ki jo poleg prave karnevalske ra­
dosti še posebej pestri serenada lju­
bezenske epizode (andante con mo­
to). Učinkovito so izzveneli tudi

plesi iz Hrističeve Ohridske legende, 
med katerimi sta značilna zlasti 
lirično zveneči prvi in ritmično zelo 
komplicirani (3:4) tretji ples; ta je 
sočasno tudi dokajšnji tehnični pro­
blem, ki ga je dirigent uspešno rešil.

Ves drugi del je pokazal, da raz­
polaga Kozina z velikim smislom za 
oblikovanje vsebinsko-izraznih zna­
čilnosti teh programskih skladb, da 
občuti vso njihovo čustveno širino, 
da mu je te vrste glasba zelo blizu 
in da izpolnjuje tudi vse tehnične 
zahteve za uspelo izvedbo.

Beethovnova VII. simfonija pa ni 
le tehnični, temveč in še posebej 
interpretacijski problem, najtežji v 
izrazno zelo močnem, elegično zve­
nečem in pevnem drugem stavku, ki 
je eden najlepših prikazov vsega 
Beethovnovega ustvarjanja. V po­
gledu kočljivosti vsebinskega poda­
janja pa za drugim stavkom mnogo 
ne zaostajajo ostali stavki, iz kate­
rih kipi neizmerna življenjska sila, 
ki vse do poslednje ustvaritve ni za­
pustila gluhega mojstra. Izrazno bo­
gata in zapletena je VH. simfonija 
za dirigenta nemara še bolj delika­
tno vprašanje kot V. ali Koralna, 
Pastoralna ali Eroica. Zaradi tega 
je preizkusni kamen, ki zahteva za 
uveljavljenje vseh potankosti svojega 
vsebinskega izraza tudi suvereno 
obvladanje dirigentske tehnike. Ko­
zini je rešitev vprašanja vsebinskega 
podajanja uspela le deloma, najbolj 
v I., Ш. in IV., najmanj pa v II. 
stavku. Oblikovno je sicer zajel to 
delo blizu tisti ostrosti in jasnosti, 
ki ju je tako popolno vlil Beethoven 
svoji VU. simfoniji. Poglobil se je 
tudi v posamezne finese vsebinskega 
dela skladbe. V njegovi interpreta­
ciji pa so bili dinamični kontrasti 
preostri in niso našli potrebne med­
sebojne povezanosti. Vsled tega je 
nastal vtis, kakor da razpadajo po­
samezni stavki v sebi na posamezne 
samostojne dele, in tako je povsod 
nastal občutek izrazne neenotnosti, 
raztrganosti te tako trdno zgrajene 
in dognane skladbe. Ta občutek so 
povečali preveč zadržani tempi, kar 
je bilo najočitnejše v drugem stav­
ku. Zato VTI. simfonija ni dosegla 
dovoljne plastičnosti ter vsebinske 
izrazitosti in ni izpolnila nedvomne 
in dosledne vsebinske povezanosti 
vseh stavkov medsebojno in posebej. 
Mislim pa, da bi te pomanjkljivosti 
odpadle ali bi se vsaj občutno zmanj­
šale, če bi Kozina mogel popolnoma 
rešiti tuđi tehnični zahteve VII. sim­
fonije. K temu pripominjam, da 
vstopi in konci ritmično niso bili 
povsem skladni in da zlasti godala 
niso bila povsod dovolj enotna. Vse 
to je seveda oviralo možnost poglo­
bitve izraznega podajanja VU. sim­
fonije, ki pa je v splošnem, če pomi­
slimo na različne njene izvedbe v 
preteklosti, vendar le zapustila ugo­
den vtis.

Tehnično je orkester Tržaške fil­
harmonije tudi pod vodstvom diri­
genta Kozine dosegel stojo kvalite­
tno višino in je tudi glede vsebinske, 
ga podajanja spet potrdil svoje re­
produktivne zmogljivosti.

Tretji simfonični koncert Tržaške 
filharmonije, ki tako plodno posega 
in dopolnjuje slovensko glasbeno 
življenje, je bil po zaslugi dirigenta 
Kozine in orkestra lepo uspela ume­
tniška prireditev. Izvedba sicer pre­
obsežnega sporeda je izzvala navdu­
šeno priznanje, žal pa je tudi ta 
koncert značilno naglasil nediscipli­
niranost mnogih naših koncertnih 
poslušalcev, ki jo deloma povzročajo 
nedostatki tehnične uprave. Te po­
manjkljivosti je potrebno takoj od­
straniti, da ne bodo še nadalje ovi­
rale koncentracije izvajalcev in da 
ne bodo zmanjševale kvalitetne za- 
ključenosti naših koncertov.

Dr. Dragotin Cvetko.

pesniki, dopisnika in slikarji. 
Prav tako so bili nagrajeni tudi trije 
najlepši stenčasi. Uspeh tekmovanje 
je bil zelo dober in naši borci so 
pokazali, da v kulturnem delu prav 
nič ne zaostajajo za svojimi tovari­
ši izven vjj.ke. Ta uspeh jim bo 
vzpodbuda za novo delo v bodočno­
sti. da bodo v prihodnjem tekmova­
nju dosegli še lepše uspehe.

Kulturni večer Gubcev je prav le­
po uspel Pokazal je predvsem, da 
naša vojska dela tudi na kulturnem 
polju in izvršuje teko tudi važno 
poslanstvo na Primorskem.

um

Data kulture Gfitkeeve brigade
V nedeljo, 20. januarja, so imeli 

Gubci praznik. Za zaključek tekmo­
vanja v kulturnem delu so priredili 
v Postojni Dan kulture z različnimi 
kulturnimi in športnimi prireditva­
mi; v gimnaziji je bila ves dsn od­
prta razstava umetniških del naših 
borcev, stenčascv, brigadnih ter ba­
taljonskih glasil in fotografij i z  živ­
ljenja Gubčeve brigade, za katero je 
vladalo izredno zanimanje.

Lepe uspehe so pokazali naši bor­
ci v kulturnem delu -Popoldne je bi­
la p:ed kcmisijo recitacijška ura pe­
smi naših borcev, kjer so bile izbra­
ne tri najboljše pesmi, določene za 
nagraditev. Gostje so šli nato v Ja­
mo. V veliki koncertni dvorani nam 
je ctpenja pevka tov. Vilma Bukov­
čeva zapela Gounodov > Ave Ma­
rijo.

Višek dneva pa je bil kulturni ve­
čer v dvorani jamskega hotela.. So- 
deljvali so tudi gostje iz ljubljanske 
Opere, kar je dalo prireditvi še po­
sebno vrednost. Večer je začela 
godba . II. divizije KNOJ-a s pesmijo 
»Na juriš«. Borci Gubčeve brigade 
so nato izvajali Kroniko Gubčeve 
brigade, zborno reportažo s petjem 
in recitacijami. Reportaža nas povede 
skazi vse borbe Gubčeve brigade od 
njene ustanovitve jeseni leta 1942. 
do zmagoslavnega vkorakanja v 
osvobojeno Ljubljano. Pred nami se 
vrstijo težki boji z okupatorjem in 
domačimi izdajalci, njihovi sdinj na­
pori v dolgih pohodih in njihove zma­
ge. s katerimi so se za vedno zapi- 
salj v zgodovino našega naroda. Ob­
činstvo, ki je do kraja napolnilo ve­
liko dvorano, je z zanimanjem sle­
dilo zgod rvimri ene naših najboljših 
brigad. Sledil je nastop naših oper­
nih pevcev, sopranistke Vilme Bu­
kovčeve. tenoriste Slavka Štruklja 
ip baritonista Franca Langusa. Vsi

gostje so bili navdušeno pozdravlje­
ni. Tov. Bukovčeva nam je zapela 
»Perem o Volgi« in arijo iz »Pr riđa­
ne neveste«, skupno s Štrukljem pa 
še duet iz iste opere. Tov. Štrukelj 
je zapel dve narodni pernii, tov. 
Langus pa poleg dveh narodnih še 
znano arijo Figaroja iz Rossinijeve 
opere »Seviljski brivec«, še večje 
presenečanje za Postojančane pa je 
bil baletni nastop dveh prvih plesal­
cev ljubljanske opere. Primabaleri­
na tov. Elza Bravničarjeva je izva­
jala španski ples iz Bizetove opere 
»Čarman«; skupno z baletnim moj­
strom Štefanom Suhijem pa je ple­
sala Dvciakov Slovanski ples št. 2.

Borci Gubčeve brigade so nato 
uprizorili Nušičevo enodejank j 
»Analfabet«, satirični prikaz predvoj­
ne družbe. Sledil je partizanski skeč 
»Kdo trka«. Je. to slika iz prvih dni 
po osvoboditvi,' ko se skušajo oku­
patorjevi hlapci izogniti zasluženi 
kazni, a jih kljub temu doseže roka 
pravice

V spored sta bili vključeni dve po- 
memfoni svečanosti. Postojnska mla­
dina je zopet dokazala, da je tesno 
povezana z borci Gubčeve brigade. 
Na tem večeru je namreč podarila 
brigadi krasno zastavo. Mladinec je 
na kratko orisal pom * tega dogod­
ka in izročil zastavo našim borcem, 
ki bodo vedno ponosni nanjo, séti je 
izraz neomajne vere postojnske 
mladine. Ta zastave bo še bolj utr­
dila tovariško sodelovanje med bor­
ca in našo mladico.

Na dan kulture se je zaključilo 
tekmovanje borcev Gubčeve briga­
de. Borci so tekmovali med seboj v 
stenčasih, v vseh panogah kulturne­
ga dela Zmagovalcem so izročili lepe 
knjižne nagrade. Slovstvena dela iz 
naše najnovejše dobe so dobili v 
znak priznanja po trije najboljši

Prva štev ilk a  
„M ladinske rev ije“

Glavni odbor Zveze mladine Slo­
venije je izdal Prvi zvezek nove 
»Mladinske revije«. Ki bo izhajala 
mesečno na treh tiskovnih polah 
(48 straneh). V uvodu je urednik 
označil pot, po kateri hoče iti nova 
revija; Ne bo se razlikovala samo od 
predvojnih nazadnjaških mladinskih 
listov, ampak bo tudi povsem dru­
gačna kakor je bil naš nekdanji pro­
gresivni mladinski tisk. n. pr. »Slo­
venska mladina« in »Srednješolec«. 
— »To so bila borbena glasila,« be­
remo, »kf so s plamtečim zanosom 
iskala resnico, zahtevala novo živ­
ljenje. stala na braniku pravic naše 
mladine. Bila so-tista osrednja točka, 
ki je v mračnih predvojnih dneh ka­
zala pot k svobodi, resnici in lepoti. 
Naša mladinska revija ne bo tak 
revolucionarni klic k uporu. Ne bo 
pomenila iskanja novih vzrokov, no­
vih resnic o svetu. Saj resnica je tu­
kaj med nami. vsajena je v naša 
srca. To je resnica borbe, resnica 
slovenskega ljudstva. S to resnico v 
srcu bomo gradili, bomo ustvarjali. 
Pisali bomo o vsem. kar čutimo, o 
vsem kar mislimo, Vanjo bomo pisali 
vsi. Pisal boš ti, ki stojiš ob stroju, 
pital bom jaz, ki se trudim s pere­
som. pisal bo on, ki z ralom reže 
brazdo v zemljo slovensko. Mj vsi 
bomo pisali, mi ki smo mladi po le­
tih in srcu. Pisali bomo od povsod, 
iz Ljubljane, iz Kraških dolin, Ptuj­
skega polja in pažganih dolenjskih 
vasi. iz Bele Krajine in pohorskih 
gozdov, izpod Pece, Stola, Krna, 
Snežnika. Od povsod, kjer živi slo­
venska mladina.«

Tak program je postavilo uredni­
štvo v uvodu 'k prvi številki. V tem 
zvezku beremo pesmi in- poskuse v 
nevezani besedi, članki in kritike so. 
v njem in umetniške priloge. Ob 
Francetu Kosmaču, ki je prispeval 
ciklus pesmi z naslovom »Je=eni« 
(1941 1942, 1943, 1944. 1945) iščejo
svojo pesniško podobo skoraj sami 
doslej neznani ljudje, ki jih Po ve­
čini prvič srečujemo: Mitja Mejak 
(Pot za Savo), Emil Vengust (Jesen 
ob Majni. Jesen 1941, Dahavska po­
mlad). Dušan Željeznov (Na Vipav­
skem pa češnje cveto. Jesenski so­
net), Mitja Sovre (Večer v ječi), 
Franc Križanič (Odlomek) Vida 
Brest (Pismo).

Avtorji treh krajših pripovednih 
del so Dušan Željeznov (Cvetoča ko­
ruza), Franček Bohanec (Naš ku­
har) in Sergej Vošnjak (Velika je 
naša sreča). Snov teh pesmi in pro­
ze je iz osvobodilne vojne, iz parti­
zanskih borb in iz življenja v ječah 
in pregnanstvu.

V drugem delu tega zvezka je ne­
kaj kar drznih in dokaj avtoritativ­
no napisanih kritičnih člankov. Ste- 
vo Žigon odgovarja na vprašanja 
»Zakaj slovenski pisatelj ne more 
mimo narodno osvobodilnega boja«. 
Dušan Željeznov piše o mladinskih 
predstavah v Drami in ocenjuje knji­
go Nikolaja Ostrovskega »Kako se 
je kalilo jeklo«, Taras Kermavner 
Ingoličeve novele »Pred sončnim 
vzhodom«. Peter Levec pa revijo 
»Mladost«.

Ivan Seljak-ČoPič je narisal »Zlo­
činsko druščino«, linorez »Za fronto« 
pa je delo Ive Šubica.

Ljudsko g led a lišče  na  
Jesen icah  je gostovalo  

v  R adovljici
16. t. m. je SLG Jesenice gostovalo 

v Radovljici s Cankarjevo farso »Po­
hujšanje v dolini šentflorjanski«. Do 
zadnjega kotička polna dvorana je 
pričala, kakšno ogromno potrebo 
po umetnosti čuti slovensko ljudstvo 
po teh štirih letih okupacije in zati­
ranja slovenske besede. Jeseničani 
so se odločili, da jim nudijo besedo 
največjega slovenskega dramatika 
Ivana Cankarja. Takoj po prvih sce­
nah se je občutila povezanost med 
odrom in publiko. Publika je občutila 
vse one finese, ki jih je Cankar s 
svojo občutljivo dušo vnesel v to far­
so. Občutila jih je in doživljala z 
igralci, ki so kljub slabo opremljene­
mu odru in velikem’ pomanjkanju 
tehničnih sredstev bili dobro razpo­
loženi in odigrali skladno in narav­
no. Gledalci so to njihovo razpolože­
nje občutili in nagrajali igralce z 
aplavzi.

SIG na Jesenicah je začelo izvajati 
svoj program; namenilo se je, da bo 
poneslo čisto slovensko besedo v vse 
kraje gorenjskega kota. Neslo jo bo 
v poslednjo vas, da izpolni vrzel, ki 
so jo napravila ta  štiri leta, dvignilo 
bo kulturo in razvilo čut za lepoto.

I. P.

UDELEŽBA LJUBLJANSKE 
UNIVERZE PRI PREŠERNOVI 

PROSLAVI
Prešernovega tedna se bo univerza 

udeležil« s sledečimi prireditvami: 
Od 1. do 8. f^jruarja bo Prešernova 
razstava v mestnem muzeju (Turjaška 
palača na Napoleonovem trgu). Ure­
ditve razstave so se s hvalevredno 
vnemo udeležili slavisti filozofske fa­
kultete. akademije znanosti, univerzi­
tetna knjižnica, narodni muzej, mest­
ni muzej, zastopniki MLO ter zastop­
nik Cankarjeve založbe. Otvoritev 
razstave bo v petek 1. februarja ob U

P o  d o m o v i n i
M ladina v  D olenji vasi nad Šktftfjo Lota»

Delovanje naše mladine je bilo po 
osvoboditvi kaj skromno. Ni bUo 
prave razgibanosti ne na kultumo- 
prosvetnem področju ne pri politič­
nem delu. Ni sicer manjkalo dobre 
volje, le vzdramiti jo je bilo treba.

Že po prvih sestankih pa se je za­
čela mladina dramiti in gledati s 
pravimi očmi na težko delo in nalo­
ge, ki čakajo v bodočnosti vsakega 
izmed nas.

S skromnimi sredstvi smo začeli, 
toda z močno voljo smo se zagrizli v 
delo: ves prosti čas smo porabili za 
študij, za politično vzgojo in za kul- 
tumo-prosvetno vzgojo. Tako smo 
imeli že več kulturnih prireditev, ki 
so bile v začetku sicer bolj majhne­
ga obsega in smo bolj plašno nasto­
pili, vendar pa so se kaj kmalu po­
kazale bistre glave v naši vasi. Vsi 
smo pokazali močno voljo, da bomo 
svoje nastope izboljšali, izpopolnili. 
Naša vas ni bogata, tudi vojna' ji mi 
prizanesla, vendar pa s skupnimi 
močmi gradimo in si pomagamo pre­
našati bremena. Potrebujemo denar 
za nakup knjig za izobrazbo in vzgo­
jo omladine. Tudi tu si bomo poma­
gali z vso iznajdljivostjo. Pripravlja­
mo se ná novo prireditev, ki bo šir­
šega obsega. Nestrpno že pričakuje­

mo dneva, ko bomo pokazali drugim 
vasem, koliko smo napredovali v svo­
ji organizaciji, koliko smo izboljšali 
naše prireditve do danes.

Tudi na naših političnih sestankih 
je postalo živahneie. Zanimamo se za 
dogodke zunaj naše domovine, prav 
tako pa seveda sledimo dogodkom na 
domačih tleh. Osnutek ustave smo 
pretresali na posebnih mladinskih 
sestankih, k razpravi smo se vsi 
oglašali, vsak je hotel pokazati, da ni 
brezbrižen za tako važen dogodek v 
naši mladi državi. Spoznali smo po­
men in moč ljudske oblasti. Vemo, 
da bomo še naleteli na težave, toda 
če ne bomo držali križem rok, jih 
bomo gotovo prebrodili. Povezali 
smo se z AFŽ in OF, zanimamo se za 
delo ljudskih odborov. In prav tako 
kakor ti odbori bomo pomagali tudi 
mi reševati razna vprašanja naše va­
si. Vemo. da se bomo morali še mno­
go učiti in spoznavati naše nove za­
kone, pa saj nam bo vse, česar se bo­
mo naučili, tako zelo koristilo pri na­
šem bodočem delu.

Tako pogumno korakamo v lepšo 
bodočnost in se zavedamo, da' si sre­
čo kujemo sami. Kakršen dom si bo­
mo izgradili, v takem Lomo domo­
vali. S. I.

N eva ljudska knjižn ica na Starem  trgu
V našem znamenitem starinskem 

delu Ljubljane je nekoč iz skromnih 
početkov zrasla Šentjakobska knjižni­
ca, ki se je do danes razvila v naj- 
večjo ljudsko knjižnico v Sloveniji. 
Sledeč temu svetlemu zgledu, zraven 
pa iz žive potrebe novega časa usta­
navljamo zdaj na Starem trgu za ves 
teren novo ljudsko knjižnico. Bivši 
knjigotržec in antikvar Jamnik nam 
je odstopil svoj poslovni lokal na 
Starem trgu z vsemi steklenimi oma­
rami, za katere nam bo za prvo za­
logo prispeval tudi lepo zbirko knjig. 
Nadalje se oglašajo na Starem trgu 
in drugod na terenu ljubitelji ljud­
ske knjižnice, ki bodo voljno prispe­
vali po vseh močeh iz svojih zalog. 
Te dni bodo nabiralci zbirali knjige. 
Začasno vodstvo knjižnice se toplo 
priporoča, da vsakdo prispeva, koli­
kor more v splošno korist naše nove 
ljudske knjižnice. Terenski odbor se

ob tej priliki obrara tudi na naše za­
ložbe in zasebnike, ki so voljni pri­
spevati knjige za novo knjižnico v 
okraju, kjer si večina prebivalstva ne 
more nabavljati novih knjig, bo pa 
gotovo pridno segala po dobri-izbiri 
v naši knjižnici. Pošljite na.m ali pa 
sporočite, da pošljemo po knjige 1 
Hvaležni bomo za vsako dobro knji-
ffo-

V lokalu smo uredili terensko pi­
sarno, ki od današnjega četrtka dalje 
posluje dnevno od 17. do 19. ure. V 
tem času naj prihajajo v pisarno vse 
stranke, ki potrebujejo pojasnila ali 
pripomoči v kakršni koli zadevi. Ko 
bo knjižnica urejena, se bodo v istih 
urah izposojale knjige. Nova pisarna 
in knjižnica na Starem trgu naj po­
stane matica vsega našega okraja, ko­
likor ga obsega teren Stari trg—Sv. 
Jakob.

Za napredek konjereje v  S lavon iji In Baranji

PROSTOVOLJCI NA ŠKOFLJICI
Preteklo nedeljo me je pred večer- 

nim vlakom na postaji Škofljici izne­
nadila množica mož, oboroženih z lo­
patami, krampi in drugim orožjem. 
Pa sem zvedel tole: Sindikalna po­
družnica železničarjev postaje Ljub- 
Ijana-Rakovnik je na pobudo tov. 
predsednika opravila prostovoljno de­
lo na postaji ŠkofljicL Udeležba je 
bila stoodstotna. Z druženimi močmi 
so vložili glavni tir št. 3, M ga je bil 
okupator raznesel na vse vetrove. 
Delovnih ur je bilo opravljenih 320, 
a v bivši Jugoslaviji bi bilo za tako 
delo potrebnih 550 ur. Uspeh nedelj­
skega prostovoljnega dela je dose­
žen: glavni tir je vložen in je s tem 
promet pospešen. Tone Franzot

POMANJKANJE ZDRAVNIKOV 
* V SLOVENIJI

Ena najvažnejših nalog slovenske 
oblasti je, da v bodočnosti zastavi 
vse srile za dvig ljudskega zdravstve­
nega stanja in da poskrbi za izgra­
ditev močnega medicinskega kadra, 
ki bo kos ogromnim nalogam pri 
uresničenju zdravstvenega načrta.

Že pred vojno je bila zdravstvena 
organizacija v Sloveniji šibka in šte­
vilo zdravnikov ni bilo zadovoljivo. 
Po vojni se je pokazalo veliko po­
manjkanje zdravniškega kadra Da­
nes pride v Sloveniji povprečno na 
9380 prebivalcev en zdravnik, ali en 
zdravnik na 138 km2. Skoraj 19»A> 

mest krajevnih zdravnikov ni zase­
denih. Najslabše stanje je v novome- 

j širem okrožju, kjer je le 16 zdravni- 
] kov, da je na več ko 12.000 prebivak- 
j cev lé en zdravnik.

VELIKA RAZPRAVA
Včeraj, 30. t. m. dopoldne, se je v 

j Beogradu pričela razprava proti (X) 
uradnikom železniške uprave Beo­
grada. Med njimi so obtoženi: Ale­
ksander Tomaševič, višji tajnik odse­
ka za oskrbo železniške uprave, Ev­
gen Lazarevič, šef odseka, inž. Sa- 
rnojlo Jakovljevič, referent odseka, 
svetnik Stevan Nikolajevič, inž. Leo 
Knez. ravnatelj tovarne >Aga Ruše: 
v Košutnjaku in drugi. Zagovarjati 
se morajo zaradi zlorabe uradne 
dolžnosti, podkupnine in podkupova 
nja, špekulacije in nevestnega izvr­
ševanja dolžnosti, prilaščanja držav­
nega premoženja in gospodarske sa 
botaže. Sodi jih posebni senat v rh o v ­
nega sodišča Srbije. Zanimanje me 
občinstvom je veliko.

Že od nekdaj slovi konjereja v Sla­
voniji in Baranji. Pripada ji prav 
gotovo prvo mesto v državi, saj se 
te pokrajine splošno odlikujejo z ve­
likim napredkom rejstva. Tu so zna­
menite konjušnice v Kutjevu, Valpo­
vu, Dolnjem Miholjcu, Vukovaru, Se­
lešu in drugod. Veliko število kme­
tovalcev vzgaja prvovrstne konje tu­
di v lastnih hlevih. Kako visoko je 
bila razvita konjereja v Baranji in 
Slavoniji, kaže najbolj to, da je sa­
mo osiješko okrožje imelo pred voj­
no več ko 50.000 konj za delo in raz- 
plpd,

Vojna je seveda hudo prizadeta tu­
di konjerejo v teh krajih. Danes je 
v osiješkem okrožju okrog 25.000 
konj. Najhujšo izgubo trpi Baranja, 
kjer so Madžari strahotno oplenili 
ljudstvo in državna posestva. V 
okraju Valpovem in Dolnjem Miholj­
cu se ‘ je število konj ohranilo na 
predvojni stopnji, ker je odpeljane 
konje že nadomestil zdrav naraščaj.

Ljudska oblast si zelo prizadeva za 
dvig konjereje ne samo po državnih

konjušnicah in žrebčamah, marveč 
nudi izdatno podporo tudi zasebni­
kom, katerim daje na razpolago za­
dostno število žrebcev plemenjakov. 
Prva skrb je posvečena vzreji toplo­
krvnih konj, kakršna sta nonius in 
lipicanec, seveda pa tudi mrzlokrvni 
niso zanemarjeni. Na tretjem mestu 
so konji arabskega plemena.

Zdaj je bil v Osijeku izdelan načrt 
za napredek konjereje v Baranji in 
Slavoniji. Lepo število konj je med 
ljudstvo razdelila naša vojska. Na ta 
način je potrebam ljudstva glede 
vprežnih konj v glavnem ustreženo. 
Po lanski suši pa letos primanjkuje 
krme. Zaradi položenih min po paš­
nikih ni bilo mogoče pusæati konje 
in živino na pašo po ogromnih pašni­
kih, kakor tudi ni bilo mogoče spra­
viti prvovrstnega sena. Lansko jesen 
pa je vojska očistila minirane pašni­
ke, zlasti one vzdolž Drave. Še pred 
pomladjo bo očiščeno vse ozemlje, 
nakar .bo ob zadostni paši in krmi 
nastopila nova doba napredka vzor­
ne konjereje v Slavoniji in Baranji.

V SARAJEVU SO ODPRLI PARTI­
ZANSKO SREDNJO TEHNIČNO ŠOLO

V Sarajevu je pričela s poukom 
partizanska srednja tehnična šola, 
katero je odprlo ministrstvo za grad- 
njte. Šolo obiskuje 44 di .jakov-partiza­
nov. Vsi so iz Bosne in Hercegovine, 
borci iz narodno osvobodilnega boja.

Po učnem načrtu bodo končali šo­
lo v dveh letih in opraviti izpite. 
Nastanjeni so v internatu, ki je y 
sami šoli. Šolanje in vzdrževanje v 
internatu je brezplačno. Mestni ljud­
ski odbor je odobril, da imajo parti­
zanski dijaki pravico do hrane, ka­
kor jo imajo težki delavci. Za vzdrže­
vanje telesne sposobnosti je predpi­
sana vsak dan ena ura sistematične­
ga vežbamja.

MANIFESTACIJA BRATSTVA 
DELAVSKE IN KMEČKE MLADINE 

V RAJL0VCU
Krajevni odbor USAOBIH-a v Ruj­

io vcu je organiziral obisk kmečke 
mladine delavski mladini vojno-teh- 
ničnega zavoda. Zavod je obiskalo 10 
delegatov kmečke mladine. Delavski 
mladini so izročili darove v obliki 
življenjskih potrebščin. Pri izročitvi 
daril je ime! predsednik Ljudske 
fronte Stjepan Tomičič Jrratek govor, 
v katerem je naglasil vlogo kmečke 
mladine v štiriletnem boju. V imenu * 1

uri. Ker je v Slavnostni dvorani pro­
stor le za omejeno število obiskoval­
cev, so bila k otvoritvi razposlana 
osebna vabila. Ko bodo udeleženci 
otvoritve zapustili razstavo, bo raz­
stava takoj dostopna občinstvu. Raz­
stava bo odprta vsak dan od 10. do 16. 
Vstopnina znaša 5 din. Za skupne 
obiske šolske, dijaške in študentske 
mladine je določena vstopnine o j
1 din za osebo.

V petek 1. februarja bo javna pre­
stava Prešernovega praznika, ki Jo 
priredi univerz« skupno z ostalimi 
kultomimi ustanovami v veliki uni­
onski dvorani ob 11. uri. Poteg slav­
nostnega govora je na programu te 
prireditve petje in recitacija pesniko­
vih dei.

delegatov }e govorila Vasilija Radiče­
va, ki je poudarila, da se mora brat­
stvo in edinstvo delavske in kmečke 
mladine, ki je bilo skovano v štiri­
letnem osvobodilnem boju, še okrepi­
ti v skupnem delu za obnovo naše 
dežele. Sukrija Mastic se je zahvalil 
v imenu mladine vojno-tehničnega 
zavoda z obljubo, da se bo delavska 
mladina oddolžila svojim bratom so­
borcem za svobodo in pravice naše­
ga Ijudstva.
VELIKA KNJIŽNICA V SUBOTICI

Med najlepšimi kulturnimi ustano­
vami Subotice je Mestna knjižnica, 
ki so jo Se leta 1883 ustanovili pri­
jatelji lepe knjige. Njih društvo je 
pozneje podarilo bogato knjižnico 
Subotici. Do zadnje vojne je imela ta 
knjižnica manjše število knjig, po 
osvoboditvi Subotice v oktobru 1944 
pa je zbrala lepe deleže iz knjižnic 
pobeglih sovražnikov naroda. Tako 
premore danes Mestna knjižnica v 
Subotici že okrog sto tisoč knjig. 
Ustanovila je potujoče knjižnice, ki 
izposojajo knjige po Vojvodini. Vsa­
ka od njih ima po 150 do 200 knjig 
z deli domačih klasikov. Pri potujo­
čih knjižnicah se knjige zamenjajo 
vsakega četrt leta. Ustanovljene bodo 
po Vojvodini še nove potujoče knjiž­
nice.

OBRAČUN S ŠPEKULANTI 
V BEOGRADU

Borba proti špekulaciji v Beogra­
du je dosegla' popoln odmev med po­
štenim prebivalstvom, s čimer je bilo 
ljudskim oblastem omogočeno uspeš­
no poslovanje. V teku januarja, torej 
v nepolnem mesecu dni, so komisije 
za pobijanje špekulacije v Beogradu 
kaznovale 444 špekulantov z globami 
po 2000 din. Ti primeri se večinoma 
nanašajo na črno borzo z živili in 
blagom. Nadaljnjih sto špekulantov 
pa je bilo za hujše »grehe izročenih 
javnemu tožilcu. Vsega skupaj je bi­
lo v teku januarja v Beogradu kaz­
novanih 647 špekulantov m čmobor-

Odm ev s  Turjaka
Danes, v času agrarne reforme, 

se naši možje sestajajo tudi na 
Turjaku, kjer se posvetujejo in 
rešujejo vprašanje zemlje, ki 
naj pride v roke kmetom, ki sc 

jpotrebni zemlje. Tur jačani sc 
bili v vojni vihri hudo prizadeti, 
zato si bodo z dodeljeno zemljo 
vsaj nekoliko podprli gospodar­
stvo.

Nekaj pa vendarle v  našerr 
kraju ni v  redu. Naši ljudje sc 
premalo odločni. Boje se »za­
mere«. Kadar gre za red, pra­
vilnost in dobrobit velikanske 
večine, bi se na »zamero« ven­
darle ne bi smeli ozirati.

Tako živi na Turjaku tudi po­
sestnik Ahec Jože, po domače 
Murn. Do osvoboditve je  bil žu­
pan, kot najpremožnejši človek 
je znan daleč naokoli Bil je  *lo 
jalen« in se je razumel na vse 
strani

Toda čujte, ta Murn, ki ima 
tri hiše, veliko zemlje, trgovino, 
dve gostilni in trafiko, — ta 
Murn je zahteval pri agrarnem 
referentu, da ga vpiše kot — 
agrarnega interesenta! Njegova 
lastna prijava zemlje izkazuje 
28 ha zemlje, kot poklic pa je 
navedel, da je  kmet! Iz previd­
nosti je  seveda zamolčal vse 
svoje obrti

Ali ni pravilna trditev, da pri 
nas ni nekaj v  redu, ker sicer bi 
se taka prijava in zahteva ne 
mogla zgoditi?

D ve v r s ti delovnih ur
Že dalj časa razsaja tudi po 

Ljubljani epidemija nekakšnih 
mitingov in večernih prireditev, 
ki so zvezane s plesom, jeda- 
čami in pijačami. Nekaj podob­
nega je  tudi v  Zagrebu. Zagreb­
ški »Kerempuh« ugotavlja, da je 
del zagrebških dijakov napravil v 
plesnih dvoranah že 150.000 de­
lovnih ur. V istem času so de­
lavci zgradili most na Kolpi. Ta 
slučaj lahko služi za primer tudi 
nekaterim našim mladim ljudem, 
ki so pozabili, da v  času, ko oni 
zapravljajo ure s pretiranim ple­
som, grade ljudje belokranjsko 
progo, popravljajo mostove, ob­
navljajo tovarne in še sto in sto 
drugih stvari, ki koHstijo obnovi 
domovine.

Mi mladi iz četrti Tabor, ki 
smo že dokazali z  delom, da 
razumemo današnji čas, smo 
odločno proti vsem, ki ne po­
znajo drugega kakor zabavo. Ro­
ko jim bomo podali šele takrat, 
ko bodo z  nami vred zagrabili 
za krampe. Mi nočemo samo 
plesa, ki se zavleče v  pozno noč, 
mi hočemo predvsem delo, uče­
nje m kulturo. Četrt Tabor Ш



Telesna vzgoja
V  T kam  bsdo I. balkanske igre
Važni sklepi konference v Sofiji za razmah telesne vzgoje 

po vseh balkanskih državah
Sredi januarja so se sestali v So- 

predstavniM telesno vzgojnih 
zacij Jugoslavije. Bolgarije, 

• trvenje in Albanije na prvi котг
-■ :-ei Pripadnikov telesne vzgoje iz 
Sth balkanskih držav. Razen o Bal- 
•. ,.h igrah, ki so bile glavni na- 
e': razgovorov, so na tem sestanku 

i vi jati tudi o mnogih načelnih
- banjih, ki čakajo telesno-vzgoj-

anje po Balkanu, 
prve Balkanske igre bodo po skle- 
j : konference organizirali že letos 

aovanj,- za prvenstvo Balkana 
: nih telesno-vzgojnih panogah.

leto v drugi državi bo poseb- 
-, r banovanje balkanskih narodov 
rt (ometu in vseh disciplinah lah- 
> : etike, razen meta di:-tea v he-
- m stilu. To tekmovanje se bo 

vaio »Balkanske igre« in pri-
vsako leto v duhu skupnosti 

ratsjva balkanskih narodov.
; predlog jugoslovanske delegaci- 

bila v spored Balkanskih iger 
ta posebna lahkoatletska disd­
ici bo za te prireditve nekaj 

nega. To je dirfciplina v hoji 
:n daleč. To tekmovanje bo za 
■om simbol tisočev in tisočev po- 
/ naših borcevpartizanov v naj- 

h okoliščinah in se bo imenova- 
"irtizanski marš«. Ta hoja bo 
"tonalni spomin na narodno 
■■■d'ino borbo, v kateri so naši 
v črpali moč za bodoče življe-
■ ki je omogočila mladini tele '

- /gojno izživljanje v novem du- 
Partizanski marš ima tudi svoj 
-ičen pomen za razvoj telesnih 
'¡'onesti mladine.

‘ nadaljnjem je bil sprejet sklep, 
n do prve Balkanke igre konec 
»ra t. 1. v Tirani. Prestolnici 
■e albanske republike. Glede na 

va bosta na sporedu teh Balkan- 
iger samo dve telesnovzgojni 

-li, se ie konferenca odločila še
■ ebno tekmovanje za prvenstvo 
na, ki bo izvedeno vsako leto 
b telesnovzgoinih p3nogah. lo- 
od Balkanskih iger.

Prve dni julija bo tako tekmova­
nje v telovadbi in sreljanju v Bol­
gariji, potem konec avgusta v Jugo­
slaviji tekmovanje za prvenstvo Bo­
kana v plavanju in waterpolu ter 
posebej za prvenstvo v šahu. Sredi 
septembra bo prišla na vrsto Rumu- 
nija s tekmovanjem za Prvenstvo 
Balkana v košarki in odbojki. Ra­
zen tega je Romunija sprejela tu­
di organizacijo smučarskega srečanja 
v alpski kombinaciji med Bolgarijo, 
Romunijo in Jugoslavijo. To tekmo­
vanje v troje bo 10. marca t. 1. v Si­
nai pod Karpati. Na te tekme bodo 
povabljeni tudi smučarji Sovjetske 
zveze. Poljske, Češkoslovaške in Ma­
džarske.

Vsem zmagovitim državam na Bal- 
kansikh igrah in na tekmovanjih za 
prvenstvo Balkana bo odbor za or­
ganizacijo BI podeljeval pokale za 
vsako panogo posebej.

Na konferenci v Sofiji je bilo proti 
kraju govora še o vprašanju med­
narodnih srečanj med balkanskimi 
narodi, ki jih bodo zaključevali 
osrednji odbor FSJ za Jugoslavijo, 
Centralna zveza za telesno vzgojo za 
Bolgarijo. Organizacija narodnega 
športa Rumunije in Športna zveza 
Albanije. Jugoslovanska delegacija 
je razen tega sprožila pobudo, da bi 
v?e balkanske države med seboj iz­
menjavale športni tisk in športne fo­
tografije ter tudi preko radia poma­
gale spoznavat, medsebojna priza­
devanja za razmah telesne .vzgoje. 
Obenem je predlagala tudi medse­
bojno zamenjavo študentov, ki ob­
iskujejo šole za telesno vzgojo.

Pred zaključkom je konferenca da­
la izraza obžalovanju, da sestanku 
niso mogli prisostvovati tudi dele­
gati grške mladine, k,- se je prav 
tako herojsko borila za svobodo svo­
je domovine in za zmago pravega 
demokratičnega življenja v Grčiji in 
je še danes v tej borbi, v trdnem 
prepričanju, da jo bo mogoče kljub 
temu pozdraviti že na prvih Bal­
kanskih igrah v Tirani.

vsak dan
îr e v î «rast hokejska  

tekm a
b 20. Udarnik (Karlovac) - 

Udarnik (Ljubljana)
-•-j je v Ljubljani redek pojav — 
-te čitali današnjo vremensko Da- 
ed? — in zato pravijo hokejisti: 
mo. dokler je čas! Po prvih' dveh 
topih na drsališču, pri katerih je 
rnik prav za prav nad vse čast- 
V stal prvo preizkušnjo v sreča- 

roti zagrebški Mladosti, 'je za 
povabil v goste moštvo svoje- 

'menjaka iz Karlovca. Tudi ta 
'ca ekipa spada od svojih pr- 

.očetkov med one, ki so »hodile 
toc v Ljubljani. Med vojno se je 
Karlovčanom glede športa godi­

mo drugače kakor ljubljanski Hi­
rn tako lahko računamo, da bodo 
cvili za drevišnje srečanje kar 
-ga nasprotnika.
tema bo ob 20. na drsališču biv- 

1 lirije pod Cekinovim gradom.

T eh n ičn i Izidi: B radejko-D ular 2:0
(21:17, 21:18). š tru m b elj-L azar 1:2 (21:15, 
17:21. .15:21), B ožič .K am enšek 1:2 (22:20. 
20:22 13:21), B radeškoL azar 0:2. (17:21,
12:21). Božič-D ular 2:0. 21:14. 21:17),
štrum belJ_K am enšek 0:2 (17:21. 14:21),
Božič:Lazar 1:2 (19:21, 21:16, 18:21). Bra- 
deško-KamenSek 0:2 (18:21, 15:21). š tru m - 
belj-D ular 2:1 (21:13. 19:21. 22: 20).

Da bo  vse točno! C eljski TD O lim p nas 
obvešča, da  za  2. in  3 feb ru a r  napoveda­
n i tab le ten išk i tu r n ir  ne bo veljal za p r ­
venstvo celjskega okrožja, tem več se ofi- 
clelno im en u je  »Olimpov p ropagandn i 
tu rn ir.«  Toliko v vednost vsem  udeležen­
cem!

TD Svoboda. Drevi v če tr tek  ob 19. č lan ­
ski sestanek  vseh sm učarjev  v d ru štv e­
nem  dom u n a  T aboru  zarad i izvedbe sm u ­
čarskega dneva n a  d an  3. feb ru a rja . Na- 
m lzno-teniškl igralci im ajo  danes izb ir­
n i k lubsk i tu r n ir  zarad i skora jšn jega  go­
sto v an ja  v C elju  in  določitev tekm oval 
cev. T u rn ir  se p rične  ob 17. V abljeni tu d i  
vsi m lad inci ZMS, č e tr ti  T abori — R efe­
ren t.

šah

zaifiiiih  dm
TUDI V ŠKOFJI LOKI SO 

TEKMOVALI
ničarskl odsek gorenjskega okrožja  Je 
sai za nedeljo  27. t . m . d ruštven i 
arrk i dan . T u d i v Loki so se odzvali 
povabilu . Dasi je  bilo ta  d an  v Loki 

: i te  v n a  p re tek  — gledališka predata- 
д srednješolsko m lad ino , šahov, dvo- 
Loka—Jesenice, k ino  predstave — je  

'i ir  to  prvo tekm ovan je  uspelo k ar 
-olj ivo.
ooldne so bili n a  v rsti skoki n a  m a­
me trsk i skakaln ici, k i so Jo zgradili ■ 

-■-»loški fa n tje  in  j ih  n i s ta la  n iti  d inar- I 
ra to  p a  m nogo tru d a , v z tra jn o sti in  ! 
■ vovainosii. Skoraj da je  u m e tn i na- • 
~a nekaj m etrov p rek ra tek , k a r  se Je 1 
zlo v  dolžini skoka Pr  tu d i  sneg 

' ' najbo ljši.
'::movalo je  14 članov in  m ladincev '
icer s  tem i uspeh i: 1) tov. B alderm an  ; 
: 147 točk (13.5. 14.5). 2) tov. H afner 

- 145.5 točke (12. 14). 3) tov. K alan  
r.c 144.5 točke (15. 15). 4) tov. Osolni- 
Milan 131.5 točke (11. 11.5). N aldaljšl 

dneva je  dosegel tov . H afner Ivan 
‘ekmi — 16 m etrov. G ledalcev Je bilo 

-ceišnje steyilce.
P -poldne so b ile  tekm e v  tek ih . N a 1 km  

"  ekm ovali p ion irji. P rijav ilo  se je  13 
kov m  4 deklice. R e zu lta ti: 1. Poren ta  

' - 8:52. 2. Jugovič Andrej 9:30. 3. Ob- 
■. S tan e  9:57. 4. P eh ar A ndrej 10:33. —

3 km  sc tekm ovali m ladinci. P rijavilo  
je 18 dečkov. R e zu lta ti: 1 Oblak Vin­
ifico. 2' A rhar Andrej 20:05. 3. Pre- 

•-'ir.ik  Lovrenc 21:13. 4. D olinar Ju s tin  
' : 26. Na 7 km  dolgi progi je  tekm ovalo 

sta re iš ih  tekm ovalcev. R e zu lta ti: 
Franko A ndrej 52:40. 2. B ogataj Jan ez  
t l .  3. G ru n d n er S tan e  54:37. 4. Pivk 

F-nnci 57:22.
Tekm am  so prisostvovali tu d i  p redstav , 

r '  okra ja  in m esta , okrožje p a  je  za- 
£ од! tov. L angus z Jesenic.

DVOBOJ Z MALO ŽOGICO
L ju b ljan a . 29 jan u a rja .

V soboto 26. t . m . zvečer je  bil v m ali 
' crani N arodnega doma odigran  dvoboj 

TD U darnikom  in  П . div. KNOJ-a 
: se je  med tem  končal z zmago TD
F '1 č rn ika  6:3. Igre so bile ostre  in  do zad_ 
r ' 'a napete . П . div. KNOJ-a so zastepa- 

Bradeško. Božič in  š tru m b e lj. U darn ika 
Lazar. K am enšek in  D ular.

Bradeško je igral dovolj slabo. Izgubil 
■л uroti L azarju  in  K am enšku. ed ina  p a r­
tan* ki Jo je  dobil, je  b ila  p a r tija  z Du- 
i ' vk m . R ačunam o, da je to  njegovo n a ­
zadovanje sam o posledica p o m an jk an ja  
treninga. Drugi zastopn ik  vojske Božič Mi­
le n je bil od borcev še najbo ljši. Igral je 
zelo lepo. O dlikuje se zlasti po lepi defen- 
riT-ni igri in  po h itre m  p rehodu  v efen . 
živo ki m u p«rinnša k o ris tn e  točke. 
Štrum belj k o t tr e t ji  p redstavn ik  n i poka­
zal tistega  k a r  smo pričakovali. Izgubil 
je p ro ti L azarju  in  K am enšku. z  D u lar. 
Jem pa, se je  boril do zadnjega. Lazar je 
'" - t! zelo $ieum o in  se m u  še pozna sta ra  

Vse igre p ro ti vsem trem  n asp ro t­
nikom je  v !er.-t defenzivni igri odločil v 
svojo korist. K am enšek je  preisen etil. saj 
Je dobil p ro ti vsem trem  naspro tn ikom . 
Najlepša njegova igra in obenem  najlepša  
igra večer^ je bilr» z Božičem Oba sta  
Orešja v oe'wzjT’cv i-p razvila cp ie dolga 
lerw in n ep eta  igra ki Jo le K am enšek 
odločil za~o z 2:1 D u lar (e b?1 edini po ­
ražen od U darnikovih  igralcev. Im a  še ne- 
izk!esano, nesig u rn o  in  silno  nekoristno  
Igro. vendar Im a pogoje, da  se bo Izpo­
polnil.

SEMEFINALNI ŠAHOVSKI 
TURNIR

V tretjem kolu je v prvi skupini
Кгалјс izgubil proti Mrziikarju; Ku­
melj je porazil Višnerja, a Nedeljko- 
vié Klanjščka; žemva je izgubil proti 
Mlinarju, Poraj pa proti' Germeku. 
Partiji Pintarič-Levačič, Pograjc-Pe- 
sek pa sta bili prekinjeni, odnosno 
preloženi. Iz drugega kola preložena 
partija Germek-Pintarlč se je kon­
čala z zmago prvega. Stanje po 3. 
kolu je v tej skupini: Kumelj, Nedelj- 
kovič, Germek 3; Pesek 2 (1);
Mrzlikar, Mlinar 2; Pograjc H/2 (1); 
Levačič 1 (1); Kranjc 1; Foraj i/2; 
Pintarič 0 (1); žemva, Klanjšček, 
Višner, 0 točk (0).

V drugi skupini je v tretjem kolu 
Bertoncelj izgubil proti V. Slokanu, 
Samobor proti Erkerju, a inž. M. Slo­
kan proti Hribarju zaradi kontumaca 
v časovni stiski pri sicer izgubljeni 
situaciji. Edini Konic je kot beli pre­
magal Sušnika. Vse ostale partije 
tega kola (dr. Golež-Petrič, S. ćisar- 
Hren in Gabrovšek-Kerec) so bile 
prekinjene, odnosno preložene. V pre­
kinjeni partiji iz prvega kroga je inž. 
Petrič izgubil proti Slokanu, a iz dru­
gega kroga Sušnik proti Gabrovšku, 
dočim je partija V. Slokan-Konič kon­
čala neodločeno. Stanje po 8. kolu je 
v tej skupni: Erker 3, Konic, V. Slo­
kan 2y2; Hribar 2; š. Cisar 1 (2); 
dr. Golež, Gabrovšek 1(1); Berton­
celj, Samobor, ing. M. Slokan 1; Ke- 
rec, Hren % (1); ing. Petrič, Suš­
nik 0 (1).

V tretji skupini je v istem kolu
Avsec po žilavem odporu moral pre­
pustiti točko odlično razpoloženemu 
Majcenoviču.. Asejev je izgubil proti 
Požarju, L. Cisar pa dobil proti Bez- 
rukovu. Tudi Kuščer je moral kloniti 
pred Longer jem. Partije Omladiô- 
Poljanšek, Pcsavec-Kapus in I. Ba- 
jec-Udovič so bile prekinjene. V pre­
kinjeni partiji iz prvega kola te sku­
pine je Asejev premagal Bezrukova; 
a z drugega kola Požar Avseca. Stan- 
nje po tretjem kolu je v tretji sku­
pini: Longer 2 (1); Asejev, L. člsar, 
Požar 2; Majcenovič, Omladič, Po­
ljanšek 1 (2); I. Bajec, Udovič 1 (1); 
Bezrukov 1; Posavec, Kapus 0 (2); 
Avsec 0 (1); Kuščer 0 točk.

M. K.

Opozorilo našim naročnikom!
Današnji številki smo priložili za vse naše naročnike položnice za 

obnovitev naročnine za mesec februar, želeli bi, da store to čimprej, 
vsekakor pa takoj v prvih dneh februarja. Kdor je nakazal že pred prvim, 
naj nima položnice za opomin, ker je bila zanj že prej pripravljena, 
ampak naj jo shrani za naslednjo priliko. Vse zaostanke poravnajte takoj 
z redno naročnino.

Obenem opozarjamo tiste naše naročnike, ki zaostajajo s poravnavo 
naročnine, da jim bomo v bodoče morali zaračunava« poleg dolga še opo- 
minske stroške, kar bi jim povzročilo le podražitev lista. Zato je v vašo 
lastno korist, da nakazujete za obnovitev naročnine spro« vsak mesec in 
sicer vedno za en mesec vnaprej.

Naročnike, M se na novo naročc na naš list, pa prosimo, da zadaj 
na položnici vedno napišejo opombo »nov n a r o č n ik « .  S tem nam 
prihranite na času in vas ni treba iskati v registru naših naročnikov.

U prava „Slovenskega poročevalca“

Dnevne vesti

Vsem agrarnim interesentom
Na predsedstvo Narodne vlade 

Slovenije prihajajo številne resolu­
cije agrarnih Interesentov, ki se na­
našajo na agrarno reformo. Ker 
obravnava vsa vprašanja, ki se tiče 
jo agrarne reforme, ministrstvo za 
kmetijstvo NVS. se vsi agrarni inte­
resenti naprošajo, naj pošiljajo svoje 
resolucije naravnost na ministrstvo 
za kmetijstvo NVS v Ljubljani.

Koledar
Četrtek, 3L januarja: Peter NoL
Vremenska napoved

ZA ČETRTEK:
Temperatura se bo dvignila, padavi­

ne, predvsem sneg.

Dežurne lekarne
Danes; Lekarna Bakarčič. Sv. Ja­

koba trg 9; lekarna Klanjšček-Deu, 
Gosposvetska cesta 4.

NARODNO GLEDALIŠČE
Drama

Četrtek, 31. jan. ob 20. uri: B. Nu- 
šič: Pokojnik. Red Četrtek.

Petek,-1. febr. ob 20 uri: M. Pucova: 
Svet brez sovraštva. Sindikalni 
abonma. Red SD.

Sobota, 2. febr. ob 20. url: B. Nušič: 
Pokojnik. Izven.

Nedelja, 3. febr. ob 20. uri: M. Puce­
va: Svet brez sovraštva. Izven.

Opera
četrtek, 31. jan. ob 19.30: A. Dvofak: 

Slovanski plesL Baletni večer. 
Red A.

Sobota, 2. febr. ob 15. uri: P. Golia: 
Triglavska bajka, (Dramska pred­
stava v poslopju Opere.) Izven — 
Ob 19.30. uri: A. Dvofak: Rusal- 
ka. Izven. Gostovanje Zlate Gjun- 
gjenac.

Nedelja, 3. febr. ob 15. uri: P. Golia: 
Triglavska bajka. Dramska pred­
stava v poslopju Opere. Izven. — 
Ob 19.30. uri: B. Smetana: Proda, 
na nevesta. Izven.
Direkcija Drame opozarja občin­

stvo, da bosta predstavi priljubljene 
otroške igre Pavla Golie »Triglavska 
bajka« v soboto 2. februarja in v 
nedeljo 3. februarja ob 15. uri v po­
slopju Opere. V okviru Prešernovega 
tedna pa se bo dajala »Triglavska 
bajka« zopet v poslopju Drame in 
sicer v ponedeljek 4. februarja ob
18. uri.

Operne prireditve v okviru Prešer. 
novega tedna: 2. februarja: Dvofak: 
Rusalka, z gostom Zlato Gjungjenac.
3. febr.: Smetana: Prodana nevesta,
5. febr.: I. večer sodobne slovenske 
opere, 7. febr.: H. večer sodobne slo­
venske opere, 8. febr.: Borodin: Knez 
Igor. Vstopnice za vse tri operne 
predstave, t. j. za Rusalko, Prodano 
nevesto in Kneza Igorja, so za ko­
lektivni nakup po običajnih opernih 
cenah na razpolago v Upravi Na­
rodnega gledališča do incl. 1. febr. 
Nato bodo vstopnice, ki bi še ostale, 
oddane četrtnim odborom. Za oba 
večera sodobne slovenske opere pa 
bodo vstopnice v predprodaji pri 
dnevni blagajni v Operi.

Opozarjamo, da bo predprodaja 
vstopnic za predstave Opere in Dra­
me za praznik in za nedeljo od petka 
od 10.30 dalje pri dnevni blagajni v 
Operi, ločeno za operne in dramske 
predstave.

Za Izposojanje kostumov iz garde­
robe Narodnega gledališča v Ljub­
ljani naj se interesenti obračajo na 
Ekonomat Narodnega gledališča, 
Bleiweisova 13 (poslopje gledališke 
slikame).

Mariborsko gledališče
Sobota, 2. febr. ob 15. uri: Nušič: 

Sumljiva oseba. Izven. — Ob
20. uri: Otvoritev kulturnega te.
dna. Linhart: Veseli dan ali Mati­
ček se ženi. Ljudska predstava. 
Globoko znižane cene.

Mestno gledališče v Celju
Četrtek, 31. jan.: Gostovanje Narod­

nega gledališča iz Maribora. Ob
15. uri: Nušič: Sumljiva oseba.
Predstava za ZMS. — Ob 20. uri: 
Linhart : Veseli dan ali Matiček se 
ženi. Predstava za sindikate.

Mesino gledališče Kranj
Četrtek, 31. jan. ob 20. uri: Trije va­

ški svetniki,

K I N E M A T O G R A F I
Kino Union: Jugoslovanski doku­

mentarni film »Beograd«, tednik. 
Ob 16.15, 18.15 m 20.15. uri.

Kino Matica: Sovjetski zgodovinski 
film »Salavat Julajev«, tednik. Ob
16.15, 18.15 in 20.30. uri.

Kino Sloga: Finski film »Potepuhov 
valček«, tednik. Ob 16.15, 18.15 in
20.15. uri.

Kino Kodeljevo: Sovjetski film »En 
dan vojne«, tednik. Ob 20. uri. 

Maribor, kino Esplanade: Ameriški 
film »Nekoč se je zgodilo«, tednik.

Informacije o padlih, umrlih in po­
grešanih borcih JA. Doslej :o se mno­
gi obračali na Informativni urad sa- 
nitetskega oddMka ministrstva za 
narodno obramRo v Beogradu za in­
formacije o svojcih, ki se niso vrnili 
iz Jugoslovanske armije, z ustmenimi 
prošnjami in si s tem povzročali ne­
potrebne stroške za potovanje. Jasno 
je, da poedine take osebe niso vedno 
mogle takoj dobiti zahtevanih po­
jasnil, ker niso bili na razpolago 
potrebni podatki. Zato se objavlja 
tale: 1. Informativni urad sanitgt-

skega oddelka ministrstva za narodno 
obrambo bo dajal družinam obvestila 
o pogrešanih, padlih in umrlih borcih 
Jugoslovan lire armije samo potom 
krajevnih in mestnih ljudskih odbo­
rov, Jri mu bodo poslali sezname z 
navedbo: imena, očetovega imena,
priimka, rojstnega datuma in kraja, 
edinke in kakega točnejšega podatka 
o okotaostih, v katerih je borec padel, 
umrl ali izginil. 2. V tem oddelku se 
od 1. februarja 1946 dalje ne bodo 
dajala več ustmena obvestila. Pripo­
minja se. da omenjeni Informativni 
urad v nobenem primeru ne more 
dajati podatkov o osebah, ki so padle, 
umrle ali so pogrešeoe v sovražnih 
formacijah. — Iz pisarne ministrstva 
za notranje zadeve NVS.

V Dom aktivistov v Ljubljani na 
Poljanski cesti št. 6 so bili sprejeti 
naslednji dijaki in visokošolci: Po­
trč Stanko, Peternel Franc, Leskovar 
Leopold, Šterbenc Ivan. Debeljak Mi­
roslav. Puncer Milan, Hafner Angel, 
Zakinja Renat, Hedžet Albin. Stu­
pica Janko. Aldegeri Rihard, Veber 
Marjan in Urek Maks. Ce pri upravi 
Doma aktivistov v teku enega tedna 
ne opravičijo svojega izostanka Moj- 
zer Ivo, France Slavko in France 
Emilijan, se bodo njihova mesta sma­
trala za prosta in se bodo dodelila 
drugim reflektantom. Iz ministrstva 
za socialno politiko.

Ljudska univerza četrti Vič spo­
roča, da bo v petek 1. febr. t. 1. ob 
pol osmih zvečer na viški gimnaziji 
predavanje o borbi za naš T rst

Vsi aktivisti, predvsem funkcio­
narji, ki so delali po mladinski liniji 
od 1. 1941. v Ljubljani, naj se javijo 
na Mestni odbor Zveze mladine Slo­
venije, Prešernova 5, v kultumo- 
prosvetnem odseku, in sicer v četr 
tek, petek, soboto, ponedeljek in 
torek od 13. do 16. ure.

Na koncertu »Prešernova beseda 
v pesmi«, ki bo v petek zvečer ob 20. 
v veliki filharmonični dvorani, bodo 
sodelovali: pevske zbora Grafike in 
ljubljanskega Radia. Sindikalni kvin­
tet der s »listi: Zlata Gjungjenac. Elza 
Karlovac, Bogdana Klemenčič. Julij 
Betetto, Mirko" Dolničar, Rudolf 
Franci Dirigenta sta Adolf Gröb- 
ming in Ciril Cvetko. Podrobni spo­
red in vstopnice 90 v p:edprodaji v 
knjigami Giasbene Matica 236-n

251etnico poroke praznuje danes v 
krogu svoje družine naš mojster fo­
toamater, shkar-grafik Peter Koc­
jančič. Mnogoštevilni prijatelji nje­
gove Umetnosti mu izr dramo, kakor 
tudi njegovi ljubeznivi družici Mari­
ji. za to alavnostno priliko najiskre­
nejše čestitke. 125-n

Ljudski tožilci! Danes 31. januarja, 
ob 20. uri b» v porotni dvorani (90d 
na palača) delovna konferenca, ki je 
obvezna za vse ljudske tožilce mesta 
Ljulbljane (ulične in sindikalne). — 
Javni tožilec Anton Zupan.

Ob obletnici smrti pok. odvetnika 
Luce F l o r j a n č i č a  v Buchen- 
wftldu-Ordrufu se bo brala maša za­
dušnica v petek, dne 1. februarja v 
cerkvi Marijinega Oznanjenja v Ljub­
ljani 234-n

Krajevni odbor zveze delavcev1 in 
nameščencev denarnih, zadružnih in 
trgovskih podjetij v Ljubljani vabi 
vse članstvo podružnic ESZDNS za­
družnih in trgovskih podjetij, da se 
zanesljivo udeleže važnega množi­
čnega zborovanja, ki bo danes oto
19.30 uni v veliki dvoreni ESZDNS, 
Miklošičeva cesta 22. Predavala bo 
tov. M i l a d a  R a j t e r .  sekretarka 
Centralne uprave v Beogradu. — Od­
bor! 237-n

ZMS teren Zgornji šentpeter pri­
redi danes zvečer ob 19.30 Kulturni 
večer. — Prostovoljni prispevki! — 
Vabljeni vsi! V Rokodelskem domu, 
Komenskega 12/1. 238-n

Terenski odbor Vrtača priredi da­
nes 31. t  m. ob 20. uri na tehnični 
fakulteti na Aškerčevi cesti mno­
žični sestanek terena z aktualno po­
litično vsebino. 230-n

Obvestilo. Sporočamo, da je pod­
porno društvo železniških uslužben­
cev »Mariborska vzajemnost« pričelo 
zopet redno poslovati. Vsi oni usluž­
benci državnih železnic, kateri so bili 
za časa okupacije upokojeni ter bili 
člani zgoraj omenjenega društva naj 
se pismeno obrnejo na društvo za 
izplačilo oziroma ze ureditev njiho­
vih obveznosti. Isto velja tudi za rod­
binske 'člane mrtvih tovarišev, kateri 
so umrli za časa »kupacije, ter bili 
Člani omenjenega društva.,— Naslov 
je: »Vzajemnost« železniških usluž­
bencev. Maribor. 233-n

Vabilo, y  nedeljo 3. februarja bo 
ob p jl 15. uri v drž. osnovni šoli v 
L e s c a h  občni zbor Planinskega 
društva Slovenije, podružnice Ra­
dovljica s sledečim dnevnim redom:
1. poročal» pripravljalnega odbora;
2. volitev odbora; a) načelnika in na­
mestnika, b) odbornikov in namest­
nikov, c) 2 preglednikov računov; 3. 
volitev stalnih zastopnikov v FKD;
4. volitev 3 članov disciplinskega od­
seka; 5. volitev delegatov za skupšči­
no PDS. Občni zb»r je sklepčen, če 
je prisotnih polovico članov, po pre­
teku poi ure pa ne glede na to šte­
vilo. Pripravljalni odbor PDS, po­
družnica Radovljica, 231-n

Smučarski Bdet v Bobbü. PDS in
Putnik priredita v s »boto-nedeljo 2. 
in 3. februarja smučarski izlet v, Bo­
hinj. Prijave pri Putniku do četrtka 
31. t. m. 226-n

Odseku za socialno skrbstvo pri 
Ljudskem odboru mestne četrti Gen. 
ter so v mesecu januarju 1946 poleg 
rednih prispevkov za partizanske 
sirote, katere vsak mesec poberejo 
po terenih marljive tovarišice AF2, 
darovali še sledeči:

Telesno vzgojno društvo »Krim« 
1200 din; uslužbenci Trbov. premog, 
družbe v Ljubljani 2050 din; tov. 
Gerlovič Alenka 200 din; uslužbenci 
mestnega vodovoda 475 din za sirote 
in 525 din za vojne invalide; name­
ščenci denarnega zavoda v Ljubljani 
1100 din; nameščenci hranilnice biv­
še dravske banovine 1400dln; grajski 
fantje mesto venca pok. tov. Ani Pri­
jateljevi 600 din; terenski odbor OF 
za finančno stražo Breg 6, nabrano 
ob proslavi obletnice smrti tov. Leni. 
na 380 din; tvrdka »Tekoimport« 
namesto venca na grob pok. tov. 
Osvalda Pengova 1000 dih; uslužben­
ci tobačne tovarne v Ljubljani 5084 
din; tov. Zabukovec Ančka v poča­
stitev spomina pok. g. Josipine Pirc 
200 din. Vsem plemenitim daroval­
cem se socialno skrbstvo v Imenu 
sirot najlepše zahvaljuje.

S elšk a  o b vestila
Dekanat pravne fakultete sporoča,

da se glede na izredne povojne raz­
mere lahko vpišejo v četrti študijski 
semester slušatelji, ki še niso uspe­
šno opravili izpitov prvega letnika, 
s pogojem, da se jim ta semester šte­
je samo, če cmenjene izpite opravijo 
najkasneje v jesenskem terminu 1946.

Obvestilo juristom. Dekanat pravne 
fakultete spor»ča, da traja zimski iz­
pitni rek od 1. do 31. marca 1946. 
Na predpisanih obrazcih napisane in 
pravilno opravljene prijave za izpit 
je vložiti do 20. februarja 1946 na 
dekanatu. Kandidati naj navedejo v 
prošnji približno, za kdaj naj so jim 
termin odredi.

Bivša rudarska šola v Celju je bila'
oropana vseh šolskih potrebščin kr' 
zbirke mineralov, kateri so neobhod- 
no potrebni pri učenju. Dijaštvo 
imenovanega oddelka ti je nadel» 
nalogo, da bo skušalo po svojih mo­
čeh in s pomočjo bivših dijakov ab­
solventov rudarske šole v Celju p» 
možnosti obnoviti oropano zbiri;o. 
Bivši absolventi gotovo razumejo po­
ložaj, v katerem je njihov bivši šol­
ski zavod, zato upa dijaštvo, da ga 
bodo razumeli in šli v tem pogledu 
vsestransko na roko. Vem» sicer, da 
ni mogoče sedaj ustvariti to, kar je 
bilo v Celju, vendar upamo, da nam 
v tem pogledu priskočite na pomoč, 
kakor tudi uprave vseh rudnikov. 
Absolvente, kateri imajo kakršne 
kjili minerale ali kateri imajo mož­
nost te dobiti, vljudno prosimo, da t» 
spoi-oče ali pošljejo šolskemu odboru 
rudarskega oddelka tehnične srednje 
šole v Ljubljani, Aškerčeva 9.

Na drž. gimnaziji na Jesenicah bo­
do popravni, pjseboi in dopolnilni 
izpiti dne 14. februarja 1946. Prija­
viti se je treba najpozneje do 12. fe­
bruarja 1946.

Državna gimnazija Kranj. Posebni, 
dopolnilni (n popnavm (razredni) iz­
piti bodo 11. in 12. februarja. Kan­
didati naj najkasneje do 5. februarja 
vložijo praiviln» opremljene prošnje 
s prijavo, zadnje izpričevalo in roj­
stni list pri ravnateljstvu. Podrobni 
načrt izpitov bo pravočasno objav­
ljen na šolski razglasni desiò.

Žalna svečanost za padlimi dijaki 
partizane. Dne 25. januarja je bila v 
prostorih rudarskega internata žalna 
svečan »st za padlimi partizani di­
jaki, ki so posečali državno rudarsko 
šolo v Celju v 1. 1941. K proslavi je 
prišlo dijaštvo rudarskega oddeliva 
tehniške srednje šole in učitelji. Pod 
veliko Titovo sliko so bila zapisana 
imena padlih. Uv »d žalne svečanosti 
je bila pesem »Hej Slovani«. V žal­
nem govoru je bila orisana Golgota 
slovenskega naroda. Padli dijaiki so 
darovali svoje mlado življenje, kakor 
tisoči dtugilh za botjšo bodočnost na­
šega naroda. Sledila je pesem »Žrt­
vam«. nato recitacije »Mati padlega 
partizana«. Pomen osvobodilne borbe 
je podal tovaiiš z našega juga, ki je 
jedrnato očrtal potek borbe in nalo­
ge, ki nas čakajo. Nato je bila reci­
tirana pesem »Našim, herojem«. Žar­
ki j uček proslave pa je bila pesem 
»Naprej«. Tako so se rudarski dijaki 
spomnili najboljših tovarišev, ki so 
darovali življenje za domovin».

R adio Ljubljana
SPORED ZA ČETRTEK

6.30—7: P este r Ju tra n j i  koncert. 7—7.15: 
Napoved časa, vesti, objave in  pregled spo­
reda. 7.15—7.30: R itm ičn a  g lasba 7.30— 
8: Iz  o pere t in  baletov. 12—12.30: P etrov i, 
čev k v in te t izvaja  p es te r k o n ce rtn i «po­
red . 12.30—12.45: Napoved časa, vesti, ob­
jav e  in  pregled  sporeda. 12.45—12.55: Dvo 
rak : R ondo: Vladlgerov: Valček. 12.55-1 
13.30: O poldanski k o n ce rt k la r in e tis ta  Mi­
h e  G unzka in  f lav tis ta  S lavka Korošca, 
p ri k lav ir ju  B o jan  Adamič. 13.30—13.45: 
Napoved časa. pregled tisk a , objave in  
pregled sporeda. 13.45—14: V okalni kon­
c e rt ru sk ih  in  čeških pesm i. 14—14.30: 
K o n cert operne glasbe. Sodelu jejo : Z la te  
G jung jen ac . Žarko Cvezič in  S im fonič­
n i  orkester R ad ia  L ju b ljan e , d ir ig e n t S a . 
m o H ubad. 14.30—14.45: Napoved časa,
pregled  tiska , objave in  pregled  sporeda. 
14.45—15: K oncert saksofon ista  Srečka
D ražila, p rt k lav ir ju  B o jan  A dam ič 15: 
Poizvedbe. 17—17.15: K o n ce rtn i valčki.
17.15—17.45: O d d a ja  Za p ion irje . 17.45— 
18: LJadov: K ikim ora: de  P alle : S im foni­
čn a  m edigra; R im ski-K orzakov: čm rlje v
led. 18—18.15: O ddaja  tu ris tičn eg a  odseka 
trg . m in istrs tv a . 18.15—18.30: S lavnostne 
koračnice in  predigre. 18.30—18.45: Z drav­
stvena  u ra . 18.45—19: K oncert čeških in  
zborčkih pesm i. 19—19.15: Napoved časa, 
vesti, objave in  preg led  sporeda 19.15—■ 
19.30: R usk i solospevi n a  ploščah. 19.30— 
19-45 : Jezikovni pregovori, vodi prof. Ru_ 
pel. 19.45—20.10: V okalni koncert S loven­
skega s in d ikalnega k v in te ta : P artizan sk e  
in  u m e tn e  pesm i. 20.10—20.30: S lovanski
o rkestra ln i k o n c e r t:  S m etan a : T ajem stvi, 
uv ertu ri. S k rja b in : S an je  s im fon ična  p e ­
snitev . 20.30—21: Vokalni k o n ce rt N uie
K ristanove in  Ja n e z a  L ipuščka, p r i  k lav ir­
ju  B o jan  A dam ič. 21 —2120: C o re lli Pol 
lia. Izv a ja  v io lin ist C appone G iusto  P ïï  
k lav ir ju  d r. B. Degrassi. 21.20—21.30: Be­
e thoven : E gm ont. p redigra. 2120—22:
K oncert T ržaškega godalnega k v a rte ta . 
(Sim eone Baldaseare. Sam uel H arry. Luz- 
za to  Sergio in  G ašperin i N ereo). 22—23: Iz  
naš ih  j u t r i š n j a  časopisov, n a to  reprodu-

_—-i_i ■ ................

P R E S K R B A
DELITEV SVEŽEGA MESA

Potrošniki okrožnega mesta Ljub" 
ljane, Id so upravičeni prejemati me­
so, bodo prejeli v petek, dne 1. fe­
bruarja t. I. d op »kine p: Ì svojih stal­
nih mesarjih na odrežete »31. februar 
1946« ali »11. februar 1946« živilske 
nakaznice, izdane od MNOO — odsek 
za trgovino in preskrbo. Ljubljana — 
po 10 dkg telečjega mesa. Prav tako 
prejmejo isti dan sveže meso bolniki 
na odrezke bolniških nakazil in zdrav^ 
stveni zavodi. Prodajna cena teletini 
je 33 din za kg.

Fotrašniki, ki ne bi prejeli do petka 
živilskih nakaznic, bodo prejeli meso 
na zgoraj označene odrezke v sredo 
dne 6. februarja 1946 cd 8. do 10. ure 
na mesarskih stojnicah na trgu v 
Ljubljani pri sledečih mesarjih: 
Rozman Martin. Selan Franc, Kastelic 
Alojzij, Paternoster Jože. Pid prihod­
nji delitvi pa dobe ti zamudniki mes» 
zopet pri svojih stalnih mesarjih.

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljana morajo oddati pri svojem do­
sedanjem stalnem mesarju naročilnico 
za meso »B - 1 februar 1946« ati 
»B -  III februar 1946« živilske nakaz­
nice, izdane od MNOO. odsek za pre­
dah». Ljubljana, do ponedeljka, dne
4. febr. t. 1 Mesarji naj dvignejo me­
so v četrtek, dne 31. t. m. oto 15. uri 
na mestni klavnici. Mesarji morajo 
obračunati odrezke in predložiti naro­
čilnice brezpogojno v torek, dne 5. fe­
bruarja t. L od 8. do 12. ure na Na­
vodu, Novi trg 4/H, sjfoa š t  14.

DELITEV SALAM
Potrošniki okrožnega mesta Ljub­

ljane bodo prejeli v petek 1. febru­
arja dopoldne pri sv »jih stalnih me­
sarjih od črke S do črke Z na odre­
zek »13. januar 1946« osnovne živilske 
nakaznice, ati odrezek »33 januar 
1946« nakaznice štev. III., izdane od 
MNOO — odseka za preskrbo. Ljub­
ljana pa 10 dkg salam.

Prodajna cena za. kg salam je 50 
denarjev.

Zgoraj označeni mesarji naj dvig­
nejo salame v četrtek, dne 3L t. m. 
ob 10. Uri v skladišču Slamič. Go­
sp »svet:ka 6. Neprodane salame vr­
nejo mesarji brezpogojno do 15. u:e 
v petek L t  m. na mestno klavnico. 
Odrezke obračunajo mesarji v torek
5. fdbr. 1946 od 8. do 12. ure na Na­
vodu, Novi trg 4/II, soba št. 14.
POVEČANJE OBROKA SVEŽEGA 

MLEKA
Ministrstvo za trgovino in preskrbo 

NVS odreja: S 1. februarjem je po­
večan dnevni obrok svežega mleka 
za .področje vse Slovenije. za upravi­
čence skupine 4—9, to je za »trake 
rojene v letih 1937—1942 od 0.31 na
0.51 dnevno.

S tem popravljalno razdelilnik, ob­
javljen 6. decembra 1945.

DELITEV KONDENZIRANEGA
MLEKA IN MLEČNEGA PRAHU
Ministrstvo za trgovino in preskrbo 

NVS odreja:
Otroci do 14. leta starosti na pod­

ročju vse Slovenije, tri so upravičeni 
prejemati mleko, dobijo na nakaznice 
za mleko po 3 kg mlečnega prahu in 
3 doze nesladkanega mleka.

Prodajne cene so: l  kg mlečnega 
prahu 16.5 din. 1 doza mleka ntto 
410 g 6.5 din, 1 doza mleka ntto 450 g 
7 'din.

Opozarjamo upravičence, da je to 
izredna delitev in ostane objavljeni 
mesečni razdelilnik kcndenzLianega 
mleka še dalje v veljavi. Razdeljeva­
nje se prične 4. februarja.

Za uporabo Mleka v prahu v teko­
čem stanju priporočamo sledeči re­
cept. Vzemi 10 dkg mleka v prahu in 
dolij malo mrzle vode. Mešaj s ku­
halnico vse dotlej, da ima izgled 
penjenega masla. Ko je ta masa glad­
ka, dolij vroče vode in sicer toliko, 
da je gostota podobna sveži nestepeni 
sladki smetani. Nato precedi skozi si­
to (radi morebitnih smeti) postavi na 
štedilnik, da zavre, medtem pa ves 
čas žvrkljaj.

NAROČILNICE NA ŽIVILSKIH 
NAKAZNICAH ZA FEBRUAR 

Pojasnilo
K včerajšnji objavi »Naiočilnice na 

živilskih nakaznicah za februar« je 
pomotoma vnesen od-tavek:

Nakazilo rerijniranih živil posa­
meznim razdeljevalcem živil bodo 
napravili okrajni odseki za trgovino 
in .preskrbo upoštevaje število pred­
loženih narj&ünic in preostalo zalogo 
od januarja.

Pravilno se mora glasiti:
Na podlagi oddaa'h naročilnic za 

februar bodo okrajni odseki za trgo­
vino in preskrbo napravili razdelilnik 
za razdeljevalce živil za mesec marec. 
Vsi potrošniki morajo nabaviti živila 
za mesec marec pri onem stalnem 
dobavitelju, kateremu s» oddali naro­
čilnice živilskih nakaznic za februar.

Iz pisarne ministrstva 
za trgovino in preskrbo

PODALJŠANJE VELJAVNOSTI 
DODATNIH ŽIVILSKIH NAKAZNIC 
ZA LAHKE IN TEŽKE DELAVCE

Ministrstvo za trgovino in pre­
skrbo podaljšuje veljavnost dodatnih 
živilskih nakaznic za januar za lahke 
in težke delavce vključno do 10. fe­
bruarja 1946. Osnovne živilske na­
kaznice pa zapadejo z današnjim dnem 
to je 31. januarja 1946 in razdeljeval­
ci po tem roku ne smejo več oddajati 
blaga na osnovne živilske nakaznice.

NOVI OBRAZCI
MLO. oddelek za trgovino in pre­

skrbo sporoča:
Sezname vsega, v teku januarja 

1946 sprejetega in izdanega blaga mo­
rajo trgovci preložiti na novih obraz­
cih, ki bodo od sobote 2. februarja 
popoldne na razpolago pri Združenju 
trgovcev. Ljubljana, Trgovski dom.

PODPIRAJTE VOJNE
SIROTE!



R u s k i  t e l a i
Иван Цанкар:

40. l e k c i j a
Курент

Отривок>
ПечалБно сбрдде путника, когда смотрит он в глубв ве- 

KÓB, и странно становител ему, когда смотрит он в будугцее.
Ho дохбдит странник до Лнзбллнм, заслБшшт звон и шум, 

и засвбтлтсл глаза eró, и улмбнутсл губвв Проходит усталоств. 
печалв осталасв за горами, шаг легок и бнстр. Заходит cxpáH- 
ник в корчму и зак0зв1вает ceóé вина: »9х, что бнло — то 
бнло!«

Все благословллгот тебл, Лгобллна! Е стб города и болБше 
и красивее тебл, н все же нет равного теб0 под нббом. Как луч 
во твме, как зеленал лужа1'1ка среди сернх камнбп, встала 
ТБ1 посреди бед и печалеИ. Смотрит странник и радуетсл: дом 
за домом приветливо смотрлт на него! к0жетсл, что инне 
даже подмигивагот ему. Слушает стрбнник — лветсл п0снл за 
nécHea. И сердце странника успокаиваетсл.

Ivan Cankar: Kurent
(Odlomek)

Malodušno srce je bilo žalostno, ko je pogledalo v davne dni; plaho 
je bilo, ko je pogledalo v prihodnje dni.

Pa se napoti romar v Ljubljano — kje žalost, kje je plahost? Vesela 
je preteklost, še veselejša je prihodnost! Komaj zazvoni iz daljave resnob- 
noveseli šentklavški zvon, se oči zasvetijo, se ustna nasmehnejo. Utru­
jenost mine, bridkost je za gorami, korak je lehak in poskočen. Romar 
stopi v krčmo, z levico objame natakarico, z dçsnico si natoči cvička, pa — 
»Kaj bi tisto! Saj je vseeno!«

Vse blagoslove tebi, Ljubljana! Večja in lepša mesta so na svetu — 
ali vendar ni ti ga enakega pod nebom! Pozdravljena, ti kraljica veselja, 
ti mati vseh sladkosti, ti botrca prešernih ur! Prav na sredo vseh nadlog 
te je postavila nebeška modrost luč v temó, zeleno trato v pustinjo! 
Devetkrat obremenjen popotnik pride in te pozdravi; ko se poslavlja, si 
mu odvzela osmero bremen. Romar se čudi in srce mu poje: obraz do 
obraza, nikjer bridkosti, nikjer hudih misli; romar gleda: hiša do hiše. 
smejo se prijazno, nekatere celo mežikajo; romar posluša: beseda do 
besede, pesem do pesmi, vse so prešerne. Tako romar gleda, posluša ter 
se čudi in njegovo srce je potolaženo . . .

Opomba: Glede prevajanja iz slovenščine v ruščino in narobe vedi, 
da ni mogoče vselej prevajati dobesedno. Razliko med ruskim prevodom 
Cankarjevega Kurenta in Cankarjevim izvirnim besedilom bo lahko 
vsakdo ugotovil. •

SLOVNICA
Глаголм — Glagoli

Глагол, -h  — glagol, -i.
Спрлж0ние — spregatev.
Неопределеннал форма — nedoločnik.
Наклонение, -л — naklon. ,
Врбмл глагбла — čas glagola.
Лкца — измен0ние глаголов no лицам — osebe — pre­

gibanje glagolov glede na osebo. ■«
Изменение глаголов no родам — pregibanje glagolov 

glede na spol.
ИзЂлвителБное наклонбние — povedni naklon.
ПовелителБное паклонение — velelni naklon.
Условное наклонение — pogojni naklon.
Настолшее врбмл — sedanji čas.
Прош0дшее времл — pretekli čas.
Будушее времл — prihodnji čas.
Glagoli se spregajo. Pri njih ločimo osebo (1., 2., 3. oseba), 

število (ednina, množina), čas (sedanji, pretekli, prihodnji), 
naklon (povedni, velelni. pogojni)

Ruski glagoli imajo v nedoločniku naslednje končnice:
Tb, ТИ, 3Tb, HTb, OTb, eTb, bITb,
KTb, yTb, 4b , TbCfl, 4bCfl

P r i m e r i  :
лезтБ — lezti, сестБ — sesti. крастБ — ! 

pasti, padem ; грести — grebsti, veslati, итти — iti, пасти — 
pas-ti. pas-em; рости — rasti, грлсти — tres ti; дав&ТБ — 
d a ja ti. работатБ — delati. читатв — b ra ti, д0латБ — sto riti, 
писатБ — p isati; столтб — sta ti; колотб — cepiti, bosti, no- 
pÓTb — parati, молотб — m leti: сидбтБ — sedeti, ,умер0ТБ — 
um reti, теретБ — tre ti:  МБ1ТБ — m iti, плбггб — p in ti, крБГГБ 
— k riti. pbITb — riti: ПИТБ — piti. ВИТБ — viti, ГОВОрИТБ —

fovoriti: кинутБ — vreči. тонутБ — ton iti; бербчБ — čuvati.
ran iti. лечБ — leči. печБ — peči, сечБ — sekati, стричв —  

striči: учитБСЛ — učiti se, бербчвсл — varovati se.

k rasti, пастБ —

ДогбдливБШ осел
Однажда осел, нагруженнБш солбк), переходил no мостику 

ч0рез ручби. Вдруг он оступилсл и упал в воду. ЧастБ соли.в 
воде распустиласБ, и осел почувствовал, что ноша стала лбгче. 
»Ну, сказал осел, в следукицип раз, как толбко почувствуго 
тлжестБ ноши, сеич0с же опушусБ в воду.« Вот пришлосБ ослу 
оплтб игги ч0рез ручби, но yжé не с солбго, a с губками. ЧтобБ1 
облегчитБ CBOiò ношу, осел нарочно брбсилсл в воду. Ho он 
жестоко поплатилсл ea свое нев0жество. Губки в водб намокли 
и сдблалисБ так тлжелн, что осел не мог внАти из ручвл и 
утонул.

Bistronmni osel
Nekoč je šei osel, natovorjen s soljo, po mostičku čez potok. Nena­

doma mu je spodrsnilo in je padel v vodo. V vodi se je del soli raztopil, 
osel pa je čutil, da je breme postalo lažje. »No,« je rekel osel, »v pri­
hodnje se bom takoj, kakor hitro bom čutil, da je breme težko, spustil 
v vodo.« — Glej, spet je moral iti osel čez potok, toda to pot ne s soljo, 
temveč z gobami. Da bi olajšal svoje breme, se je osel nalašč vrgel v 
vodo. Toda svojo nevednost je kruto plačal. Gobe so se v vodi namočile 
in postale tako težke, da osel ni mogel (iti ven) iz potoka in je utonil.

Писбмо студ0нта
Один студбнт писбл отпу: Сегбднл понедблБНИк; писбмо 

мое упдет завтра — во вторник; Ви , баткшка, eró получите 
в среду; д0нбги Bbi мне вншлете в четверг, и 0сли л их получу 
в плтницу. л у0ду в субботу и буду y Bac в воскресенве.

Dijakovo pismo
Neki dijak je pisal očetu: Danes je ponedeljek; moje pismo pojde 

dalje jutri — v torek; Vi, očka, ga dobite v sredo; menar чш pošljete v 
četrtek, in če ga dobim v petek, odpotujem v soboto in bom pri Vas v 
nedeljo.

*

Послсвицб! — Pregovori
He poñ другому лмн, сам в нее попадбшв. — В лнхости 

и зависти нет ни проку ни радости.
Ne koplji drugemu jame, ker sam vanjo padeš. — V hudobiji in 

nevoščljivosti ni niti koristi niti veselja.
Лвд08 не осуждаИ, a за собоИ примечаи. — Кто родителеИ 

. почитбет. tot во веки не погибает.
Ne obsojaj ljudi, pazi, kakšen si sam! — Kdor starše spoštuje, ta 

nikdar ne propade.
Труд кбрмит, a ленБ портит. — He потрудитвсл, так и хл0 

ба не родитвсл.
Delo hrani, a lenoba kvari — Brez dela ni jela. (Dobesedno: ne 

potruditi se (če se ne potrudiš), potem ti tudi kruha ne rodi (roditi se)
Учбнве свет, a неучбнве твма.

Znanje je luč. neznanje tema.

Cene malim oglasom
veljavn e od  1. januarja 1946

SLUŽBO ISCE: beseda din 0.50, ob nedeljah in praznikih beseda 
«lin l. Oglasni davek din 3. Dajanje naslova ali šifre din 5. Naj­
manjši znesek ob delavnikih dip 15, ob nedeljah in praznikih 
din 30.

POSEST, KAZNI DOPISI, PREKLICI, OBVESTILA, RAZNE ZA­
HVALE in podobno: beseda din 3, ob nedeljah in praznikih 
din 6. Oglasni davek din 3, za dajanje naslova ali šifre din 5. 
Najmanjši znesek din 40, ob nedeljah in praznikih din 60.

OSTALI OGLASI: Ob delavnikih beseda din 2, ob nedeljah in praz­
nikih din 4. Oglasni davek din 3, za dajanje naslova ali šifre 
din 5. Najmanjši znesek din 25, ob nedeljah in praznikih din 50.

Večji inserati vrstica v višini 1 mm 7 din.
če zahtevate.od oglasnega oddelka ¿-Slov. poročevalca« odgovor, pri­
ložite 4 din v znamkah. Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk.
Vse pristojbine za male oglase je treba plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih pošljite v pismu obenem z naročilom.

OGLASNI ODDELEK »SLOVENSKEGA POROČEVALCA« 
LJUBLJANA, ŠELENBURGOVA UL. 3 — TEL. 38-32, 38-33.

I a g i a t i

J A V N A  B O R Z A  D E L A
L JU B L JA N A  — D ELA V SK I DOM
im a na  razpolago sledeča p rosta  m esta

P ri obnovi naše živ inoreje  so nam  n u j­
n o  p o treb n i 4 h lapci, k i im ajo  veselje 
do km ečkega dela in živali

Naši o b rtn ik i po treb u je jo  za k lju čav n i­
čarska in  k leparska dela sledeče delov 
ne  m oči: 3 sam osto jne o rod jarje , 2 avto­
m eh an ik a  in  1  s tavbnega k ljučav n ičarja .

Za napravo  oprem e ш  tesnih izdelkov 
po treb u jem o  2 p oh ištvena  m iza rja  in  5 
sodarjev.

D im nikarska o b rt p o trebu je  1 d im ni­
karskega pom očnika in 1 vajenca.

N adalje po treb u jem o : 1 prik ro jevalko  
za  p le ten in e  in  4 prešivalke čevljarske 
stroke  te r  1 k u h arico  za  n a  deželo.

Za e lek tra rn o  »Fala« p ri M ariboru po­
treb u jem o  dipl. te h n ik a  a li delovodjo ki 
b i vodil in  n ad z ira l po tap ljače  te r  od­
govarjal za v arn o st p ri delu  in  za p ra­
v ilnost izvršenih del.

Za stek la rn o  H ras tn ik  rab im o 1 k n jig o , 
vodjo b ilancista . 1 sam osto jnega kores- 
pond en ta . 1 verziranega k a lk u la n ta  z 
zn an jem  kn jigovodstva 1 g radbenega 
teh n ik a .

Za čokoladno to v arn o  v M ariboru  p o tre , 
bu jem o: 1 m o js tra  U ranista. 1 m o js tra  
za  p en aste  izdelke in  1 la b o ra n ta  o rien ta ­
lista .

Službo iščejo
FRIZERKA, m la jša  m oč. išče službo v 

L ju b ljan i, lah k o  tu d i  s  pom aganjem  
d v ak ra t tedensko . Naslov v borzi 
dela. 2304-1

Službo dobe
KNJIGOVODJO s prakso  v te k s tiln i in d u ­

s tr ij i ,  uvedenega v poen o ten  sis tem  k n ji­
govodstva, išče za  tak o jše n  n as to p  te k . 
s tiln o  pod je tje . P onudbe z  navedbo do ­
sedan je  prakse p o šljite  n a  Ja v n o  borzo 
dela Novo m esto  pod »K njigo­
vodja« 2292-2

Vajenci
ŠIVILJSKA VAJENKA Išče zaposlitve s 

svojo oskrbo pri. šiv ilji v C elju . P onudbe 
n a  »Slov. poročevalec« C elje pod V a. 
Jenka. 2286-3

DEKLE p rid n o  ln  pošteno , z  2 razredi 
m eščanske šole. se želi Izučiti v trgov in i 
s il p r i  sp lošnem  k ro jaču  s  h ra u o  in  s ta .  
nov an jem  v  h iši. Naslov v Ja v n i borzi 
dela. 2288-3

t jo s lv & e k
KDO V KRANJU a li  okolici b i m e  h o te l 

poučevati francoščino? P ism ene p o n u d . 
be n a  po,dr. »Slov. poroč.« K ran j pod 
»Začetnica«. 2127-4

INŠTRUKTORJA Iščem. P on u d b e  n a  ogl. 
odd. »Slov. poročevalca« pod  » П . g i­
m naziji« . 2275-4

DOMAČO HRANO, sam o za  opoldne. Iščem  
P on u d b e  n a  ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod  »Dobro p lačam  5«. 2266.4

MATEMATIKO poučuje  profesor. R uska  
ces ta  š t. 17. p ritlič je , levo. 2169-4

NEMŠČINO poučujem . Naslov v ogl. odd.
»Slov. poročevalca«. 2302-4

POUČUJEM KLAVIRSKO HARMONIKO 
n o ta ln o  a li n a  posluh . P u šn er. švabiče- 
va u lica  š t. 7. Trnovo. 2298-4

Prodam
PREDPEČICO s k u h a ln o  ploščo, p rim e m o  

za  s tra n k o  brez šted iln ik a , p rodam . Lo­
gar. V rhovnikova u lica  š t .  21. (n a  k o n cu  
M arm ontove). 2312.5

PISARNIŠKI PISALNI STR O J R em ington , 
m odel X. dobro o h ra n je n  prodam . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 2160.5 

PARNI KOTEL, ležeč, »Wolf«, 12 m ! k u ­
riln e  površine, 8 a tm . p ritiska , s  pred- 
kuriščem  v brezh ibnem  s ta n ju , tak o j 
prodam . Is to tam  se zam en ja jo  s tropne 
konzole za  stenske . Naslov v  up r. »Slov. 
poročevalca« K ran j. 2220-5

TURBINO »FRANCIS« za  15 K s s p rip ad a ­
jočim  reg u la to rjem  ln  oprem o p roda­
mo. Ž um er Železniki. 2236-5

RAZNOVRSTNO PER JE  p ro d a ja  R  Sever 
M arijin  trg  2. S. P . 50-5

PREPROGO, večjo in  m an jšo , prodam . N a 
ogled v trgov in i »Um etnost« Kolodvor­
ska u lica  š t. 30. ' 2309-5

RADIO »BLAUPUNKT«,, nov. ugodno p ro ­
dam  G aletova u lica  š t. 10, p ritlič je , 
š išk a . 2308.5

OBLEKO, m oško za  sred n jo  postavo- tem ­
n o  sivo, dobro oh ran jen o , prodam . N a. 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 2326-5 

ZAPESTNO MOŠKO URO. ankerico . m oške 
čevlje š t .  45, nov ženski p lašč p e tro le j­
ske barve, za  visoko postavo te r  m a j. 
h e n  stro j za  te s te n in e  prodam . T abor 
štev. 6-H., levo. 2322-5

SESALEC ZA PRAH Elektro-Lux p redvoj­
n i  m ate ria l, dobro o h ran jen , ugodno n a ­
p rodaj. Naslov v ogL odd. »Slov. poro­
čevalca«. 2318-5

BELA VOLNENA JOPICA, 2 tem nom odri 
obleki, no v a  k apna. be la  kožuhovina- 
s ta  jo p a  In  ra b lje n i č m l čev lji š t . 39 
nap ro d a j. Naslov v  ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. 2317.5

GLOBOKO OMARO, kom odo ln  nočno  
om arico, vse še nepleskano. p rodam . 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč». 2314-5 

PRODAM AT.T ZAMENJAM jop ič  za H tU . 
Čanje, 2 p a ra  m ošk ih  drsalk , nove m oške 
pum parice, volno za  m oški žem per. t r i  
s t . fo to ap ara te . Naslov v  ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 2310-5

ANATOMSKI ATLAS R auber-K opsch, ke_ 
m ijo  B ubanovlč In  fiz iko  p rodam . P o­
n u d b e  s ceno n a  ogL odd. »Slov. p>or.« 
pod »Anatom ija«. 2283.5

PLENIČKE m košek z  žim nico  p ro d a  Do- 
bovlšek, T ugom lrjeva  š t . 21. 2277-5

MOŠKO ZAPESTNO URO znam ke »Kaha« 
ugodno prodam . Naslov v ogl. oddelku  
»Slov. poročevalca«. 2276.5

OTROŠKO POSTELJICO z  m režo in  ž lm . 
n ico  prodam . M edvedova u lica  štev ilka  
14-H., desno. 2272-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, novo, 24. b a ­
sov, ugodno  p rodam . M atitič , P o ljan sk a  
cesta  štev . 12, desno, p r itlič je . 2268-5 

PRODAM različne  m ize, sobne, k u h in jsk e , 
raz teg ljivo  za  delavnico, k u h in jsk e  stol, 
čke. zaboj za  prem og, p redsobne stene . 
irnjižnft s to ja la , sp o d n je  žim nice, s ta re  
om are, sto le ln  d rugo. S ta r in a m a  
»Ogled«. M estn i tag  š t . 3 (dvoriščni lo . 
k a l) . 2270-5

FOTOAPARAT LEICO, m odel 3. prodam . 
Ogled od  19. da lje . P le teršn lkova u lica  
š t . 21. 2279.5

PRODAM OBLEKO, perilo  In  čevlje za  10 
do 14 le tn eg a  dečka. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. .poročevalca« Celje. 2284.5

ČRNO ZIMSKO SUKNJO, dobro  o h ran je ­
no, p ro dam  O gled od V«14. do  15. T ržn­
ik a  cesta  š t. 17 a, piriti., desno. 2282-5 

RADIO, dobre znam ke, 4 cevni, 3 valovne 
dolžine, zelo dober glas, p rodam . Bor­
štn ikov  trg . 1, pjodstrešje. desno. 2281-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, p redvo jn i, 
dobro o h ran jen , p rodam  Ličen. Zg. 
šiška , šo lsk a  š t .  5. 2290-5

HARMONIKO »BANDONION« s šolo p ro­
d am  a li  ram en  jam  za  š iva ln i a li  p isa ln i 
s tro j. Naslov v ogl. oddelku  »Slovenskega 
poročevalca«. 2283-5

ČRNA MOŠKA OBLEKA, p redvojno  b la­
go in  h a rm o n ik a  ugodno  n a  p rodaj. 
Poizve se v  C iglarjev! u S c i š t . 35. p ri­
tlič je , levo. 2305.5

SPALNICO novo p rodam . A n ton  P rebil 
T ržaška  cesta  š t . 56. 2300-5

DEŽNI ŽENSKI PLAŠČ poceni prodam .
D renikova u lica  š t . 17/I„ desno. 2297-5 

STAR ŠIVALNI STR O J z  dolgim  čol­
n ičkom  prodam . D olenjska cesta  št. 
13/1. 2295-5

ATLAS, v p la tn o  vezan, s  100 zem ljep isn i­
m i slikam i, p rodam . Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 2294-5

Ш . ZVEZEK

RUSKEGA TEČAJA
je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, ki so že plačali naročnin 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  p o  p o š t i -
Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi in drugi obrok poravna* 
t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. Ljubljanski naročniki 

ga lahko dvignejo osebno v upravi »Slov. poročevalca«.

Kupim
PLAŠČE ZA KOLO, nove, k up im  a li dam  

p ro tiv rednost. Ogled od  2. do 4. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 2278-6 

STRUŽNICO, po  m ožnosti z la s tn im  elek_ 
trom oto rj em  k u p im  a li dam  v  zam eno 
m ali osebni avto. P onudbe n a  podr. 
»Slov. poročevalca« K ran j. 2129-6

AVTOMOBILSKE PLAŠČE z zračnicam i, 
5 kom adov, 5.50X16 a li 5.25X16, k u p i­
m o. Ju g o b ru n a . te k s tiln e  to v arn e  v 
K ran ju . 2089-6

STAVBENI LES! Vzel b i v kom isijsko  p ro­
dajo  s tavben i les. za  e n  vagon lesa raz ­
n ih  d im enzij, jam stvo  po dogovoru. 
O brtno  dovoljen je  in  skladišče za p ro d a ­
jo  im am . Iv an  Pukšec. Z la ta rsk a  št. 15, 
Zagreb. 2263-6

STEKLENICE raz ličn ih  v rst k u p u jem o . 
Dobro plačam o. N a vašo že ljo  j ih  p re ­
vzam em o n a  dom u. B. G u štin . Vodnl_ 
kov trg  2. te le fo n  37-80. S. P . 1-6

KOMPLETNO ZBIRKO ali posam ezne p ar­
tije  CTiam k kupim . P onudbe n a  ogl. 
oddedelk »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svet«. S. P. 12-6

VSAKO DOBRO SLOVENSKO Ш  TUJO 
KNJIGO , k u p i k n jig a m a  Ja n e z  Dolžan, 
L ju b ljan a . S trita r je v a  u lica  štev . 6. te l. 
44-24. S. P. 57-6

RADIO b rez cevi (žarn ic ), sam o zabojček 
s skalo  in  oh išjem  'te r  zvočnikom  k u ­
pim . P onudbe n a  Jo šk a  čebok lja . L ju b . 
lja n a . K am niška  46. 2319-6

MOŠKO KOLO, kom pletno , kup im . M ilan 
čopič. Čopova u lica  š t. 21-1. 2269.6

DVODELNI VALJČNI STROJ, 500 X 220—30, 
v dobrem  s ta n ju  kup im . F ra n c  Dvoršek, 
Slovenjgradeč. 2215-6

MOČNE OTROŠKE ČEVLJE š t. 34. kup im . 
P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. poročeval­
ca« pod »čevlje«. 2299-6

Zamenjam
ELEKTRIČNI KUHALNIK, oel. n a  eno  

ploščo, 34X44 cm , zam en jam  za  elek­
tr ič n o  pečico a li prodam . Naslov v  ogL 
odd. »Slov. poročevalec«. 2313-7

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO zam en jam  
za radio , ev. d o p lačam  P o n u d b e  n a  ogl. 
odd. »Slov, poroč.« pod  »Blago«. 2273-7 

PISALNI STR O J zam en jam  za  klavirsko 
h arm on iko  80 do  120 basov.. J a v iti:  G ro­
beln ik , Celje, V odnikova št. 13. 2285-7

G ALO ŠE, m oške in  ženske, snežke za 
n izko a li sred n jo  peto , nove zam en jam  
za  dobro  ak tovko . Naslov v  ogl. oddelku  
»Slov. poročevalca«. 2291_7

Posest
VEČJE ŠTEVILO NEPREMIČNIN prodam o 

a li zam enjam o v  raz ličn ih  delih  države. 
»Realiteta«. P rešernova u lic a  štev . 54-I„ 
te l. 32-21. 2199-8

NOVO HIŠO, v K ra n ju  p ro d a m  v r ta  p re­
ko  1000 kv. m . P on u d b e  n a  ogL oddelek  
»Slov. poročevalca« pod  »D vostanovanj­
ska«. ___  2321.8

STAVBNO PARCELO v  b liž in i tra m v a ja  
a li p ro m etn e  ceste  k u p im . P onudbe n a  
ogl. odd. »Slov. por.« pod  »Adolf«. 2220-0 /

T o v a s r s ž a

Hrovat 8  ICsmpoo.
L J U B L J A N A

obvešča pridelovalce oljnih semen, I 
ki so izročili oljno seme v predela-" 

vo po prevzemnicah
š t. 14S t  m  ssap-rej

da bo nadaljevala z izdajanjem olja| 
in  oljnih tropin šele po
15* { e k s i a r j a  1 9 4 6

Pridelovalce v njihovem Lastnem in - 
resu opozarjamo, naj pred tem dnera 
ne prihajajo po olje in tropine, ki j:: i 

po uredbi pripadajo.
Tovarna olja 

HROVAT & КОМБ , 
/  Ljubljana

Kontno

Po dolgi bolezni in trplje­
nju nas je za vedno zapustil 
naš nepozabni sin, brat, stric, 
gospod

Slavko Jamšek
gradbeni tehnik

Pogreb dragega pokojnika 
bo v petek dne 1. febr. 1946 
ob pol 4. popoldne iz kape­
lice sv. Jožefa k Sv. Križu.

Ljubljana 30. jan, 1946.
Žalujoči: mama, Ivan, dr. Mi­
ro, Franc, bratje; Anica, Ivan­
ka, sestri in ostalo sorodstvo.

Po dolgi bolezni in trpljenju 
nas je za vedno zapustila 29. 
jan. 1946 v 67. letu naša pre­
dobra, nepozabna mama

Marijana Vehar
raj. Jap elj

vdova
Pogreb se bo vršil 1. febru­

arja ob 9. uri.
Notranje gorice 30. jan. 1946.

Žalnjoči ostali.

f
V neizmerni žalosti javljamo vsem sorodnikom in prijateljem, 

la je po težki operaciji v ljubljanski bolnici dotrpela naša Ijub- 
;ena hči

ZINKA VENGAR
Pogreb drage pokojnice bo v petek popoldne ob 3. na poko- 

lišče v Koroški Beli.

Koroška Bela, 30. januarja 1946.

Neutolažljivi starši, sestri Marija in Ana Gajšek, 
brat Lojze, nečaki Lojzek, Lojzek in Rezka.

OSEBA, M. je  v s e ia  perik» z  v r r l  n a  Oefc>v- 
Skl cessi öt. 8. dvorišče. 28. Jam iairja 
1946. zvečer Je b ila  opazovana iz  sosešči­
n e . Pozivam o jo  d a  ga  v rn e  n a  is to  m e­
sto , drugače Jo p rijav im . /  2293_I4

NAZNANILO!
Cenjenim obiskovalcem  

RATEČ-PLANICE 
naznanjam da bom

odprla v  n ed eljo  dne 
3.  februarja 1946

gostilno in Ш е
pri kolodvoru

RATEČE-FLAMCA
Se priporoča

M ARIJA ORAŽEM
preje: Hotel »Triglav«, Jesenice

DRŽAVNA
RAZREDNA
L O T E R IJA

Žrebanje I. razreda
fse 5. februarja

Kdor še ni im el prilike 
zadeti kakega večjega dobit­
ka, naj poskusi svojo srečo 
v  znani srečni Planinško v: 

kolektori

» V r e l e c  s r e č i
v  LjuM janl

Tavčarjeva ulica 5.

:<

Opozorilo!
Vse, ki se pismeno obračajo na 

nas s prošnjo, naj jim sporočimo na­
slove malih oglasov, prosimo, da pri­
ložijo znamko din 4 za odgovor. V 
nasprotnem primeru bo vsak odgo­
vor izostal.

OGLASNI ODDELEK 
»SLOV. POROČEVALCA« 

LJUBLJANA, ŠELENBURGOVA 3

VABILO
na skupščino tvrdke

„ТКАМША“ D . B . 
v  LjuMf&ui
ki se bo vršila

dne 14. februarja 194S ob 15. u: 
v sejni dvorani Zbornice za TC- 
Ljnbljana, Beethovnova ni. š i. i; 

s sledečim  dnevnim redom:
L Otvoritev in konstituiranje skup­

ščine. ♦
2. Poročilo upravnega odbora.
3- Poročilo nadzornega odbora.
4. Sklepanje o letnih sklepnih ra 

čunih in porabi poslovnega dobičk;
5. Sklepanje o podelitvi razrešnic: 

članom upravnega in nadzornega ot 
bora.

6. Sklepanje o prestanku družbe in 
morebitna volitev likvidatorjev.

7. Predlogi in pritožbe.
8. Slučajnosti.
Skupščina je po ČL 24. pravil sklep­

čna, če je v prvem njenem sklicu n: 
njej zastopana vsaj ena četrtina del­
niške glavnice.

Na skupščini imajo pravico glast 
vati oni delničarji, ki bodo vsaj 8 dni 
pred 'skupščino položili na blagajni 
tvrdke »Tkanine«, Ljubljana, Gradi­
šče 7-1, začasno potrdilo o vplačan i 

delnicah. Vsaka delnica daje pravico 
do enega glasu.

V smislu ČL 23. pravil glasujejo na 
skupščini delničarji osebno ali po svo­
jih pooblaščencih, ki se morajo izka­
zati s posebnim pooblastilom. Pravne 
osebe izvršujejo glasovalno pravico 
po svojih pooblaščenih zastopnikih.

Potrti javljamo, da je nenadoma preminul naš preskrbni mož, 
oče, stari oče, sin, brat, stric, svak in tast

ANDREJ JUG
žel. upokojenec

Pogreb dragega pokojnika bo v petek ob 16. uri z Žal, kapele 
sv. Janeza k Sv. Križu.

Ljubljana, Jesenice, Solkan, 30. januarja 1946.

_ Žalujoči: ANA, žena; ANDREJ, sm; OLGA,
VALERIJA, hčerki ter ostalo sorodstvo

Nenadoma je mirno za vedno zaspal naš ljubljeni mož, oče, brat, 
dedek, stric, tast, svak

DR. ŠČITOMIR DOLENC
višji sodni svetnik v pokoju

Pogreb bo v petek 1. februarja 1946 ob 3. uri popoldne z žal, 
kapelice sv. Antona na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 30. januarja 1946. •

Žalujoči: žena Gizela, otroci Milan, Boris, Alda, Gizela, sestri 
Pepina, Slavica in družine Dolenc, Budau, Helman, Nahtigal, 

Širca, Deu, Kersnik.

plAir/»piw sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. a/LL Telefon uredništva in uprav« št. 31-22 do 30.-26. Tisjeasna »Slovenskega poročevalca«, £  Glavni urednik G frk l


